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EGYETERTES
A franczia elnökválság.

A legkülönösebb és különösségükben egy­
szersmind nagyon szomorú hírek érkeznek 
egyremásra Parisból. Az ember kételkedik, 
hogy a franczia nép egyáltalán politikailag 
érett nép-e, vagy vezetőiben létezik-e a fe­
lelősségérzetnek és közönséges belátásnak 
egyetlen paránya. Mintha a végső veszede­
lem perezében, az országot és a köztársa­
ságot fenyegető romlás előtt, egyikök sem 
hallgatna másra, csak hiúságuknak sugallatára 
és hitvány önzésüknek számításaira.

Lehet-e megérteni egy állam vezetésének 
természetes feltételei között olyan államfér­
fiul. mint Clémenceaut, a radikális pártve­
zért, a ki ma a parlament diktátoraként 
tud szerepelni és minden nála jobbnevü 
egyéniséget a cselekvés teréről leszorít. 
Eddigi működése is, melyben a monarchis- 
tákkal szövetkezve, minden republikánus 
kormány tartós létezését lehetetlenné tette, 
oly következetes károsítása volt a köztársa­
ság érdekeinek, hogy másként nem csele­
kedhetnék, ha a monarchislák megvesztege­
tett ügynöke volna.

Most mikor a parlamenti helyzetet sze­
rencsésen eljuttatta a tökéletes felbomlásig, 
és az állami lét válsága óriás voltában lát­
hatóvá tett, a nagy radikálisnak ismét nincs 
más programmja, csak olyan, mely halomra 
dönti az államnak rendjét és az alkotmány 
érvényét, megsemmisíti a törvények tekinté­
lyét, kizárja a kormányzat lehetőségét.

Grévy magát a nagy buktatót kínálta meg 
a kormányelnökséggel, de Clémenceau ur 
kitért a rá várakozó felelősség és az elma- 
radhatlan bukás elől, hanem helyette a köz- 
társasági elnökség válságát állította napirendre. 
Hogy a gyávaság és fejvesztetlség mily ál­
talánossá lett azért a franczia politikusok 
között, világosan tűnik ki abból, hogy az 
olyan férfiak is, mint Goblet, Brisson, sőt 
maga Freycinét, mindnyájan volt miniszter- 
elnökök, megriadtak Clémenceau terroriszti- 
kus lobogójától és a kormányalakítás felhí­
vására ugyanazt az alkotmányellenes vá­
laszt adták Grévynek, hogy előbb a köztár­
sasági elnökség kérdésének kell elintéztet- 
nie. Lehetetlen pedig nem látniok és nem 
érezniük azt, hogy ezzel a forradalmi ter­
mészetű követeléssel semmi megoldást nem 
teremthetnek, hogy a kormányválságnak te­
vése az elnökválsággal rögtön a fennálló 
intézmények teljes összeomlását vonhatja 
maga után, széles kaput tárna ki az állam­
csínyek és az utczai lázadások hőseinek, 
így látszik, ezek az urak már leszámoltak 
a köztársaság életével és csak saját érde­
kek biztosítására gondolnak a jövő eshető­
ségei között.1 A monarchista jrestaurácziót 
vagy a radikális forradalmat tartják-e az uj
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és valamennyi hirdetési iroda.

urnák, kinek fogadására készülniük kell ? 
Mindenesetre az igazságos nemezis Ítélete 
lesz, ha egyikök-másikuk, a mint bizony­
nyal várni lehet, még Cayenne gyilkos leve­
gőjében fog elpusztulni.

Az öreg Grévy, mint egész életén át min­
dig, most is a szigorú kötelesség emberének 
bizonyul. Az alkotmányellenes és szemé­
lyére oly méltatlan felhívások nem ingathat­
ták meg elhatározásában, hogy helyén meg­
maradva, a válság parlamenti megoldását 
megkísértse. A kit igazi republikánus egysze­
rűsége, puritán önzetlensége emeltek fel 
a köztisztelet oly magas fokára, semmiesetre 
sem önzésből és hiúságból ragaszkodik most 
ahoz az álláshoz, melyet az utóbbi hetek 
eseményei elég áldatlanná tettek. Személyére 
nézve aligha nem kívánta meg a visszavo­
nulást, úgy mint a válság kilörése előtt már 
hiresztették, de ő most tisztán látja, hogy 
kitartásával és szigorú törvénytiszteletével a 
köztársaság sorsa van összekötve, hogy az el­
merülő hajón neki, a kapitánynak, kell a vég­
sőig megmaradnia. Butaság az, ha valaki 
Grévy e magatartásában az antik patriotiz­
mus nagy vonását fel nem fedezi. Igazán 
tragikus sors és a legkirívóbb tanú­
ság a francziák politikai képességei ellen, 
ha ez a férfiú, kinél jobb elnököt nem is 
találhattak, kit bölcs nyugodtsága, higgadt 
megfontolása és odaadása a köztársaság ér­
dekei iránt mintegy teremteni látszottak 
arra a hivatásra, hogy a franczia politiku­
sok izgékony és változásra hajló tempera­
mentuma ellen a mérséklő ellensúlyt ké­
pezze, ama lealázó és megszégyenítő módon 
volna kénytelen elhagyni elnöki székét, me­
lyet a radikális államférfiuság elébe tűzött.

Mégis azt kell hinnünk, hogy Clémenceau 
ur el fogja érni czélját, már tudniillik azt, 
melyről számot tud adni. A kormányalakí­
tás lehetetlennek látszik és ez Grévy lemon­
dását elkerülhetlenné fogja tenni. Ezen túl 
persze felfogható czél nincsen. Ha a fran- 
cziáknak nem kellett egy Grévy elnöknek, 
ki a köztársaság érdekei fölött utolsó pilla­
natig őrködött, kapnak bizonyosan valakit a 
Bonapartisták fajtájából, a ki majd az állam­
csínyek kardját suhogtatja fejeik fölött. És 
nem sok idő fog el telleni rá, mikor Clémen­
ceau ur is a királyi trónjára helyezett pá­
risi gróftól kérhetni fogja jól megérdemelt 
zsolddiját, ha ugyan hála felében a depor­
tált gályarabok öltönyébe nem fogják buj­
tatni.

Budapest, nov. 23.
A képviselöliáz holnap e hó 24-én, d. e. 11 

órakor ülést tart. — Ez ülésben a kormány beter­
jeszti az 1888-ik év első negyedére vonatkozó indemni- 
tási javaslatot, továbbá a Horvátországgal való pénzügyi 
kiegyezésnek egy évre való meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot.

A mint a B. (7.-nek Bécsböl állítólag legmegbízhatóbb 
oldalról jelentik, a delegácziók legutóbbi ülésezése al­
kalmával a külügyminisztérium költségvetésének tárgya­
lásakor Olaszország irányában létező benső viszonyunkra 
vonatkozólag egyrészt Schlauch Lörincz püspök, más­
részt Haunvirth apát részéről tett nyilatkozatok épen- 
séggel nem történtek Galimberti pápai nunczius meg­
egyezésével vagy akár csak tudomásával is.

A megújítandó osztrák-magyar posta- és távirda-egyez- 
mény ügyében ma is több órai tanácskozás folyt, még 
pedig Lukács Béla államtitkár elnöklete alatt, mely 
tanácskozás, miután a tárgyalás alatt álló tervezetei nem 
lehetett elintézni, holnap folytatlatni fog. A tárgyalások­
ban tegnap óta az osztrák kormány részéről Kösd mi­
niszteri titkár is részt vesz.

A Pol. Corr. rnegczáfolja egyes bécsi lapok ama hí­
rét, hogy az osztrák tartománygyüléseket a karácsonyi 
ünnepek előtt már bezárják. A tartomány-gyűlések az uj 
év után is fognak tanácskozni.

A horv át tartomány gyűlés holnapután foglalkozik 
a Magyarországgal való pénzügyi kiegyezés meghosz- 
szabibtásával, mely a folyó év végével jár le és igy meg­
újítása sürgős kérdés. A f. évi augusztus 18-án kelt ki­
rályi leirat regnikoláris depuláczió kiküldésére hívta fel 
a tartománygyülést, melynek feladnia lesz a magyar 
országgyűlés által kiküldendö bizottsággal megkezdeni a 
tárgyalásokat és miután e tárgyalások hosszabb időt vesz­
nek igénybe s az is időbe kerül, mig a regnikoláris de- 
putáczió megállapodásai törvényerőre emelkednek, ez idő 
szerint nines meg a törvényes felhatalmazás az autonom 
kormánynak a szükséglet fedezésére, miért is ebben a 
helyzetben a kormány nem^tehetettgegyebet, mint azt, 
hogy indítványozta a mostrni kiegyezés egy évre való 
meghosszabbítását. A tarlománygyiilés másik fontos tár­
gyát a Magyarországgal való zárszámadások képezik az 
1882. és 1883. évekről,- melyeket a bán terjesztett elő.

A delegáczió vége.
A közösügyek elintézésére hivatott or­

szágos bizottság befejezte idei működését. 
Komplikált alkotmányos gépezetünk ezen 
része most is, mint, a kiegyezés óta mindig, 
úgy dolgozott, hogy Bécsben meg vannak 
vele elégedve. A munka simán folyt le és 
csendben. Nem hallatszott a gép recsegése, 
hisz kerekei gazdagon megkenettek az adó­
fizetők áldozalainak olajával. A koronás ki­
rály Iíállay közös minisztere által elismeré­
sét nyilvánította, mit a magyar delegáczió 
éljenzéssel fogadott.

Azt teljesen értjük, hogy Bécsben dicsé­
rettel halmozzák el delegátusainkat. Az ud­
vari kegy fénysugaraiban térnek haza; azzal 
pedig már régen nem törődnek, hogy az 
udvar elismerésén túl igényt tarthatnak-e a 
nemzet hálájára is.

Valóban a magyar defegáczió áldozat-1 

készsége ép oly határtalannak bizonyult, a 
milyen feltétlen. Iíálnoky gróf homlokát fel­
díszítették az államférfiul babérkoszorúval. A 
bizalom szép dolog, de a politikai bizalom 
ne legyen vak. Mire alapította a delegáczió 
bizalmi szavazatát? Olyan informáczióra, a 
mi minden újságolvasónak rendelkezé­
sére áll. A külügyminiszter nem tartotta 
szükségesnek beavatni a delegácziót a 
tényleges politikai helyzet titkaiba. Sem­
mit sem tudnak a friedrichsruhei találkozás

főbb megállapodásairól. A hármas szövetség 
lényegét ép oly kevéssé ismerik, mint egy 
falusi kaszinó elnöksége. Külkereskedelmi po­
litikánk jövőjéről nem lebbent fel a fátyol. 
Bulgária fejedelmének helyzete ma ép oly 
kétesnek tűnik föl, mint a külügyminiszter 
nyilatkozatai előtt. Még csak a parlamentek 
iránt nyilvánítani szokásos ildomosságnak 
sem szereztek érvényt. Semmiféle diplomá­
ciái iratváltást sem mutallak be a dele­
gátus uraknak. Bismarck, a ki tetőtől talpig 
abszolutista és nyíltan becsmérli az alkot­
mányos intézményeket, megmondta egyszer, 
hogy holmi ártalmatlan zöld- vagy sárga­
könyvet bármikor összeállíthat a parlament 
használatára. Az ilyenből sokat nem lehet 
megtudni, de azért az előterjesztésének mégis 
van jelentősége. A jelentéktelen előterjesztés 
is elismerését involválja azon csorbítatlan jog­
nak, hogy a népképviselet hivatott a külpo­
litika mozzanatainak részletes megbirálására. 
A delegáczió nem parlament; de midőn ez 
a szerencsétlen intézmény abszorbeálja a 
nemzet jogát a külpolitika megítélésére, mi­
kor neki tartozik felelősséggel a közös kül­
ügyminiszter, akkor tartozik jogát is érvé­
nyesíteni. Eddigi gyakorlata valóságos fel­
adása a nemzet jogának, a külpolitikának 
részleteiben való megítélésére. A delegáczió 
elismerése ilyenformán sokat is veszif érté­
kéből. Az elismerés, melynek nem a bírá­
lat, a tudás képezi alapját, devalválódik kö­
zönséges bókká, hízelgéssé.

Epoly fölületesen járt el a delegáczió a 
hadügyminiszter követeléseivel szemben. Ta­
valy pénzt kért By land t gr. nagy kaliberű 
Mannlicherre és megszavazták. Elhitték pusz-' 
tán szavára, hogy erre a fegyverre áldoz-x 
hatni 46 millió forintot. Époly készséggel 
álltak rá az idén a kisebb kaliberű fegy­
verre, a melyet tavaly a miniszter lehetet­
lennek mondott. Nem vártuk a delegáczió- 
tól, hogy meg fogja vizsgálni azon vád ala­
posságát, mely szerint Bylandt gr. befolyá­
solta^ a magát. Nem mintha a helyzet 
tisztázása fölösleges lett volna, hanem azért, 
mert ilyen elhatározásra nincs meg a dele- 
gáczióban a kellő erély és függetlenség. Meg­
szavazták a kért 15 és fél milliót mindkét 
államháztartásnak zavart állapota daczára, 
megszavazták föltétlenül.

A nemzetet bcleviszik borzasztó állapo­
tokba, a mikért viszonzásul semmit sem 
tudnak hazahozni. A nyelvkérdésben a ma­
gyar katonai akadémiák ügyében és a fel- 
szerelési tételek felhasználására nézve teljes 
vereséget szenvedtek. Feltaláltak egy uj fajta 
hazafiságot, mely abból áll, hogy nekünk 
magyaroknak kell megvédelmezni a német 
nyelv uralmát a közös hadseregben. Ugyan 
mit csinált volna a magyar közvélemény 
még csak ezelőtt tiz évvel egy oly minisz­

terelnökkel, a ki azt az elméletet felállítani 
merészkedett volna ? Annak ablakait vasból 
kellett volna csináltatni és füleit gyapottal 
bedugdosni a macskazenélől való félelmében. 
Az olyan nézetek ma államférfiul bölcsescg 
számba mennek és az ellaposodott köz­
vélemény képtelen a reagálásra. A megsza­
vazott milliók ellenében összes vívmányuk 
a magyar fegyvergyár, de ebből is csak 
honvédőinket látják el, a közös hadsereg 
marad a steyeri milliomosok kezében !

így azlán könnyen meg lehetnek elégedve 
Bécsben a delegáczióval, úgy az emberekkel, 
mint az intézménynyel. A magyar nemzet 
lelkében azonban a tett tapasztalatok annál 
erősebben érlelik meg azt a meggyőződést, 
hogy addig, a mig delegácziók léteznek, szó 
sem lehet magyar hadseregről és magyar 
állami függetlenségről.

VIDÉK.
A ltarczagi kerülőt függetlenségi és negyven- 

nyolczas pártja, mint lapunknak táviratozzak, ma dél­
után népes értekezletet tartott, melyen az orsz. központ 
részéről Ugrón Gábor orsz. képviselő volt jelen. Az ér­
tekezlet képviselőjelöltül egyhangúlag Enijcdi Lukácsot 
kiáltotta ki, s azután távirati utón szólították lel a 
jelöltség elfogadására. Enyedi hasonlóképen távirati utón 
megköszönte a bizalmat s kijelentette, hogy a jelöltséget 
elfogadja.

* Az ev. ref. egyház egyetemes bonventje
Kun Bertalan püspök egyházi és Vay Miklós hr. egy- 
hazkcruleti főgondnok világi elnöklete alatt ma fejezte 
be tanácskozásait, ézász Károly püspök bejelentette, 
hogy Baksay esperes konventi tag eltávozván, helyette 
Kovács Albert theologiai tanár póttag hivatott be. Ez­
után tárgyalás alá vették az egyházaknak és lelkészek­
nek a konventhez benyújtott kérvényeit. Nagyobb vita 
csak az egri és az esztergomi egyházak segélyezésénél 
merült löl, mint a mely helyek "felekezeti szempontból 
fontosak. Esztergom ez évben elejtetctt, Egert segélvez- 
téli. Ezután azt a kérdést tárgyalták, hogy vajon adja- 
nalc-e a közalapból kölcsönt az egyes egyházaknak V A 
kiküldött végrehajtó bizottság he is terjesztette erre vo­
natkozó tervezetét, a konvent azonban Kovács Albert 
Liikő Géza, Beöthy Zsigmond, Yay Miklós báró és 
György Endre felszólalásai után elhatározta, ho»y a ter­
vezetet véleményadás végett megküldik az cgCyes egy­
házaknak s a vélemények beérkezése után a végrehajtó 
bizottság lépjen érintkezésbe a földhitelintézettel, ké­
szítsen azzal együtt egy tervezetet és azt tár­
gyalás végett a legközelebbi konventhez terjeszszo 
be. Ezután a közigazgatási szakbizottságnak a csa­
ládkönyvek ügyében lett jelentését tárgyalták. A ti- 
száninneni ref. egyházkerület ez évi tavaszi köz-yiilé- 
sén egy bizottság neveztetett ki, hogy a családkönyvek 
szükséges voltának és azok általánosan kötelezett veze­
tésének kérdésében a konvent áltál lett kézdoményezós 
folytán a közgyűlés elé veteményes jelentést, terjesszen, 
ti küldetésében a bizottság eljárván, jelentését beter­
jesztette. — A kiküldött bizottság a családkönyvek ine<>- 
késziléset és azoknak pontos és lelkiismeretes vezetését 
múlhatatlanul szükségesnek és üdvösnek tartja. A kon- 
vent rövid tárgyalás után elhatározta, bogy a tiszán- 
inneni egyházkerület indokolt javaslatát megküldi az 
egyes egyházkerületeknek amaz újabb fölhívással, hogy 
e? ügyet tanácskozás tárgyává téve, véleményei­
ket a legközelebbi konvenlre adják be, hogy Dy 
ezeknek alapján a konvent a további intézkedéseket 
meglehesse. Végül Kovács Albert a közalap végrehajtó 
bizottságának előadója kijelentette, hogy Vay Miklós br. 
kérelmére visszavonja lemondását, mire az ülés vé­
get ért.

A jó politika.
Maurice Montégut irja a vázlatot, az amerikai 

eráölcsök illusztrálására. Azt mondja, hogy sok szó­
beszéd járja, hogyan kell eljutni egy kormány-, egy 
köztársasági elnökségre s hogy lehet ott soká meg­
maradni. E módok helyességét a történet világo­
sija meg. A következő történet tehát megérdemli 
az államférfiak figyelmét.

Mintegy húsz éve Belzü volt a bolíviai köztársa- 
p e“5mert főnöke, az a Belzü, ki egykor Velasco 

eben lázadt tel, a ki pedig még régebben Ballivian
Mt" v10!1 Párto1) a ki úgy 1844 táján erőszakkal 
■ette be lábát Santa-Cruzba. így lehetne folytatni 
visszafelé e kies tartomány történetének évlapjait.

F°ész Belzüig ideig-óráig maradt bárki a hatalom 
Poiezán; ő azonban makacsul ragaszkadott hozzá 
szinten tizenöt éven át, a mi egy századdal iölér 

iában. Az az elv: «Itt vagyok, itt maradok» 
mindig kedvencz jelszava volt a társadalmi épület 
gmagasb polezán elhelyezkedett egyéneknek s 
a komolyan meggondoljuk, e törekvésük ép oly 
moeri, mint természetes. Azonban ép oly ter- 
7>.feíesnek» sőt emberinek kel! találnunk, hogy azok 

p lU a társadalmi lépcső alsóbb fokain álla- 
/r’ eldre törni igyekeznek s szeretnének a legfelső 

"on helyet foglalni. Ama másik jelszó: «Menj on- 
an, hadd ülök a helyedre», ép oly örök törekvés, 

miik a fentebbi, melyről szóltunk.
ti,^.zok közt, kik helyzetüket megunták s előbbre 

rekedtek, volt Bolíviában Melgarecho ezredes. Ki 
,ncm ezredes az egyenlítő vidékén ? Azonban 
,Zd c™ozJitása nem járt könnyen, mert igazság- 

- kormányzott s a nép szerette. Hozzá hasonló 
Lm_ uralkodó még nem volt. Ahoz pedig bámu- 

értett; hogyan kell elbánni az idegen hatal- 
maIi képviselőivel. íme egy példája:

F^Za lánya, daczára tizenöt évének, daczára 
pségének és gazdagságának,halálra unta magát any- 

ri*ra’ hogy gyógyíthatatlan spleenbe esett. A pazi 
va]|°^°k gondolkodtak, tanakodtak, de végre is be- 
ai ettük tehetetlenségüket. Hiába! a tudománynak 

‘a ai vannak, még Amerikában is. Belzü pedig 
ha°°K 3| az orvosokat sorba felakasztatja, 
...a *an.y meg nem gyógyul, s a baj mindig vég- 
báiáh v vak°zott. Egy reggel az elnök lánya szo- 
ruhh 31. kh mind halványabbnak, mind szomo- 
h0 aa talált. Halni akarsz hát lányom, szólt 
mpaif v e,ns? ékesszólással, s azt akarod, hogy veled 
Váev-3 i Ís' M®rt vagy oly kétségbeesett? Nem 
d'nf.f]6 • köztársaságunkban ? Nincs-e meg min- 
tolht v mit kívánsz ? Mit kívánsz még ? Tán struez- 
nem vKl?nsz ? • A lány szomorúan rázza fejét, 
váíLi I!'" már ö semmil- — «Hát mégis mit ki- 
,VW .,hogy e8y órára vidámnak lássalak.» —
solvna n6u szolt a ,ány> ha az an8°l követet mo­
tetta m Az angol követet még senki sem
fel ^°S0 yogni’ oly m°rozus arczczal szokott járni 

ala* mint ha nem is Bolivia kék ege, hanem 1

Anglia köde alatt lakoznék. Maga volt a megteste­
sült gőg és komolyság.

«Rögtön hívják ide az angol követet! — kiáltott 
az elnök, kinek reménysugár villant föl a szemében, 
Fontos állami ügyben azonnal hívják az angol kö­
vetet».

Egy negyed óra múlva komoly léptek hangzottak 
az emöki palota tornáczában; az angol követ lé­
pett be, örök fanyar képpel. Alig hogy belépett a 
követ, a bolíviai elnök felé rohant, átkarolta s két 
oldalán rettentő módon csiklandozni kezdte. Az an­
gol követ a nagyszerű csiklandozáslól nemcsak ne­
vetett, de tánezra is kerekedett. E látványra a fiatal 
lány ajkain kitört a kaczaj, nevetett a megfulladásig 
és azonnal meggyógyult. A követ azonban nem vette 
tréfára a dolgot, kijelentette, hogy távozik s An­
glia és Bolivia hadilábra helyezkedik. Bánta is 
ezt az elnök, csakhogy a lánya meggyógyult. Lord 
Palmerston, Anglia akkori külügyminisztere követe 
panaszára elhatározta, hogy Bolivian boszut áll. 
Előhozatta Bolivia térképét, gondolkodott — s a 
boszuról letett. Perun, Chilin át küldje-e az angol 
hadsereget ? Ez lehetetlenség volt. Belzü pedig hal­
lani sem akart arról, hogy engedelmet kérjen. Húsz 
éven át nem volt Bolíviában angol követ s lakosai 
— mint mondják — igen nyugodtan érezték ma­
gokat. Érthető hát, hogy mért szerette a nép ;Bel- 
züt, ki aztán, minden bolíviai szokás ellenére éve­
ken át a hatalmon maradt.

Mindamellett Melgarecho nem vesztette reményét. 
A nemzeti kalandosság járt szüntelen fejében, szer­
zett nehány barátot is, kiknek szintén meg voltak 
jó ismerőseik, ezek közt Luis Gabaro, ki fejébe 
vette, hogy majd hát csinál ö pártot Melgare 
mellett. Kiment tehát az utczára, kiabálni kez­
dett, maga köré csöditette a dologtalanokat. fel­
verte a csőcseléket, kiadta a jeligét: «Le Belzüvel, 
éljen Melgarecho!» Ennek az eljárásnak persze ál­
lamcsíny a neve. A köztársasági elnök, Belzü azon­
ban úgy találta, hogy a fenyegető csíny nincs 
Ínyére, előparancsolta csapatait s a felkelőket ki­
verte a városból. Melgarecho e szerint künn volt 
már a mezőn, hol módjában volt észrevenni há­
nyán követik. Elég számosán voltak, mintegy há­
romezerén, körülbelül annyian, a hány katonája 
volt Belziinek. Melgarecho még erősebbnek érezte 
magát, mikor látta, hogy hadserege szemenszedett 
tolvajokból, rablókból, egy szóval azokból a kétség- 
beesett exisztencziákból áll, kiket Bolivia csak fel­
mutatni képes. Melgarecho fejébe vette, hogy eny- 
nyi ember épen elegendő arra, hogy erővel vegye 
el Belziitől a hatalmat. Elhatározta, hogy a 
várost megostromolja. A mint gondolt, úgy tett, 
seregét a város ellen indította s Belzü szintén 
kiparancsolta a magáét. A két hadsereg alig hogy 
meglátta egymást, egymásra rohant, férfi férfi 
ellen, kar kar ellen, ököl ököl étien. Mindkét had­
sereg azt kiabálta: Éljen Bolivia! Gyalogság, lovas­
ság különbség nélkül összekeveredett, valódi élet­
halál harcz volt ez, mert a két részről három­

három ezer ember mindegyike biztos czéllal, sze­
mélyes érdekből harczolt. A ki társát megölte, 
tudta, hogy helyét foglalja át. Az ütközet reggel 
kezdődött s déltájt el volt düntve sorsa, Belzü 
győztes maradt, a mit Melgarecho látván, megfor­
dította lovát s azon mód elillant a harcztérről. Tár­
sait, kiknek terveik nem voltak s követni nem bír­
ták, a városiak levágták. Kevés tudott csak mene­
külni a vezér Melgarecho nyomában. Ezek közt 
első volt Luis Gabaro, a hűséges pártfél, a kinek 
nemrég azt Ígérte meg Melgarecho, hogy hadügy­
miniszterévé teszi. Együtt szaladtak tovább, a mig 
a lovak szuszszal bírták. Végre egy erdő elé jutot­
tak, hol Melgarecho megállt s megállt vele hűséges 
csatlósa is.

Ez az erdő, még fényes nappal is maga volt a 
beláthatatlan homály, az ismeretlen. Minden fa tö­
vében egy-egy fenevad leskelődik, minden bokor 
alól egy-egy kígyó sziszeg elő. Egy lépést sem tehet 
az ember előre, hogy ölő mérget rejtő csuszó-má- 
szókba ne botoljék. Itt-ott ha egy oázis volna is az 
erdőben, azt meg a fenevadaknál veszedelmesebb 
indiánok lakják. Elöl halál, hátul halál, melyiket 
válassza a két menekülő. Melgarécho megállt s 
megszólította hívét: Don Luis, hol vagyunk ?

Don Luis felelet helyett egy kétségbesett tag­
lejtést tett. Tudja is ő hol járnak ? — Hát még 
te is kételkedel bennem Don Luis ? Ez nem 
felelt, meglehet, hogy kételkedett is vezérében: Mel­
garecho hát igy folytatta tovább: Ez hát a hála! 
Feláldoztam magam a haza boldogságáért, egyedül 
én mertem szembeszállni a zsarnokkal, mertem fel­
emelni az elnyomott jogok, az elveszett szabadság 
zászlóját. Kezembe ragadtam a rabigába hajtőt , nép 
ügyét; egy pillanatig — magad megmondhatod Don 
Luis — egy pillanatig sem gondoltam a magam 
érdekére, a nagyszerű vállalatban; nem kívántam én 
semmit, nem akartam semmit. Don Luis csak ma­
gában gondolta: Nem ám, hanem egyedül az el­
nökséget. És ime — folytatá az elnök aspiráns, 
barátim elhagynak, megvagyok átkozva, fejemre 
dijat tűznek. Kinek kell a fejem? Kell neked Luis?

Don Luis a földön nyújtózkodott, kezében tartva 
lova kötőfékét. Csak magában mormogott; «Elhagy­
ják barátai ? mondhatom jól kezdte, legjobb lova 
volt, az enyém nyomában alig ért. Aztán fennhan­
gon folytatta: Ugyan mit csináljak én az ön fejével ?» 
Melgaracho válaszolt: «Elviszed Belzühöz, ki érte 
bocsánatot, hivatalt, rangot, vagyont ad.» Ah hagyj 
engem aludni, szólt Don Luis s tovább nyújtózko­
dott a gyepen, kalapját szemére vágta s meg se 
moczczant többet.

A levert tábornok mellé ült s tovább kérődzőit a 
nap keserű eseményén. Már most mi lesz belőle; 
semmire nincs kilátás, vagy csak a pusztulásra. Mit 
tegyen? Elmenjen Chilibe, vagy Peruba, hol elfog­
ják s kiadják Belzünek. Mihez fogjon tehát? Min­
denütt csak a nyomor, a kétségbeesés, a halál vár 
rá. így telt el egy óra. Melgarecho hirte­
len fölvágta fejét, ajkáról mosoly röppent el,

felállt, alvó társára ütött, ki ijedten ugrott fel: Don 
Luis! tova, indulunk! — Indulunk? hova? — 
Pazba.

Pazban pedig ezalatt a diadal mámorát élvezték. 
A mint egy hírnök Belzünek tudtul adta a végle­
ges győzelmet, az egész város lakossága férfiak, 
nők, gyermekek vegyest hódolatra siettek az elnök 
elé. Minden arezon öröm csillogott, a házak ablakai­
ból, erkélyeiről virágeső hullott, puskák puíl'ogtak a disz- 
lövésekről. A köztereken a lakosság tánezra kere­
kedett s a szeszes italok árja megeredt. Belzü lóra 
ült s a köz vigság közepeit végig lovagolta a vá­
rost, köszönt jobbra-balra, a ki csak hozzá férkőz­
hetett, azzal melegen kezet fogott s az örömiltas la­
kossággal együtt magasztalta a hadak s az igazság 
istenét. Aztán visszatért palotájába, megölelve 
leányát s megparancsolta, hogy dús lakomával áll­
janak elé. A lakosság az elnök-palota köré gyűlt s 
kinn úgy, mint benn felhangzott a dal, a zene, me­
lyet időnként legfölebb egy-egy részeg kurjantás ék­
telenben el. Ez is azonban a közörömbe vált be. 
Belzü időnként megjelent a palota erkélyén, fel­
emelte poharát, a bálványozó népet megáldotta s 
pohara minden billeníésére, a kicsorduló ital min­
den cseppjére felharsant a tomboló tömeg éljenzése. 
Bortól, dicsőségtől részegen alig állt már lábán az 
elnök. Oh ez nagy nap volt, melyről nemzedékről-nem- 
zedékre beszélni fognak Bolíviában.

Több óra bosszant tartott már a lakoma, mikor 
Melgarecho a városba érkezett. A város külső ré­
szei el voltak hagyatva, hiszen mindenki a köz­
terek, az elnöki palota körül tolongott. Melga­
recho tehát akadály nélkül haladt előre, követve 
hűséges társától, Don Luistól. Már messziről meg­
hallották a lármát, a dalt; majd szemükbe ötlött 
az ünneplő tömeg. Melgarecho leszállt lováról s in­
tett Don Luisnak, hogy kövesse példáját. Don Luis 
tétovázott. Jöjj rögtön, parancsolt rá a vezér. — 
Mit akar ön tenni ? — Majd meglátod.

Melgarecho a néo közé keveredett, s egyre ki­
abálta : Helyet! Helyet! A tömeg bámulva nézett 
rá s önkénytelenül utat nyitott neki. Épen, bántat- 
lanul érkezett az elnöki palotáig, de nyomában nagy 
csomó ordítozó ember volt. Egy tiszt, a mint meg­
látta, rögtön Belzühöz futott, hogy a hirt megvigye. 
Melgarecho az elnöki palota lépcsőin szilárd, nyu­
godt lépésekkel haladt fölfelé.

Belzü mámorában azt hitte, hogy a levert ellenfél 
jön megadni magát. Eszébe jutottak kegyelmes tettei, 
elfutotta a jótett édes érzete s elhatározta, hogy 
nagy és nemest tesz s hogy ma nem akasztatja fel 
ellenfelét. Nagylelkűségének érzetére könyek gyűltek 
szemébe. «Hadd jöjjön! Jöjjön! Istenem, heh dicső 
egy nap ez a mai!» És mikor a rebellis előtte meg­
jelent, felé rohant, karjait kitárta, arcza sugárzott 
az örömtől.
—Ekkor Melgarecho egy pisztolyt vont ki övéből, 
ezélzott s abban a pillanatban lelőtte győzőjét. Bel­
zü egy sóhaj nélkül összerogyott. A tömegben egy 
vak kiáltás, egy vészes moraj volt hallható . . .

de senki sem mozdult. Melgarecho megfordult s 
szembe nézett a tömeggel. Aztán az erkélyre ment, 
megragadta a nemzeti zászlót, meglobogiatta feje 
fölött s felkiáltott: «Éljen Melgarecho elnök!» Ott 
lenn a hűséges Don Luis visszhangozta: Éljen Mel­
garecho elnök. A tömeg pedig, künn mint benn, 
érezvén, hogy ebben az emberben van erő, rövid 
hallgatás után egy szívvel lélekkel kiáltotta:

Éljen Melgarecho! Éljen Malgarecho. f—
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— Bele. Az eddigi beavatkozásommal siralmas 
kudarezot vallottam. Másodszor nem merném meg­
kísérteni. Örülök, hogy olyan férfit választottál, a 
ki, ha szegény is, legalább, hiszem, hogy boldoggá 
fog tenni, és a kit én különben is szeretek és be­
csülök.... Oh, édesem, nagy dolog az, ha a fér­
jünket tisztelhetjük. Ügyeljen rá, Gerald, hogy min­
dig úgy lehessen.... A mi pedig Timóth hátvádat 
illeti, édesein, ővele, úgy hiszem, majd elbá­
nok én.

Lehajlík és szeretettel csókolja meg unokahugát.
— De most aztán hova menjek? mondja bus 

hangon. — A nappali szobából eljöttem, mert érez­
tem, hogy Duran négy szem közt szeretne be­
szélni Nadinenal, innen meg ti ketten kívántok el 
a . akárhova.

— Dehogy, néni! Mi sohasem fogjuk kívánni az 
ön távoliétéi! kiált föl Milliccnt gyöngéden. — Ma­
radjon csak mellettünk, a mikor és a meddig csak 
tetszik, édes jó anyácskám!

XXVI.
Nadine sápadt arczczal, megtörtén ül ott a nap- 

Pa5,szobaban s néz szomorúan Duranra. Szemei 
ijedt kifejezésüek; valami bátortalanság, félénkség 
mutatkozik keze mozgásában, s egy-egy ideges pil­
lantásában, melyet az ajtó felé vet.

Mrs Brandnak a távozása, melylyel a jó asszony 
csak kedveskedni akart nekik, még öregbiti azt a 
félelmet, mely Nadinet ama pillanat óla kínozza 
mióta Granit Boyle oly durván ellökte. Szinte lehe­
tetlennek tartja, hogy a Granit vissza ne jönne 
megújítani szilaj könyörgését s talán erőszakkal cl­
vonszolni magával, bármilyen kétségbeesett elleni- 
állást fejtene is ki ő.

Duranban megbízik, de retteg attól, hogy ő és 
Granit ismét szemtől-szembe álljanak egymással. E 
két férfinak az összetűzése végzetes lenne. Szörnyű 
aggodalom zaklatja a szegény leányt. Oh, ha talál­
koznának. A visszautasított imádó a szeretett férfi­
val! Mi lenne abból ?

Nem tud megnyugvást találni abban a szerelem­
ben, melyet az imént nyert meg igazán, s melyet 
oly hőn óhajtott, mert vissza kell gondolnia arra a 
másik szerelemre, a melytől irtózik, a melyet visz-
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tanjtása körül érdemeket szerzett és ezért jutalomban 
részesített tanítók névsorát, E szerint a jelen évben jti­
lalmazottak közül 50—50 frtot kaptak; Dzsinich Már­
ton dusnoki róni. katli. és Valentinyi Sándor kiskőrösi 
ág. ev. tanítók. 25—25 irtot: Móné Mária és Késő 
Rostagni Angela harasztii s Philipp Paula vörösvári ál­
lami tanítónők, továbbá Ábrányi István dusnoki r. k. 
tanító, Révész Stipl Irma, Majorosi r. k. tanítónő, Gur- 
csán István szt.-istváni r. k., Ivó Henrik vadkerti ág. 
ev. s Velimirovics Sándor lóréi gör. kam.' tanítók.

* Újpest képviselőtestülete ma cj/ilelőtt gyűlést tar­
tott, a melyen Uochbaum Jakab törvénybiró elnökölt. 
A gyűlés elhatározta, hogy a felfüggesztett biró helyet­
tesét nem most, hanem deczcmber 5-én fogják kijelölni, 
addig a bírói tisztet Hochbaum Jakab viseli, öt pedig Bódi 
Fcrencz helyettesíti. E határozat után Rose Gyula ügy­
véd felolvasta a rendészeti viszonyok javítására vonat­
kozó, s a megyei közgyűlés elé terjesztendő ja­
vaslatát , mely szerint Újpesten szolgabirói hivatal 
létesittetnék s a kormány felkérendő lenne, hogy 
egy egész csendőr - szakaszt rendeljen ki Újpestre. 
A javaslat fölött hosszabb vita keletkezett, a melynek 
az lett a vége, hogy a képviselőtestület nem fogadta el 
azt. Utasította egyszersmind a község főjegyzőjét, hogy 
ti készítsen más elaboratumot, a melyben az Újpesten 
felállítandó szolgabiróság szükségességét tüntesse ki. 
Ugyancsak a főjegyző terjeszt elő javaslatot a bejelentő 
hivatal szervezése tárgyában, úgy hogy ez is tárgyalható 
lesz az e hó 28-áu tartandó megyei közgyűlés előtt. Az 
ülés ezzel véget élt.

* Pozsony, nov. 23. (0. É.) A dunaszordahelyi kép­
viselőválasztás tárgyában folytatott vizsgálat ma első 
részében befcjeztetelt. A vizsgálat bizonyítékokat szol­
gáltatott arról, hogy a Szabó-párt részéről erőszakosko­
dások követtettek cl. Münnich vizsgálóbiztos holnap 
Bögellüre megy, hol a választás napján az antiszemi­
ták a ótáiy/iy-pártiakat a szavazásban megakadályozták. 
Münnich fenyegető leveleket kapott.

A kurvát tartomány gyűlés.
Zágráb, nov. 23. A mai tartománygyülésen a tegnap 

elfogadott törvényjavaslatokat harmadszori olvasásban is 
elfogadták. Az ülés legérdekesebb része S'tankovics 
osztályfőnöknek Barcsics intcrpellácziójára adott vála­
sza volt. Barcsics annak idején azt kérdezte a kormány­
tól, hogy miért nincs hathatósabban rajta, hogy Fiume 
város két képviselőt válaszszon a horvát tartoinánygyil­
lésre. Stauleovics osztálylőnök azt válaszolta, hogy a 
kormány Fiume városának törvényhatóságát fölszólította 
a tartománygyülésre küldendő fiumei képviselők megvá­
lasztásara, többet azonban nem lehet. Hatása és illeté­
kessége körén kivid esik az a lépés, a melyet Barcsics 
ajánlott, a mely szerint a kormánynak ö felségéhez kel­
lett volna folyamodnia azért, hogy királyi biztost küldjön 
Fiúméba a választások foganatosítására. Barcsics nem 
veszi tudomásul az osztálylőnök válaszát. Kijelenti, hogy a 
kormánynak legszentebb kötelessége: tiszteletben tartania 
törvény intékedésoit és érvényre juttatni azokat az intézkedé­
seket, a melyek törvényerőre emelkedtek. Ha a magyar 
kormány megköveteli Horvátországtól, bogy a törvénye­
ket szigorunn megtartsa, akkor Horvátország is hasonló 
követelés el léphet fel Magyarország ellen. — Amrus 
intcrpellácziójára, hogy a postai nyomtatványokon 
miért van a magyar nyelv használatban : a kor­
mány kijelenti, hogy az illető szakminiszternél lépéseket 
tett s felkérte, utasítsa közegeit a törvény intézkedései­
nek megfelelő eljárására. A gyűlés mind a két választ 
tudomásul vette. A legközelebbi gyűlés e hó 25-dikéro 
tűzetett ki. Ezen az egyes bizottságok jelentéseit tár­
gyalják s napirendre tűzték Vukotinovies és társainak 
indítványát is, mely szerint a lartománygyülés elnöke 
évi 30UU frt, jegyzői pedig cgyenkint évi 5U0 frt tiszte- 
leldijban részesüljenek.

Zágráb, nov. 23. (0. E.) A lartománygyülés, liir sze­
rint. deczcmber 3-án el fog napoltatni. A két választó 
kerületben megválasztott képviselők csak január vége 
felé fognak nyilatkozni, hogy melyik kerületet fogadják 
cl. Zenggben a választás rnegsemmisiltetik és Bcdekovics 
miniszter a varasdini mandátumot fogja megtartani. 
Stankovich osztályfőnök a karlovitzi kerületet tartja meg, 
lemondván a zágrábi 1. és petrovosellói kerületekről, 
Klein osztályfőnök a gradiskai kerületet tartja meg és 
lemond a srbi kerületről. Hrvat tartománygyülési elnök 
a djakovoi mandátumot tartja meg, lemondva a solini 
és karloviczi kerületekről és végül Francisci az ivaneezi 
mandátumot tartja meg és lemond a jaskai kerületről. 
Mindössze tehát 7 kerületben tartatik uj választás.

KÜLFÖLD.

— nov. 23.
-1 franczia miniszterválság megoldása, mint a 

Reuter-ügynökség egy párisi távirata jelenti, sok 
gondot okoz Grévy elnöknek. A köztársasági elnök 
tegnap a parlament több tagját fogadta, ma pedig

és a legközelebbi napokban más politikai személyi­
ségeket hallgat meg, kiknek felvilágosításai vagy 
közreműködése a jelen viszonyok közepeit előmoz­
díthatná a válság megoldását. Beszélik, hogy a ka- 
binetalakitást Bibot vállalja el és hogy majd Goblet 
és Deves támogatják ebbeli törekvéseiben. — A 
Journal des Debals úgy vélekedik, hogy illő volna, 
ha tirévy lépéseinek eredményét türelmetlenség nél­
kül megvárnák, veszélyessé válhatnék azonban, ha 
el akarnák titkolni a bizonytalanság állapotának ne­
hézségeit, melynek meghosszabbítása csak a dikta­
túrának vagy a rendzavarásnak válhatnék hasz­
nára. — Azt a hirt, mintha a párisi gróf utasítá­
sokat küldött, volna, hogy a jobboldali képviselők 
elhatározásaira befolyást gyakoroljon, — mint egy 
ma érkezett párisi táviratunk jelenti — határozot­
tan megczáfolják.

A Köln. Ztg ama megjegyzéshez, hogy Bismarck 
hcrczeg kihallgatása a czárnál nem vezetett valami 
határozott megállapodásokra, a következő leleplezés- 
szerű adatokat közli: A beszélgetés folyamában 
megállapíttatoll, hogy a czárt Bismarcknak hamisí­
tott leveleivel ingerelték fel. Ila a bolgár válságra 
vonatkozó e levelek valódiak lettek volna, azok va­
lóban alkalmasak a czár haragjának felidézésére. A 
hamisítás az orlcanisták táborából ered. E hamisí­
tás törvényszéki vizsgálatot von majd maga után. 
A czár a leggonoszabb ármányoknak lett áldoza­
tává. Annyi már kiderült, hogy ez ármányokban a 
berlini udvar egy kis, de befolyásos csoportjának 
annyiban része van, a mennyiben azt igyekezett 
elhitetni Pétervárott, hogy a német császár nincs 
mindig megelégedve Bismarck külpolitikájával s abba 
gyakran csak nehezen egyezik bele. A jövő csak­
hamar ki fogja dcrileni, hogy a czár barátságos 
beszélgetésének Bismarckkal minő eredményei lesz­
nek. Különben ha a beszélgetésnek csupán az lett 
volna az eredménye, hogy az európai háborús párt 
ez óriási ármányát leleplezze, már akkor is nem 
jelentéktelen mérvben hozzájárult az európai béke 
fenntartásához. Egyebekben minden oldalról azt ál­
lítják, hogy a találkozás szívélyes, sőt szinte barát­
ságos volt. Szóba kerültek egyes neheztelt pontok' 
s részben teljes megvilágítást nyertek, részben 
helyreigazilallak.

A Kölnische Zlg eme közlései, mint Berlinből 
táviratozzák, nagy feltűnést keltettek s valószínűleg 
még többféle nyilatkozatokat vonnak maguk után. 
— A czár és Bismarck herczeg közt történt talál­
kozással a többi németországi lapok is bőven fog­
lalkoznak. A Foss. Ztg e találkozásról a többek 
közt ezeket mondja: «Azt senki se hiszi, hogy e 
találkozásnak közvetlen eredményei voltak, pl. hatá­
rozott tervek, elhatározások, megegyezések vagy 
más efféle. De már magában a megtörtént eszme­
csere s még inkább az a körülmény, hogy a czár 
kívánta ezt a találkozást, eléggé mutatják az ese­
mény politikai fontosságát. Az a czár által kifeje­
zett kívánság, hogy valóságos vagy csak képzelt 
panaszokat megbeszéljenek, félreértéseket meg­
szüntessenek, az egymás szándékait és nézeteit vi­
lágosabban megértsék, mint azt közbenjárók révén 
lehet, már magában is kedvező jelenség, a mennyire 
belőle a jövendő elhatározásokra következtetni 
lehet.»

A szultán, mint a Reuter Office egy mai kon­
stantinápolyi távirata jelenti, felhasználva a czár 
berlini látogatását, táviratot intézett a német csá­
szárhoz, melyben a bolgár kérdésben a czárnál 
való közbenjárásra felkérte. A válasz még nem ér­
kezett meg. A szultán elhatározta, hogy a berlini 
török nagyköveinek a czár és a német császár 
találkozásáról küldendő jelentésének vétele előtt a

bolgár vagy egyiptomi kérdésre vonatkozúéa^ semmi 
intézkedést sem tesz. Bizonyosnak tekintik, hogy a 
czár a német császárnak a legbékésebb biztosításo­
kat adta.

A berlini császártalálkozás nagyban foglalkoztatja 
az európai sajtói, s a ma érkezett orosz lapok 
majdnem kivétel nélkül e találkozás fontosságáról 
beszélnek. A Moszk. Vjed. nagyon optimista követ­
keztetéseket von le a berlini császártalálkozásból, 
s azt hiszi, hogy nemsokára érezhető lesz annak 
Jótékony hatása. A bolgár kérdés rögtön megszűnik 
mihelyt Németország és Oroszország megtalálták azt 
az egyedül helyes és törvényes utat, melyen a kér­
dést békés és végleges megoldásra lehet vezetni. 
Ha e két hatalom helyes és őszinte megegyezésre 
jut, könnyebben megóvhatják a békét, mint mind a 
három, vagy akárhány császár-szövetség. A berlini 
találkozás bizonyára megszilárdította a két uralkodó­
ház közti barátságot és rokoni viszonyt, s ezt a 
reményt még jogosabbá teszi a czár és Bismarck 
herczeg közt történt találkozás. — Hasonlóan nyi­
latkozik a berlini találkozásról a Peterszb. Vjed. is, 
csak a Nevoje Vremja nem vár a császártalálko­
zástól semmiféle javulást. Azt. hogy Bismarck her­
czeg őszinte oroszbarát politikát csinál, ma már 
senki se hiszi. A czárnak Berlinben történt szives 
fogadtatása megerősítheti és felfrissítheti az oroszok 
szimpátiáját Vilmos császár személye iránt; de azt 
az érzést szigorúan el kell választani amaz érzéstől, 
melyet a német politika az utóbbi években egész 
Oroszországban keltett.

Ferdinand bolgár fejedelemnek Battenberg Sán­
dor herczeghez intézett üdvözlő táviratára Batten­
berg herczeg táviratban a következőket válaszolta: 
«Őszintén köszönetét mondok fenségednek érzel­
meiért és nem kételkedem, hogy a hadsereg, a 
melyet megalkottam és győzelemre vezettem, fensé­
gedet mindig támogatni fogja, Bulgária szerencsé­
jére és jólétére irányuló törekvéseiben.»

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 23.

— Személyi hírek. Rudolf trónörökös és Ste­
fánia trónörökösné Bécsből ismét visszatértek Laxen- 
burgba. — Gizella főbe rezegné Bécsből Münchenbe 
utazott. — Don Alfonzo spanyol mfáns Angliában 
tölti a tél egy részét. — Thyra Cumberlandi her- 
czegnö állapotát mindenben megnyugtatónak mond­
ják a legutóbb kiadott orvosi jelentések. — Károly 
Tivadar dr. bajor herczeg a bécsi Rudolf kórházban 
folytatja orvosi tanulmányait. — Klementina koburgi 
hcrczegné mai nevenapjára a trónörököspár üdvözlő 
sürgönyt küldött. A herczegnő a mai orient expres- 
sel fia Ferdinand fejedelem látogatására Bulgáriába 
utazott. — Gr. Zichy Ágost fiumei kormányzó több 
heti bécsi időzés után Fiúméba utazott. — Gr. Bylandt- 
Bhcidt közös hadügyminiszter még mindig annyira 
gyengélkedik, hogy nem hagyhatja el szobáját. —■ Gr. 
Zichy Géza külföldi művészi kőrútjából visszaérke­
zett a fővárosba. — Gellctich Miklós fiumei városi 
képviselőt a Deák-szobor ügyében tanúsított ha­
zafias magatartásáért a székesfehérvári polgárok 
emlékajándokkal tüntetik ki. — Holub dr. afrikai 
utazót és nejét tegnap Károly Lajos főherczeg fo­
gadta. — Weilen udvari tanácsos, mint Görzből 
táviratilag jelentik, ma a trónörökös könyvének dol­
gozó társaival értekezett.

— Mária Terézia emlékére halálának évfordulóját 
a budapesti kir. tud. egyetem gyászmisóvel ünnepli meg. 
A zenés mise nov. 29-én délelőtt 10 órakor lesz az 
egyetemi templomban s e napon az egyetem mind a 
négy fakultásán szünetelnek az előadások.

— Adventi iatenitiszteletek. Advent kezdetétől 
vagyis nov. 27-től az egyetemi templomban minden reg­
gel mise lesz 6 órakor, az advent négy vasárnapján 
délután 3 órakor pedig dr. Wolafka Nándor udvari káp­
lán s központi papnöveldéi tanulmányi felügyelő adventi 
prédikácziókat tart.

— A veszprémmegyol uj székház felavatása.
Veszprém vármegye uj székházát holnap nyitják meg 
nagy ünnepségek közölt Veszprémben. Ez alkalomból a 
következőkben adjuk rö/iden az uj megyeház építésének

szautasilolt, s a mely most is olyan közel van még 
hozzá, hogy reszket a bosszújától.

— Nadine! miért fordul ei tőlem? Miért olyan 
halvány az arcza ? kérdi Duran, s bizonyos büszke 
méltósággal áll föl. — Talán azt akarja, hogy tá­
vozzam ?

— Oh nem, nem! kiáll föl a leány,ki most szin­
ti n föláll s karjára teszi a kezét, önkéntelenül is 
az ajtó felé pillantva. — Ne hagyjon magamra, 
suttogja rcvetegül. — Ha itt hagy, ö bejön ...

— Nem gondolnám. Úgy hiszem, utoljára látták 
egymást. Mily szerencsés véletlen is volt, hogy igv 
találkoztak! Mert különben kérlelhetetlenül a sza­
ván fogta volna önt, nőül vette volna és...

— Oh, hallgasson!... szól gyöngén a leány.
— Bocsásson meg, drágám, nem kellett volna 

ezeket mondanom. És mégis jó, ha mindezt meg­
gondolja.

— Oh, szegény Lady Valworth! kiált föl Na­
dine összerázkódva. — El fogom-e valaha feledni 
az arczát?...

— Idővel, reményiem, mindent el fog feledni a 
mi ezzel az éjszakával kapcsolatban van, kivévén 
azt az egyet, hogy egymáséi lettünk. Ha erre gon­
dolok, akkor...

— Én is tudnék erre gondolni, szól bele idege­
sen a leány, — ha... ha ő már elment volna. 
De az a tudat, hogy egy födél alatt van velem, hogy 
minden pillanatban beléphet ide, megfagyasztja 
ereimben a vért!

Keblére szorítja két kezét, mintha szive túlságos 
dobogását akarná vele csillapítani. — Ha ide találna 
jönni... suttogja félénken.

— Nos hát, csak jöjjön ... én is itt vagyok !. 
felel Duran nyugodtan. — De nézze, Nadine, 
mondja azután, — hát lehetségesnek tartja, hogy 
az az ember még egyszer a szeme elé kerüljön 
önnek ? Higyje meg nekem : nem jön az ide. Vége 
van neki tökéletesen. De ha még mindig fél tőle, 
édesem, jöjjön velem a Lady Valworth szobájába; 
az üres most, mert a vendégeknek volt áten­
gedve és ott senki sem fogja önt keresni. Akar oda 
jönni?

— Igen, igen. Akárhol is jobb, mint itt, felel 
Nadinc.

Lopva csúsztatja kezét a férfi kezébe s keresztül 
megy vele a belső csarnokon. Minden lépésre ösz- 
szerezzen s midőn egyszer valami erősebb hangot 
hall, görcsösen fogódzik Durannak a karjába mind 
a két kezével. Duran pedig mindebből csak azt 
következtetheti, hogy iszonyodik attól a má­
siktól.

— így ni, itt már bátorságban lehet, szól mo­
solyogva s gyöngéden erőlteti, bele egy öblös kar­
székbe.

Azután odamegy a kandallóhoz s lángra szítja a 
kialvásnak indult parazsat, mert az éj hűvös lett. 
A szoba lassankint bemelegszik s Nadine, a mint 
a meleg át kezdi hatni, arra a gondolatra jő, hogy 
Granit talán még sem fogja itt fölkeresni; s amint

ránéz a férfi szerelmes arczára, mely gyöngéd ki­
fejezéssel hajlik feléje, az öröm és megvigasztaló- 
dás érzete lopózik leikébe s miként a fáradt, bá­
gyadt gyermek, mikor anyja közeledik hozzá, 
önkéntelenül nyújtja karjait Duran felé.

A következő pillanatban már a keblén pihen.
— Ah, hogy itt lehetek! sóhajtja gyönge hangon,

— itt, az ön karjaiban ... Biztosságban ! .. . Nem 
fog elbocsátani... ugy-e nem ? . .. Nem fogja en­
gedni, hogy az az ember elvigyen innen ?

— Nem, nem, soha, a míg az életnek egy szik­
rája ég bennem! De nem akarom, hogy ilyen fé­
lénk, elcsigázott legyen, édes egyetlenem! Kérem, 
szedje össze magát! Bátorság! Ebben a mi liétköz- 
napias korunkban nem lehet ám a leányokat csak­
úgy egyszerűen elrabolni. Még ha egyedül volna, 
altkor is ellene szegülhetne, mert az az Ígéret, a 
mit neki tett, most már érvénytelen. De még ha 
nem úgy volna is, itt vagyok én, a ki meg védel­
mezi és — imádja!

— Oh, csak elment volna már! szól ismét 'a 
leány.

— Hát nem vagyok én elég? mondja rá csak­
nem sértődötten Duran. — Ah, de hiszen gondol­
tam én ezt mindig ! ... Ön úgyszólván még csak 
gyermek, én pedig már harminczhat éves vagyok — 
vén ember!

Nadine álmélkodva néz reá.
— Miért beszél igy, Maurice ? Mivel érdemeltem 

meg? Haragszik talán?
S gyöngéden, kérlelöen fogja meg a kezét.
— Nem, drágám, de igaz. Én már öreg vagyok 

önhöz.
— Mi köze ehhez az életkornak. Úgy szeretem 

önt, a milyennek látom, ismerem. Akár húsz, akár 
ötven éves, cgyiránt szeretem!

— Édes szerelmem !
— Ez már szép szó. Én az ön szerelme vagyok, 

ön meg az enyém! És nem kívánnám, hogy, a mint 
ön mondja, fiatalabb legyen, mert akkor talán nem 
volna olyan, a milyennek óhajtom. Mert én ilyen­
nek szeretem!

Nyakára fonja karját, azt a fódetlen, puha, göm­
bölyű, meleg kart. Duran megcsókolja.

— Rossz gondolat, mondja aztán, — de nem 
bírom kiűzni a fejemből, hogy ez a szerencsétlen 
éjszaka nekünk üdvösséget hozott. Lelketlenség a 
mások baján örülni, és mégis ...

— Szegény Lady Valworth 1 suttogja Nadine, 
könnybe lábadó szemmel, s gyöngéden teszi hozzá:
— Szegény Paul!...

— Paul! Hisz az nincs! Feledje, hogy valaha 
csak képzeletében is létezett! szól Duran komolyan 
s a féltékenység némi árnyalatával. —- Hát még 
most is szánja?

— Igen, szánom, sajnálom.
— Tudja-e, hogy a sajnálat mily közeli ro­

kona a ... ?
— Nem, nem, szerelmet nem éreztem iránta 

soha! vág a szavába Nadine. — De lelkem mélyé­

ből kell sajnálnom azt, ki olyan magasból, olyan 
mélyre bukott alá. Ah, Maurice, gondolja meg, hogy 
milyen kétségbeesés lehet az!

— Igaz, hiszen önt is elvesztette! Sajnálatot te­
hát mindenesetre lehet iránta érezni. De mégsem 
akarnám, hogy éppen ön érezze. Hát nem tudja el­
feledni ?

Közelebb vonja magához Nadinet, s erősebben 
szorítja meg a kezét.

— Oh, ne féljen. Nem mondtam-e, hogy soha­
sem szerettem ? És nem tudja, hogy szivem érzelme 
egészen az öné? Nem elég ez önnek?

— De igen! Több is, mint elég! kiált föl Duran 
szenvedélyesen. — Miért is teszek én kifogást a 
szerencsém, a boldogságom ellen ? Tegnap még a 
legszerencsétlenebb ember voltam a világon, mert 
ön örökre el volt veszve reám nézve! És ma a 
legboldogabb vagyok, mert az enyém lett! . . . Ah, 
Nadine, ejtsünk el minden gondolatot, felejtsünk el 
mindent, kivévén azt az egyet, hogy egymáséi let­
tünk abban a pillanatban, a mikor már minden re­
ményről lemondtunk mind a ketten!

XXVII.
Öröm amott, bu emitt!
Lady Valworth félrevonja az ajtó-kárpitot s lassú, 

nehéz léptekkel közeledik egy mozdulatlan alakhoz, 
mely az asztalra hajtott fővel ül egy széken.

— Granit! suttogja reszketeg hangon.
Amaz káromkodva riad föl s dúlt arczczal 

néz reá.
most sem tudnak magamra hagyni? 

Miért jött ide? Nem lehet nyugalmam?
— Én vagyok, édes gyermeken, én, anyád! szól 

a megtört hang. — Oh gyermekem! fiam! egyetle­
nem! Anyád jött hozzád, a te szerető édesanyád! 
Azt gondoltad, hogy hatással lehet reám nézve bár­
minő változás is ? ...

S a szegény asszony leveti magát mellette a 
földre s átfogja anyai két karjával.

— Tudtam, hogy magad vagy itt, folytatja me­
legen. — Előbb jöttem volna már, de ... de nagyon 
rosszul voltam. Hanem mihelyt csak valamennyire 
bírtam magamat, idejöttem. . . . Nem tudtam elvi­
selni azt a gondolatot, hogy egyedül légy itt, elha­
gyatva mindenkitől s azt gondolva, hogy anyád is 
elhagyott! ...

— Pedig okosabban tette volna!
— Oh Granit! Ne beszélj velem igy! Ne taszíts 

el magadtól!
Ott térdel mellette s erőlteti, hogy sötét, komor 

arczával az ő szerető szemébe nézzen. Azután meg­
fogja a kezét s melengetve szorítja kebléhez. Nem 
a férfit látja benne, hanem gyermekét, az egykori 
kis gyermeket, a kit bántottak, a ki szenved, s a 
kinek vajon ki lenne a vigasztalója más, mint az 
édesanyja ?

— Édes gyermekem! oh, miért nem volt bizal­
mad hozzám? mondja halk, fájdalmas suttogással. 
— Hiszen oda adtam volna én neked úgy is! Va­
lahogy csak módját ejtettük volna... (Végeköveik.)

történetét. Bezerédj Gyula, Veszprdmmogve néhai alis­
pánja a vármegye 1879. évi szeptember hú 9-én tartott 
közgyűlésén indítványozta, hogy a vármegye székházát, 
mivel az a központi hivatalok elhelyezésére elégtelen, 
emeljék föl egy emelettel. És erre nézve egy — Hor­
váth Sándor helybeli építész állal készíteti — tervezetet 
is mutatott be, a mely megvizsgáltatván, kivitelre elfo­
gadtatott és megkezdődlek a tárgyalások a vármegye és 
a minisztérium közölt. Az 1883. évi szeptember hó 5-én 
tartott közgyűlésen azonban a vármegye ezen terv ki­
viteléről lemondott s elhatározta, hogy a jelenlegi vár­
megyeházat eladja az igazságügyminiszleriumnak, mely­
ből az idővel igazságügyi palotát fog létesíteni s az adó­
hivatal lelkén egy uj vármegyeházat épit. A mondott 
telket egy alkalmas épületért a pénzügyminisztérium a 
vármegyével el is cserélte s ott a megye Kiss István 
budapesti műépítész terve szerint, Kéler Napoleon buda­
pesti vállalkozóval, a ki legelőnyösebb (t. i. legolcsóbb) 
ajánlatot tette, 188(5 és a jelen év folyamán föl is épí­
tette az uj székházat, melynek építési és berendezési 
költségei mintegy -iOO.GOO frtra rúgnak. Ezek összeget 
.lészben az e czélra gyűjtött alapból, részben pedig köl­
csön utján fedezte a vármegye. 302,000 frtot vett föl a 
pesti első hazai takarékpénztártól 50 év alatt leendő 
visszafizetésre, 6"/„-nyi évi kamat s tőketörlesztés mellett. 
A kamatfizetést és tőketörlesztést 2°/0 megyei pótadóval 
eszközli. A belvárosban, a püspökkert átellenében emel­
kedik az impozáns két emeletes palota, melynek tág, 
világos és díszes termeiben a vármegye összes központi 
hivatalai kényelmes elhelyezést nyertek, és ezenkívül a 
vármegye alispánja és főjegyzője részére elegáns lakás 
és egy díszterem van benne. A holnapi megnyitási ün­
nepélyre már hetek óta nagyban készült a város lakos­
sága. A szomszéd vármegyek törvényhatóságai küldött- 
ségileg képviseltetik magukat; a küldöttség! tagok szives 
fogadtatásáról és elszállásolásáról a városi hatóság ven­
dégszerető előzékenységgel gondoskodik. A megnyitási 
ünnepségek programmját már közöltük, ezen közlésün­
ket most azzal egészítjük ki, hogy holnap a megnyitás 
napján este Veszprémben a belvárost ki fogják világítani, 
melynek impozáns fényességéről az egyes háztulajdono­
sok a legnagyobb készséggel gondoskodnak. A «Pápai 
Lapok» szerkesztősége a megnyitás alkalmából «Vesz­
prém vármegye uj székhaza» czimmel emléklapot adott 
ki, a melyben hivatalos adatok nyomán körülményesen 
elmondja az uj székház építésének történetét és sike­
rült fénynyomatban bemutatja az uj épületet. Az em­
léklapot Sziklay János «Az uj ház» ozimii költeménye 
rekeszti be.

— A pápa jubileuma. A magyar tan férfiak decz. 
21-én induló római zarándok-ntjára már eddigeló is 
sokan jelentkeztek. E zarándoklat végrehajtó bizottsága 
elhatározta, hogy jelent ezésuket nemcsak a tanférfiak, 
hanem a katholikus nagy közönség sorából is elfogad. 
Jelentkezni lehet dr. IP olaf/ca Nándor központi pap­
növeldéi tanulmányi felügyelőnél. A pápai jubileum kö­
zeledtével Rómában a küldötlségek, zarándokok napról 
napra nagyobb számmal érkeznek. Mint egy bécsi lap 
jelenti, Viktoria királynő is küldöttség által tolmácsoltatja 
jó kivánatait a pápánál. A küldöttséget Norfolk herczeg 
vezeti. A magyar zarándokok, a mint Rómából távirják, 
ma este érkeztek meg, a herezegprimás holnapután ér­
kezik és a Párts szállodában vesz lakást. Magának a 
jubileumnak programmja végleg még nincs megállapítva, 
eddigi dispozicziók szerint a pápa a jubileum napján 
január 1-én csendes misét olvas a Péter-templomban, 
másnap szentbeszédek tartatnak, a következő napokon 
pedig a püspökök fogadtatnak. Január 6-án nyílik meg 
a vatikáni kiállítás s január első felében több szentté és 
boldoggá avatás is lesz.

~* Uj fegyver. Bécsben eyy Schralzenthaler Béla 
nevű fegyverkovács egy uj gyors-tüzelő fegyvert talált 
fel, melynek szerkezete a lehető legegyszerűbb. A fegy­
vert a szükség szerint vagy egyes lövetűnek, vagy is­
métlőnek lehet használni s e' mellett alakja is igen tet­
szetős. A fegyver könnyen kezelhető. A töltényágyat egy 
kis szelenczealaku, a töltő űrtől jobbra alkalmazott öb- 
lözet képezi, melyből a töltények teljesen önműködően 
jutnak a csőbe. Ezeken kívül a Schralzenthaler-féle 
fegyver egyik főelőnye az, hogy sajátszem szerkezete 
folytán egyszerre két lövési lehet belőle tenni, a nélkül, 
hogy az ismétlő szerkezet igénybe vétetnék.

— A dóvényfalusi nagy tűzre vonatkozólag újabb 
szomorú részletekről értesítenek bennünket. Egy öreg 
asszony ugyanis a tűz alkalmával benn égett a házában 
s egy gyermeket mostanáig sem talál az édes anyja, 
valószínű, hogy ez is a lángok áldozata lett. Mint már 
jelentettük: összesen 53 ház és 16 pajta égett el 18,227 
frtnyi értékben, melyből csak 11,000 frt volt biztosítva. 
A vagyontalan lakosság közt hatóságilag 150 frtot osz­
tottak ki első segélyül. A magán adakozások sorát pe­
dig gróf Károlyi Alajosné nyitotta meg tekintélyes ösz- 
szeggel.

— Uj gőzhajó Bosznia számára. Az osztrák kor­
mány megbízásából ez év május hava óta a linczi hajó­
gyárban egy személy- és teherszállításra való gőzöst 
készítenek, mely a szerb-bosnyák határfolyón a Drinán 
fog járni. Ez a hajó a kormány tervezete szerint fogas­
kerekű lesz, •• a milyenek az amerikai vizeken vannak 
alkalmázásban. A hajó 28 méter bosszú és 8 méter 
széles,^magassága 65 cztmtr, 30 czmlr mély járata és 
esetleges szerencsétlenségek ellen el van látva minden 
biztosítékkal, azonkívül bádoggal van bevonva. A k aj üt­
tök fala impregnált nemez-papirral van befedve, a mely 
azonban erősebb a fánál. A gőzöst egy hátsó kerék 
hajtja; a gépe 200 indikált lóerővel dolgozik és a bécs­
újhelyi Iokomtiv gyárban készült. A hajót «Driná»-nalc 
keresztelték. Személyzete áll a kapitányból, egy gépész­
ből, két fűtőből és négy matrózból. A kormány az át­
vétel után rendeltetési helyére fogja szállítani.

— Por a közös hadügyminiszter ellen Krnka 
főhadnagy a Bias Karoda-ban egy nyilatkozatot tett 
közzé, melyben kijelenti, hogy megbízta ügyvédjét, hogy 
szerezzen neki elégtételt a hadügyminiszter ama nyilat­
kozatáért, mely szerint Krnka, hogy fegyverét köny- 
nyebben kezelhetővé tegye, az elzárt agyba olajjal telt 
gummitömlőből olajat fecskendezett be. A hadügymi­
niszter ezt a nyilatkozatot az osztrák delegáczió e hó 
16-iki ülésében tette. A nyilatkozat szó szerint igy 
hangzik: «Rieger delegátus azt mondta, hogy a Krnka- 
féle fegyver nemcsak egyszerű, de olcsó is. De mit ér 
az olcsó légy ver, ha felmondja a szolgálatot? Ha azt 
állítják, hogy a fegyver tökéletlenségét az áthevüléa 
okozza, erre megjegyzem, hogy a feltaláló utasításai 
szerint hütöttük le s a baj mindamellett megmaradt.» 
Továbbá még azt is mondta a miniszter, hogy a felta­
lálónak rossz a lelkiismerele, mert hogy a fegyver járá­
sát megkönnyítse, egy a zsebében hordott gummitömlő- 
böl olajat fecskendezett be a fegyverbe olyankor, mikor 
a bizottság nem vette észre. így akarta elkerülni, hogy 
a závárzat kinyitása alkalmával támadó zavarok elke­
lhessenek.

— Az uj szatmári püspök Meszlényi Gyula kano­
nikus invesztitúrája, mint táviratilag jelentik ma délelőtt 
11 órakor ment végbe Bécsben a pápai nuncziatura 
házi kápolnájában. Az egyházi szertartást maga a pápai 
nunezius végezte Mr. Tarnossi segédlete mellett. Mint 
tanuk jelen voltak a szertartáson dr. Wieser a Pázma- 
neum igazgatója és dr. Bergmann annak prefektussá.

— Elragadt omnibusz-lovak Hallatlan eset történt 
ma Párisban, a milyenre a legöregebb omnibusz-utasok 
sem emlékeznek. Három elkeseredett omnibusz-gebe ösz- 
szeeskiidött és erejűk végső megfeszítésével elragadtak. 
Az eset nagyon szerencsétlenül végződött s szinte meg­
nyugtató, hogy Budapesten ilyesmi nem történhetik, mert 
a mi omnibusz-lovainkban semmiesetre sincs meg a 
képesség arra, hogy párisi kollegáik nagyravágyó bűnét 
utánozzák. Az eset részleteiről a következő távirat ad 
felvilágosítást: Párisban ma reggel egy munkásokkal telt 
omnibusz három lova megvadult és a járó-kelők nagy 
veszélyére a boulevardnak rohant. A munkások minden 
pillanatban a, felborulás veszélyétől tartva, segítségért 
kiáltottak. Az omnibusz az utczasarkának ütödött és 
felfordult. Nagy jajgatás hangzott fel erre, mert a mun­
kások egy része a rajok borult kocsi alatt feküdt; 
másik része pedig kivágódott a kövezetre. A lovak 
tovább ragadták a kocsit, úgy hogy megállítani nem le­
heteti. Egy rendőr revolveréből a lovak közé lőtt és 
egyet leterhelt, erre a másik két lovat is megfékezhet­
ték. A súlyosan megsérült emberek száma nagy; ezek 
közül néhánynak az állapota reménytelen.

— Újabb hajótörés. Brüsszelből táviratozzák mai 
kelettel: A «Flandern» nevű antverpeni nagy gőzös, 
mely október lő-ón indult el Kongóból s mely 120 
embert szállított, a franczia partok mentén hajótörést
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szenvedett. Eddigelé részletes tudósítások nem érkezei­
dé valószínű, hogy katasztrófa érte az utasoka' js l6K>

— Jószivü atyafiak. Lincolnból a kővetkezők»!
Írják: «A napokba itt egy Mary Bene nevű leányt h! 
Iáira ítéltek mert gyermekét megölte, s a kivé-zésnű 
e hó 19-én kellett volna megtörténni. Utolsó éjjel a™ 
ban távirat jött sir Harcourt-tól, mely szerint az elit Mi 
kegyelmet kapott. A rokonok, reggel b órakor me»,» »!, 
tek a börtönben, hogy az elitéit pénzét és in-ósácait 
örökségképen átvegyék. Mikor aztán megtudták, ho™8«,, 
a megkegyelmezd folytán nem kapják meg, ugv el kezd 
tek szitkozódni, hogy a börtönfelügyelö kénytelen ■ li 
őket az épületből kikergetni. xc“

— Meggyilkolt pap. Egy montlm.oni távirat I» 
lenti, hogy a teilleti papot egy dühöngő örült
kolta. A gyilkosság úgy történt, hogy a nevezett öiült » 
paphoz ment és felkérte beteg felesége meglátogatása 3 
Útközben, a mint egy félreeső utczán haladtak0 az’em" 
b«r megrohanta a papot s több késszurással ' 
kolta. A gyilkost elfogták, de a dühöngés annyira kitört 
rajta, hogy kénytelenek voltak megkötözni. Az öriilt»! 
Monlluconban a kórházban helyezték cl. A memlllJ. 
pap csak 30 éves volt. c°- °‘*

— A gyógyszerészgyakornokok kiképzése A
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter f. évi 35000 
szám alatt a következő rendeletet intézte valaniemd 
megye és város közönségéhez. A gyószerész-yakoriw 
kok kiképzése a gyógyszerészeti ludománvoli n,abbi 
nagymérvű haladása és az eddigi eljárás mellettiért 
épen nem kedvező tapasztalás folytán sürgős javítást 
igényelt. Elhatároztam ennélfogva az országos gvó-ycL. 
részegylet s mindkét magyar hazai egyetem me ■ a||,.a" 
tásával a gyógyszerészgyakornokok kiképzésére vomrko' 
zólag uj, a változott viszonyoknak jobban megteli |„ 
bályrendelet kibocsátását, melyben az eddig* tapaszig]» 
hiányok orvoslására különös figyelmet fordítottam. Kzen 
szabályzat legalázatosabb előterjesztésemre ti császári 
és apostoli királyi felsége, folyó évi július hó lü-án kelt 
legfelső elhatározásával legkegyelmesebben helyben ha­
gyatván, előterjesztésem értelmében az 1888. évi >anuár 
hó 1-vel lép életbe, minélfogva a kitett naptól kezdve a 
gyakornoki vizsgálatok a szabályzat értelmében általam 
kinevezendő bizottságok elölt Budapesten és Kolozsvá­
rott lesznek meglarlandók, gyógyszerészgyakornokokul
pedig szintén a kitolt naptól kezdve csak olva- 
nok lesznek felvehetők, kik a szabályzatban 
előirt minősitvényt kimutatni képesek. Midőn ezen intéz­
kedésemről a szabályzat 3 példányának csatolása mel­
lett a közönséget értesítem, egyszersmind felhívom, hogy 
annak megfelelő kihirdetése s minden pontjának me«, 
tartása érdekében hatósága körében mihamarább a szük­
séges intézkedéseket megtegye, jelesen pedig arra ügyel­
jen és figyeltessen, hogy gyógyszerészi gyakornokul az 
1888. évi január 1-től kezdve csak azok .véle stack (el 
és pedig a szabályzatban előirt módon, kik legalább hat 
középiskolai osztályt sikeresen végeztek; továbbá hogy 
a gyógyszerészek a gyakornokok felvételénél a szabály, 
zatban megállapított felvételeket szigorúan megt. rtsák, s 
kiképezésök körül kötelességüket lelkiismeretesen telje­
sítsék, a tiszti főorvosok pedig úgy a gyakornokok nyíl- 
vántartására, mint kiképezésökro a szabályzat értelmé­
ben pontosan felügyeljenek. A vizsgáló bizottságok álta­
lam legközelebb ki fognak neveztetni s kinevezésük a 
hivatalos lapban közzétételvén, a gyakornoki';vizsgálatok 
rendezése és szabályszerű megtartására utasittatni. Kelt 
Budapesten, 1887. évi november hó 15-én. Tnforb, s. k.

— Jókai zavarban. A W. Alig. Ztg. mai esti 
lapja egy a legnagyobb mértékben hihetetlenül hangzó 
hirt közöl, állítólag budapesti forrásból, melyet azzal a 
biztos reménynyel közlünk, hogy arra illetékes helyről 
nem fog késni a kellő felvilágosítás, illetőleg czáfolat. 
A «W. Alig. Ztg» szóban forgó hire a következő: «A 
trónörökös könyvében a Magyarországra vonatkozó rész 
tovább szerkesztése oly nehézségbe ütközik, melynek 
elhárítására eddigelé kevés a kilátás. Jókai Mór, a ma­
gyar rész szerkesztője, ugyanis teljesen elvesztette a 
humorát s nincs ember, a ki őt szorultságából kiment­
hetné. A könyv egészen az 1848-as időkig, azaz a ma­
gyar szabadságharcz történetéig készen van és bizonyára 
nincs Magyarországon ember, a ki a magyar nemzet 
harczát máskép fogná fel, mint fényes hőstettet s ha 
mégis akadna valaki, a ki más véleményen volna, azt a 
magyarok okvetlenül hazaárulónak tekintenék. Magától 
értetik azonban, hogy a bécsi felfogás ezzel homlok- 
egyenest ellenkezik s igy nem lehet csodálni, In Jókai 
most már háromszor irta meg és dolgozta át a műnek 
a szabadságharezra vonatkozó részét, a nélkül, hogy a 
kívánt eredményre jutott volna. Most már meg sem kí­
sérli többé, hogy megtalálja a helyes utat s teljesen 
feladta a reményt erre vonatkozólag. így ma nem lehet 
tudni, hogy miként és mikor fogják megoldani ezt a 
kényes kérdést.»

— A német trónörökös betegségében n^m jeleznek 
újabb mozzanatot a ma érkezett táviratok, melyek meg­
egyeznek abban, hogy tartósaknak látszanak a torokban 
belül támadt daganat összfejlődésének nem remélt jó 
következményei. Így például a nyelésnél, valamint a ié- 
lekzetvételnél eddig érzett nehézség egyelőre megszűnt­
nek tekinthető s ez jótékony hatással van a trónörökös 
kedélyére. Mindemellett a német birodalmi fővárosban 
nem szabadultak fel a kedélyek a nyomás alól, mely a 
trónörös betegségével függ össze. Ez látszott különösen 
tegnap, midőn a német trónörökösné születésnapj..! ünne­
pelték. Ez az első eset, hogy a német írónőiökisné 
születésnapját fájdalmas hangulatban tölti el. Volt már 
egyszer életében nagy bánata, akkor, midőn a fiát el­
veszhette, de idővel ez a seb behegedt. Azóta az isteni 
gondviselés minden jóban bőven részesitle családját, 
harmincz évet boldog házasságban töltött el férjével, a 
nemzet szereti őket, gyermekeikben s unokáikban a csa­
ládi élet valódi gyönyörét találják fel, szóval mindabban 
a boldogságban részesülnek, mit a földi halandó csak 
megkívánhat. Most az öröm poharába n keserűség 
cseppje vegyült bele. A trónörökösné születésnapján 
senkinek sincs forróbb kívánsága, mint hogy férje, a 
rónörökös, jó egészségét minél előbb vissza nyerje. — 

A trónörökös a tegnapelőtti családi lakomán részt vett, 
a nélkül, hogy állapotára ez hátrányos befolyással lett 
volna. Londoni jelentések szerint Mackenzie deczcmber 
9. vagy 10-ére szándékozik San-Remóba utazni A 
Deutsche Tagbtatt szerint Mackenzie már régen 
közölte a trónörökössel állapotának veszélyes voltát, de 
a műtétet nem ajánlotta. A trónörökös családja Macken- 
zie iránt most is változatlan bizalommal viseltetik. A 
czár berlini látogatása alkalmával a czárné bemutatta 
gyermekeit Vilmos császárnak, a ki igy szólt 0 czárné- 
hoz í «Ön nagyon irigylendő, felség, hogy olyan szép, 
életerős herczegei és herezegnői vannak. Nekem vsak 
két gyermekem van, s közülök is az egyik olyan beteg.» 
A czárné nem tudta visszafojtani megindulását, s meg­
ragadva az agg uralkodó kezeit, igy vigasztalta 
öt: «Vannak a Hohenzollern-háznak olyan virágzó, 
kedves unokagyermekei, a kik segíteni fognak a 
nagyátyának, hogy minden fájdalmat elviseljen.» Bevr 
rib porosz herczeg, — mint San-Rcmóból távirják, 
— tegnap délelőtt érkezeti meg azokkal a fényes 
ajándékokkal, melyeket Németországból a trónörökösné 
születésnapjára küldtek. A herczeget a pályaudvaron 
fényes fogadtatásban részesítették, melynek a verőfényes 
idő különösen kedvezett. A trónörökösné reggel a csa­
ládtagok üdvözletét fogadta. A hatóságok s a német w* 
lep a jelentkező-könyvbe írták be magukat. A szalonok 
el vannak árasztva virágokkal. A trónörökös a körül­
ményekhez képest jól érzi magát. Egy san-remoi távit» 
szerint Umberto királyt a napokban várják oda. J®*1®* 
tettel arra a mély gyászra, melyet a német trónörökös 
súlyos betegsége a császári családban előidézett, a* 
idén Berlinben a szokásos udvari ünnepélyek és mulat­
ságok elmaradnak. — Metzből távirják : Á kerület kép­
viselőtestületének közgyűlésén, Ditsch-Finstinger, annak 
legidősebb tagja indítványt terjesztett elő, fejezze ki * 
közgyűlés a császárnak fájdalmas érzelmeit a lrón|°.r|í 
kös betegsége felelt és az óhajait, hogy a beteg mié Ion 
felgyógyuljon. A közgyűlés egyhangúlag fogadta el a* 
indítványt és ez értelemben táviratot intézett a csá­
szárhoz. — A legutóbbi táviratok szerint a trónöröko. 
állapota olyan kedvező fordulatot vett, minőt az orvo­
sok közül talán senki sem mert várni. Így a mint tudó­
sítónk San-Remóból jelenti, Krause dr. Mackenziene 
küldött jelentősében összefoglalva a legújabb tüneteke,
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ama véleményének ad kifejezést, hogy a trónörökös 
állapotában ily kedvező fordulatot várni sem lehetett, 
jjerlinbül ezzel kapcsolatban azt jelnntik, hogy Virchow 
8 gúrcsövi vizsgálatnál a trónörökös torkából származó 
váladékban nem fedezett fel semmiféle rákszerü alkatré- 
Ezeket, a mi kétségkívül megerősítésre vár. A Nordd. 
jtlJir. Zeitung Radolinszky grófnak, a trónörökös ud­
vari marsalljának San-Remóból f. hó 21-éről keltezett 
következő levelét közli: «Az ország minden részéből és 
a küllőidről érkező számos részvétnyilatkozat és jóindu­
lata tanács a trónörökös fájdalmainak megszüntetésére, 
ö fenségét a legmélyebben meghatotta és nagyon meg­
örvendeztette. Miután a részvétnyilatkozatok oly nagy 
számban érkeztek, hogy azok mindegyikére válaszolni 
lehetetlen; legfelsőbb helyről azzal vagyok megbízva, 
hogy a trónörökös legmelegebb köszönetét ez utón jut­
tassam kifejezésre.

— Elmaradt lakodalmak. Említettük már a minap, 
hogy a török szultán családjából négy herczegnö készül 
férjhez menni, négy magnsrangu katonához. Mint most 
értesülünk, mind a négy herezegnőnek házasságát a 
tavaszra halasztották. A halasztás oka ismeretlen, de 
némelyek azt állítják, hogy pénzügyi viszonyok kénysze- 
ritették a szultáni erre az elhatározásra.

— UJ merénylet az orosz ozár ellen. Kopenhá- 
gából e hó 18-áról a kővetkezőket írják : A czár bér. 
lini útja alkalmából a nihilisták egy újabb merényletet 
akarlak végrehajtani, melyről mint a Politiken jelenti 
a mull kedden a párisi és a londoni rendőrségtől a kö 
vetkező távirati tudósítás érkezett az itteni rendőrfőnök 
séghez : “Két ember van útban, kik a czár ellen haza 
térése közben merényletet akarnak elkövetni. Mindkettő­
nek dinnyeszinü kalapja, rövid haja és sötét bajusza 
van. Az egyiknek arczszine majdnem gesztenyebarna.» 
Ennek a jelentésnek következtében mindent elkövettek 
hogy a koppenhágai korsöri vonalat biztonságba helyez­
zék, az egész vonal el van lepve csendőrök, katonák 
és hivatalnokok által. Ezeket az elővigyázati rendszabá­
lyokat a többi vonalokon is foganatosították.

— Dlnnkásl&zadáB Erűimben. Brünnbül táviratoz­
zék mai kelettel: lirodmerkl és Mandel posztógyára 
előtt tegnap este több száz munkás csoportosult össze s 
fenyegető-állást foglaltak el. A munkások azért csopor­
tosultak, mert a rendes munkaidőn túl teljesített munkát 
a gyár nem akarta a munkások kívánsága szerint díjazni. 
A rendőrség a csoportosulókat minden erőszak alkalma­
zása nélkül, szép szóval birla szétoszlásra. Elfogatás 
csak egy történt, ez is azért, mert a munkás fenyegető­
zött. Az elővigyázati intézkedéseket a mai estére meg­
tették.

— Koszorú Petőfinek. Halasi levelezőnk Írja: A 
halasi reiorm. főgimnázium önképzö körének úgy bi 
zottsága f. hó 2U-án Zámbó János tanár vezetése mel­
lett diszkoszorut vitt Kis-Kőrösre a Fetőíi-ház emlék­
táblájára. A hazafias lelkületű és vendégszerető kiskő­
rösiek, mint rendesen, úgy most is nagy ünnepélyesség­
gel fogadták a küldöttséget. Délután órakor kivonult 
a városi tanács, ipartestület és elől a bizottság a ko­
szorúval, melynek nemzeti szinü szalagján ez volt ol­
vasható: «A halasi liczeum önképző köre Petőfinek 
lti87.e A kis háznál Hiding József, az önképző kör al- 
elnöke tartott beszédet s azután sorra bejegyezték ne­
veiket az idegenek könyvébe.

— Hajótörés a tengeren. Ma érkezett tudósításunk 
szerint már bizonyos, hogy a bécsi származású Bauer 
Ottó szintén a «Schalten» nevű gőzös katasztrófájának 
áldozatai közt van, a mennyiben holttestét egy London­
ban élő ismerőse felismerte. A szerencsétlenül járt fiatal 
embert Becsben fogják eltemetni. Mélyen lesújtott szülei 
erre nézve már meg is tették a szükséges lépéseket, s 
a holttestet, a mint a hatósági beleegyezés megérkezik, 
át fogják szállíttatni Bécsbe. A németalföldi-amerikai 
hajó-társaság természetesen mindent elkövet, hogy a 
katasztrófát minél enyhébb színben tüntesse föl. Így 
mindenekelőtt titkolja az áldozatok számát. Mint érte­
sülünk, az elsülvedt hajón sok olyan ember is volt, a 
kik a hajójegyzékhe nem voltak bevezetve, mert a hajó­
jegyzék még nem volt teljesen elkészítve, s igy az a 
névsor, melyet mai lapunkban az eltűntekről s a neg- 
mentettekröl közöltünk, még hiányos. E tudósítás kiegé­
szítéséül még a következőket sürgönyzik Londonból : A 
«Northfleet» gőzösnek 1873 január 22-én történt hajó­
törése óta nem történt még olyan katasztrófa a csator­
nán, mint a milyen a «Schölten» elmerülése volt. Akkor 
200 nál több ember veszett a tengerbe s a halottak 
száma most is meghaladja ezt a számot. A «Schölten» 
210 utassal indult el Rotterdamból New-Yorkba. Az idő 
nagyon ködös volt s igy a hajó csak lassan haladhatott. 
Ezért azután Taat kapitány szombaton este jónak látta 
horgonyt vetni, mig az idő kiderül. Ez délkeleti irány­
ban mintegy 10 angol mértföldnyire történt a South- 
Sand-Headi világítótoronytól. A köd lassankint eloszlott 
s ekkor 11 óra tájban megtörtént az összeütközés. A 
kapitány az összeütközés pillanatában három tiszttel állott 
a hajóhídon, noha csak két tisztnek kellett volna ott lenni.
A «Scholten»-en minden óvintézkedést megtettek s igy 
a hajóvezetődéget semmi mulasztással sem lehet vádolni.
A 2jöd oszlásakor a «Schollen» felszedte a horgonyt s 
ekkor egy gőzöst vettek észre, melynek nem volt oldal­
lámpása. Ebből azt következtették, hogy az horgonyon 
van, de a mint a «Sbhollen» közeledett hozzá, akkor 
kitűnt, hogy a kérdéses hajó egyenesen a «Scholten»- 
Bek tart s hogy az összeütközést többé nem lehet el­
kerülni. Vészjeleket adtak, de már késő volt s e pilla­
natban a «Rosa Alary» befurta magát a «Schölten» 
oldalába egy 8 lábnyí széles lyukat ütve rajta. A «Rosa 
liar,» tovább ment, a nélkül, hogy segélyt nyújtott 
volna, mi alatt a «Schalten» azonnal sülyedni kezdett s 
húsz perez múlva teljesen elmerült a kapilánynyal és 
az elsd hajótiszttel együtt, a kik az utolsó perczig min­
dent elkövettek, hogy az utasok közül minél többet 
megmentsenek. Alentö-őv volt ugyan elég, de az utasok 
az óriási zavarban nem használták, vagy nem jól hasz­
nálták. A vészjelzés s az elmerülök lármája oly iszo­
nyatos volt, hogy erre közeledett azután az «Ebro», 
Segélyt hozva.

— Kötélgyártó-legény levele a királyhoz. De-
Vecseri Lajos székesfehérvári kötélgyártó-segéd nagyolt 
gondolt a minapában. Megunta a mesterségét rettenete­
sen s elhatározta, hogy felcsap katonának; hanem csak 
" öves lévén, azt válaszolták neki az illetékes helyen, 
hogy várjon sorára, majd elviszik három év múlva, ha 
akarja, ha nem. Devecseri Lajos mód felett elkeseredett 
erre a válaszra, s elbusulIában neki ült a levélírás ke­
serves munkájának, s két napi vajúdás után megalkotta 
a következő — szó szerint közölt — irodalmi reme- 
ket: «Ufenséges Uralkodónk. Bocsáson megg hogy 
ezen kérelemért hozzáfojámodok. Miután még azon 
kort nem éltem meg, hogy a hadseregbe bevegyenek 
csak még a 17. dik évemet értem meg, ezért 'őfensé­
géhez iojamodok miért nagyon nagy kedvem van 
beálni. Ezért őfenségéhez, hogy ha lenne szives be­
cses pár soraival megajándékozni hogy fölvennének. 
Maradok őfenségének hü szolgája Devecseri Lajos kötél 
gyártó segéd öreg utcsa 5. szára Székesfehérvarr.» — 
hst aztán megezimezte ő felsége Ferencz József ezi- 
tnére, s rábízta a magy. kir. postára, a mely eljuttatta 
® bécsi udvari kabinet-irodához. És — ki Írhatná le 
Devecseri Lajos végtelen örömét — a levél a napokban 
azzal a hátirattal érkezett vissza a székesfehérvári ka­
pitányi hivatalhoz, hogy a fölség helyet adott a kére­
lemnek s e szerint adják tudtára a kérelmezőnek, hogy 
'“Zsgáltassa meg magát, s ha alkalmasnak találják, tet­
szése szerint beléphet bármelyik es. kir. ezredbe.

Szenzáozlós öngyilkosság:. Kolozsvárról távira- 
tozzák, hogy Hegner Izidor mérnököt, az országos ipar­
egyesület tagját, ma délelőtt 11 órakor a Peille-féle 
házban levő lakásán megmérgezve találták. Halála hire 
kínos feltűnést keltett Kolozsváron, annál inkább, mert 
nem tartják valószínűnek, hogy Hegner öngyilkosságot 
követett volna el. Feltűnő, hogy ugyanabban a házban, 
a hol Hegner lakott, a mull évben több kereskedőinas 
halt el, hasonlóképen mérgezési tünetek között. A vizs­
gáit eredményét egyelőre titokban tartják. Hegner Bu­
dapesten lakó rokonait táviratilag értesítették a halál- 
cetről. Egy később érkezett kolozsvári távirat szerint 
Hégner Izidor mérnök hirtelen halálára vonatkozólag a 
hivatalos vizsgálat öngyilkosságot állapított meg. Tetté­
tek okát sejteni sem lehet. Valószínűleg czyankáliva

vetett véget éleiének. A részvét iránta átalános. Ideges 
nögyülölő és beteges ember volt. Az izraelita hitközség 
fogja eltemettetni és sírjára koszorút helyeztet.

Medvevadász bárónő. Ritka bátorságnak adta 
a napokban tanujelét Révay bárónő, a kit sportkörökben 
mint kitűnő sportladyt ismernek. A kis selmeczi erdők­
ben egy medvevadászaton vett részt, mely alkalommal 
egy nagy medve egyenesen a bárónő állása felé tartott, 
a ki a hatalmas állatot férfiúhoz méltó hidegvérrel fo­
gadta s dupla lövéssel oly erősen megsebezte, hogy a 
maczkó menten összerogyott. A lövés azonban nem volt 
halálos a medve csakhamar összeszedte magát és el- 
vánszorgott a sűrűbe. Három napig keresték a hajlók, 
a kik közül a megtalálónak 50 forint jutalmat Ígért a 
bárónő.

— Egy nihilista kiadatása. Mint Krakóból siir- 
günyzik, a bécsi törvényszék által Oroszországnak ki­
szolgáltatott Jassiewilz nevű nihilistát egy szakasz 
csendőr és több rendőr várta Granicsába. Ezeknek uta­
sításuk volt arra, hogy azokat, a kik Jassiewitzet meg­
szólítják, azonnal fogják el.

— Nagy betörés a vidéken Kolozsvárról írják, 
hogy ott tegnap este 7 és 9 óra között ismeretlen tet­
tesek betörlek Szekeres Rozália úrnő kültorda-uteza 36. 
sz. a. levő lakására. A tettesek, mig a ház úrnője a 
színházban volt, a kerítésen át bemásztak, betörték az 
udvar felőli egyik ablakot és a szobába hatoltak. Itt 
egyik szekrényből elloptak ötszáz forint készpénzt pa­
pírban, továbbá 12 pár ezüst evőeszközt, 24 drb nagy 
és 24 drb kisebb ezüst evőkanalat, 5 drb ezüst tojás­
tarlót, 1 ezüst ezukortartót tálczával, 4 pár ezüst kés­
nyelet, 1 ezüst keresztet drágakővel kirakva, több taj­
tékpipát, 1 arany karpereczet gyémántokkal, 16 darab 
aranygyűrűt drágakövekkel és több irományokat. Az 
ékszerek AI. A., S. R. és G. AI. K. belükkel vannak 
megjegyezve. A rendőrség még az éjjel hozzáfogott a 
nyomozáshoz s néhány gyanúsított cselédet letartóztat­
tak. Ez ideig a nyomozásnak semmi eredménye sincs.

— Öngyilkosság.a vasúti kocsiban. A vasárnap 
este Becsből elindult gyorsvonaton, St.-Pölten közelében 
öngyilkosságot követett el egy 30 éves, igen elegánsan 
öltözött fiatal ember. Elutazása elölt a bécsi pályaudva­
ron két nőtől csókokkal és öleléssel elbúcsúzott, azután 
utitársail, két nőt és néhány urat, vidám kedélycskedés 
közt élczekkel mulattatta. St.-Pölten előtt a kocsi sétáló­
jára ment, itt ledobta magáról felöltőjét és ulitársai 
nagy rémületére egy revolverből jobb fülébe lőtt, mire 
hörögve összerogyott. St.-Pöltenben az esetről jegyző­
könyvet vettek fel, s kiderítették, hogy az öngyilkos egy 
dr. Bernhard! L. nevű müncheni doktor volt, 15,000 
frtnyi készpénzt találtak nála. A rejtélyes öngyilkosság 
az utasok körében kínos feltűnést kelteit.

— Gyilkoaságl kísérlet egy huszártiszt ellen. 
Aradon, mint az ottani lapok írják, a közbiztonsági ál­
lapotok nem nagy megnyugvást adnak a lakosságnak, s 
erne véleményüket a következő legújabb esettel illusz­
trálják’ Hétfőn éjjel fél 12 óra körül Éliás Lipót Teleki- 
utcza 25-ik szám alatti házának egyik utcza felöli abla­
kán keresztül belőttek. A ház azon részén az illető 
szobát egy igen szolid-természetü, 14-ik huszárezredbe!! 
hadnagy bírja bérben. A lövés egy nagy revolverből 
történhetett, mert az ablak üvegén egy négykros nagy­
ságú lyukat tört és a — pár nap óta gyengélkedő — hu­
szártiszt ágya felett, az ablakkal szemben lévő ajtó sar­
kába fúródott, erős koppanással tűnve el a kemény 
ajtófában. A golyó — úgy látszik — egyenesen a had­
nagynak volt szánva, mert ha csak egy félaraszszal lej­
jebb czéloz az eddig ismeretlen merénylő, biztosan ta­
lálta volna az ágyban fekvő tisztet. Annyi bizonyos, 
hogy a lövést csakis s viszonyokkal ismerős egyén te­
hette, mert a lövés biztos iránya arra vall, hogy a szoba 
berendezésével az illető tisztában volt és igy tudta, 
hogy hol fekhetik a szoba lakója, kit, alkalmasint bosz- 
szuból, halálnak szánt. A lövés után a házbeliek rög­
tön talpon termeltek és a hadnagy kardját kezébe 
kapva, sietett ki az utczára a merénylő után, de en­
nek akkor már hire-hamva sem volt. Hogy az illető 
nem volt egyedül, az onnan is kiderült, hogy abban a 
pillanatban, midőn a lövés eldördült, a szoba másik ab­
lakai teljes erővel bezúzták. Azt azonban bizonyosra 
venni nem lehet; tény az, hogy az esetet sokféleképpen 
variálják és a hadnagy barátai közül többen hajlandók 
a merényletet egy csinos barna leány által visszautasí­
tott versenytárs bosszújának tulajdonítani, a mit az illető 
még csinosabb módon meg fog emlegetni, ha ugyan a 
rendőrség nyomára jön a páratlan vakmerőségü tettes­
nek. Apropos rendőrség! Az esetről tudósítónk magán 
utón értesült, illetőleg a merénylet után rögtön a hely­
színéhez érve győződött meg a fennirott eset valódisá­
gáról. Rendőrt nem látott sehol, még azt a kettőt sem, 
a kiknek ugyanazon időben a szomszédos püspöki pa­
lota vonalán kellett volna poszton lenni.

— A flottal rablók elfogatásáról olvassuk az ottani 
helyi lapban: A lefolyt hét közepén nem kis izgatott­
ságban volt Delta lakossága. Mindenféle sötét hírek szár­
nyaltak a levegőben, rablótámadásról beszéllek az em­
berek, a mi végre is elhihelő volt, mert Szegedről Bende 
rendőrbiztos és Nagy Ernő rendőr Deltára érkeztek. 
Bende érintkezésbe tette magát a csendörséggel, a mely 
a moraviczai csendőrőrs, Kovács Károly vezetése alatt 
három csendőrrel lett megerősítve. Minden éjjel őrt áll­
tak a vasútnál és őrjáratok czirkáltak Delta körül. Pén­
teken este fél hét órakos a Kötlek testvérek jüzletében 
egy idegen ember ment be pálinkát venni. Egyszerre 
halkan odaszólt Kotteknak: — «Ha tudnám, hogy 
hűséges ember az ur, mondanék magának vala­
mit.» — Kötlek kérdezte, hogy mit akar mondani. A 
magyar ember suttogva intette, hogy csöndesen be­
széljen, mert nagy titok az, a mit mondani akar. 
Ebben a pillanatban Walter Jakab ur lépett be az 
üzletbe. Végig nézte az embert és Kőitektől 
kérdezte: — «Ki ez ember ebben a szürke ka­
bátban?» Az idegen nyugtalan lelt, vett egy üveg ru­
mot és gyorsan eltávozott. Walter és Kötlek a szegedi 
biztos ittlétéről tudomással bírtak s az események kö­
zött összefüggést gyanítva, Walter a községházára sie­
tett, a hol az ott levő csendővségnek elbeszélte a dol­
got. Ez alatt Kötlek a segédjét az idegen után küldte.
A segéd látta, hogy azt az utczán három társa várja. 
Az értesített őrsvezető egy csendőrrel és a kisbiróval 
elindult a mohalai országúton a három embert keresni. 
Kis vártáivá lépteket hallottak az utón maguk előtt. Az 
őrsvezető odakiáltott, hogy álljanak meg. Erre látható 
lett két sötét alak. Ezeket rögtön el is lógták. A harma­
dik megszaladt s az őt üldöző csendőr elbukott egy 
kőben. Alire fölkelt, az üldözött eltűnt. A két elfogott azt 
vallotta, hogy a banda feje Rósa Sándor, egy majsai 
ember, a ki most is körözés alatt áll. Rósa Sándor a te­
mesvári országúton levő Kern-féle szalmáskertben volt 
elbújva. Ezt vallották az el fogottak. Nagy Ernő, egy 
csendőr s az egyik elfogott rabló kocsin mentek ki oda.
A kocsi még haladt, midőn ezek leugráltak róla. A 
rabló itt valami jelt adott, mire Rósa Sándor hasonló­
val felelt és előbujt a rejtekéből. Alikor észrevette, hogy 
kelepczében van, revolvert rántott elő és Nagy Ernőre 
czélzuti vele. Ugyanekkor a csendőr a puskatussal úgy 
ráütött a fejére, hogy lerogyolt. Erre elfogták. Rósa 
feje az ütés alatt betört. Orvosilag megvizsgáltatták s 
kitűnt, hogy a sérülés nem veszélyes. A negyedik, meg­
szökött rabló itt bujdoshat valahol Delta környékén. Az 
elfogottaknál revolvert, pisztolyt, pénzt és tajtékpipákat 
találtak. Azonkívül egy nagy darab mérgezett szalonnát, 
a melylyel a kutyákat akarták megmérgezni. Ha a rabló­
kat el nem fogták volna, szomorú eseményeket kellene 
most jelentenünk. A megszökött rablót, a ki körülbelül 
20 éves lehet, erélyesen nyomozzák. Bende biztos ur­
nák, a deltái és moraviczai csendőrsógnek nagy köszö­
nettel tartozunk a sikerült fogásért.

- Vasúti vonat tűzveszélyben. Nagy veszélyben 
forgott tegnap éjjel a Budapest felöl érkező személyvo­
nat, utasaival együtt. Kistelek és Szatymáz közt a nyílt 
pályán tüzet fogott a póstakocsi kereke. Szerencse, hogy 
az első pillanatban észrevették a veszélyt s megtették az 
óvóintézkedéseket a tűz tovaterjedése ellen. Pár másod- 
percz múlva a személyvonat Szatymázra érkezett, hol 
lekapcsolták a postakocsit s teljesen eloltották a kerék 
tüzét. A vonat ezzel — postakocsi nélkül — folytatta 
útját s félórai késéssel érkezett Szegedre. A postakocsit, 
melyen a tűz csak jelentéktelen rongolást okozott, a reg­
geli tehervonattal szállították be.

— Bosszúálló asszony. Vladivosztokból, Oroszor­
szágból Írják, hogy ott egy nő borzasztó módún állt 
bőszül férje gyilkosain. Alikor a rendőrség tudomására 
főtt, hogy a nevezett gyilkosságot kik hajtottak végre, a 
vádlottakat, számszerűit nyolezat, befogta s éjjelre egy .

kamrába záratta. A meggyilkolt férj felesége belopózott 
a kamrába s az alvó foglyokat sorba megölte. Hat fo­
goly egy moczczanás nélkül meghalt. Kettő, kinek sebe 
nem volt halálos, lármát ütött s a bosszúálló nőt el­
fogták.

— Az időjárás Budapesten. Az elmúlt éjjel sűrű 
köd szállott alá, a mi mai nap sem oszlott el teljesen. 
A hőmérséklet tetemesen csökkent. Egész napon át nedves 
volt a levegő, estére beborult és rövid ideig tartó csendes 
eső esett. Reggeli 7 órakor a légnyomás 761-2 mm. a 
hőmérséklet 1-6 C. volt. Lapunk zártakor be van bo­
rulva az ég és ködös, hűvös a levegő.

Rövid hírek. JhHllasban Perpignan mellett 
Gravas jegyző revolverlövésekkel megsebesítette a 
nejét és ennek a szeretőjét. — Brüsszelből táv­
iak, hogy az «Indépendance Helge» értesülése sze­
rint a Congo és Antwerpen között közlekedő 
«Vlaudeercn» nevű hajónak a franczia tenger­
part mentén nyoma veszett. — Barcstele- 
j)en N. Lukács ittas állapotban Gáli György nap­
számost leszúrta s egy másik embert is halálosan 
megsebesített. A gyilkos önként jelentkezett a 
városházán. A gyilkosság statariáljs területen van. 
— Becsben Zola Emil «La térré» czitnü regé­
nyének német fordítását konfiskálták. — Becsben 
a magvar-utezai lovaskaszárnyában egy káplár a 
Schatny Venczel közkatona arczát bemeszelte, mi­
nek következtében ez megvakult. — Becsben a 
rendőrség elnöke utasította a kerületi rendőrbiztosi 
hivatalokat, hogy a közerkölcsiségbe ütköző képe­
ket és oly lapokat, melyek ily képeket hoznak, a 
kirakatokban meg ne tűrjenek. — Sxatmáron 
Neviczki András csizmadiamesternek Fogarasi Ist­
ván segédje czivakodás közben teljesen leharapta 
az orrát. — SzUtmáron Grünfeld Ferenczné a 
petróleumlámpát elejtette, minek következtében ru­
hája meggyuladt, teste összeégett és sebeiben meg­
halt. — Aszódon f. hó 20-án egy átutazó hiva­
talszolga a Zöld fához czimzelt vendéglőben az 
istállóban felakasztotta magát. Neve és teltének oka 
ismeretlen. Mezőkövesdi izraelita volt. — A ten 
fieri betegség orvoslására a párisi «Sociélé de 
Biologie» minapi tanácskozásán Uastre és Maurcl 
orvosok két vagy három gramm antipirin bevételét 
ajánlották. — Puszta-Vámon, Fehérmegyében 
egy oda való lakos nyitott istállójában Tallián 
György sámsoni születési!, 10-ik huszárezred beli 
közhuszár-szökevény felakasztotta magát. Alire rá­
találtak, meghalt. — Becsben a ((napokban egy 
Both Ferencz nevű rab megszökött a börtönből, 
hogy testvére temetésénél jelen lehessen. A temetés 
után ismét jelentkezett a bíróságnál. — Berlin­
ben egy őrültet fogtak cl a császári palota előtt, 
a ki mindenáron be akart menni, hogy valami or­
vosságot vigyen a német trónörökösnek.

= Elfogott éjjeli támadók. A nagyfuvaros-utezai 
Sclnvarz-féle korcsma elölt vasárnap éjjel — mint már 
említettük — ismeretlen tettesek kegyetlenül összeszur­
kálták Kadinger Antal és Kadinger Ferencz kövező 
segédeket, úgy hogy eszméletlen állapotban szállították 
be őket a Rókus-kórházba. A rendőrség most a tettesek 
közül Varga István kocsist, Anderkó Sándor és An- 
derkó László lótisztitúkat elfogta s mindhármat átki- 
sérte a kir. ügyészséghez.

= Razzia. A VI1. kér. kapitányság területén a rend­
őrség nagy razziát tartott s ez alkalommal 12 közve­
szélyes embert tartóztatott le, u kiket a fővárosból ki 
fognak, tolonezolni.

= Öngyilkos vinczellér. Schiveger Ferencz bu­
dafoki születésű 54 éves vinczellér a budai ó-hegyi 
Bieber-íéle pajta kapujára az éjjel felakasztotta magát. 
Alire észrevették, halva volt. Holttestét beszállították a 
Rókus-kórház halottas házába. — Tettének oka isme­
retlen.

— A szepea-remetei tüzkárosultak számára
újabban adakoztak:
V. H. F................................................................. 2 frt
Egy özvegy asszony ..................................... 2 frt
Eddigi gyűjtésűnk ........................................... . 122 frt

Összesen : . . 126 frt

= Mai számunkhoz van mellékelve vidéki előfizetőink 
számára a a Gazdák és iparosok általános hitel-
szövetkezetért árucsarnokának árjegyzéke.

SZÍNHÁZ és művészet.
*— Coquelin ma este lépett föl utólszor a kir. opera­

házban. A nagy színész bucsu-fölléptére ismét számo­
sabban jelentek meg, de a nézőtér még sem telt meg 
egészen, a mit őszintén sajnálunk. Az előadás masa, a 
különböző számokból összeállított műsor rendkívül érde­
kes volt, de Coquelin mai utolsó fölléptének az előadá­
son kívül több rendbeli érdekes mozzanatát is föl kell 
említenünk.

Az előadást megelőzőleg ugyanis emelkedett hangu­
latú ünnepély folyt le a színpadon. A nemzeti színház 
tagjai és a szinész-iskola növendékei kedves meglepetés­
ben részesítették Coquelint. — Kevéssel 7 óra előtt 
Paulay igazgató vezetése alatt Jászay Mari, Félelemé, 
Helvey Laura, Rákosi Szidi, Lendvayné, Györgyné asz- 
szonyok, Nagy Ibolya kisasszony, Ujházy, Gyenes és 
Mihályi! urakból álló küldöttség tisztelgett Coquelinnél, 
hogy a nemzeti színház tagjainak nevében tiszteletük 
jeléül díszes ezüstből font babérkoszorút nyújtsanak át 
neki. A szalag, mely az ezüst koszorú két ágát össze­
köti, aranyból készült, és a következő felirat ol­
vasható rajta: «Coquelin-nek, a nagy színművésznek 
1887. 23/11. A nemzeti színház tagjai, Budapesten.» — 
A küldöttség tagjait először Glaser Theodor impreszárió 
fogadta, ki a művészt a nemzeti színház tagjainak szán­
dékáról értesítette. Néhány másodpercz múlva Coquelin 
a franczia társulat által környezve a színpadon meg­
jelent, hol Paulay franczia nyelven következő beszédet 
intézett hozzá: Mélyen tisztelt művész! Kimondhatatla­
nul ürvendek, hogy nekem jutott osztályrészemül ama 
szerencse, hogy azon ritka műélvezetért köszönetét 
mondjak, melyben a fővárost részesíteni szives volt. 
Fogadja a nemzeti színház tagjainak tisztelete jeléül e 
csekély figyelmet azon forró óhaj kíséretében, hogy az 
Isten önt, mint Francziaország legkimagaslóbb művészét, 
sokáig éltesse. Coquelin mély meghatottsággal hallgatta 
végig e beszédet és megindulástól rezgő hangon kö­
szönte meg e nem remélt kitüntetést, melylyel — 
úgymond — igyekezete túlságos méltánylásban részesült. 
Ezután a szinésziskola küldöttsége (Dell! Emma, Sze- 
rémy Gizella, Székely Kornélia, Lukáts Piroska, Póchy 
Kálmán, Tapolczay és Károlyi) lépett elő s a franczia 
nemzet színeivel díszített nagy babérkoszorút nyújtott 
át Coquelinnek, a mikor egyúttal Péchy Kálmán csinos 
franczia üdvözlő beszédet tartott. Coquelin a növendé­
keknek is válaszolt, megköszönte figyelmüket s buzdí­
totta őket, hogy kitartó szorgalommal törjenek maguknak 
utat a nehéz pályán. «Nem sejti azt a közönség, ilyen 
formán végezte be szavait Coquelin, hogy az az idő, 
mialatt bennünket lát s a mely rövidnek vagy hosszú­
nak tetszik, a szerint, a mint élvezetet talál vagy unat­
kozik, egy egész küzdelmes életnek a kivonata.» Coquelin 
még a szintén jelenlevő Paulavnéval társalgóit néhány 
perczig, s azután a küldöttségek eltávoztak s a művész 
is a színpadra siethetett, hogy az előadást megkezdhes­
sék. De ekkor már régen elmúlt 7 óra s ez a késede­
lem okozta, hogy az előadás csak 11 óra tájt érhetett 
véget.

A mai előadás műsorának java részét Tartuffe 
foglalta el, a melynek czimszerepében Coquelin ismét 
egészen uj oldalról mutatta be magát. Nem volt rokon­
szenves, finom, a mint megszoktuk Coquelintől, sőt 
ellenkezőleg, gyűlöletes, visszataszító, durván érzéki a 
legelső pillanattól fogva; szóval Coquelin, művészi egyé­
niségének lehető legnagyobb megóvásával, ma is az volt, 
a kit személyesített, izről-izre Tartuffe. De bár milyen 
nagyszabású alakítást nyújtott is Tartuffeben, mégis jól 
esett, hogy nem ebben az alakban láttuk utoljára, hogy 
Tartuffe előadása után elszavalt egy pár monologot s

eljálszta még egyszer az ő kedves, utolérhetetlen Mas- 
carillejál a Préoieuses ridieules-ben. A műsorban csak 
két monológ volt jelezve: Le Raufragé, Francois 
Coppéelól és La Vie, Grenet Dancourttól, melylyel a 
vasárnapi matinéén is nagy sikert aratott, de a monológ 
végeztével, főleg mikor Coquelin a közönségnek is 
bemutatta pompás koszorúit, melyekkel kitüntették, 
olyan nagy volt a taps, hogy Coquelin a függöny 
elé lépve, még egy Lafontaine-féle Le corbeau 
el le renard czimíi ismeretes mesét is elszavalt. 
E rövid mese hatása vetekedik a Mascarille hatásával. 
Coquelin ugyanis nem elégedve meg a mesének egye­
nes szatírájával s a szatíra által kínálkozó hatással, a 
franczia mesét angolos kiejtésével és vonatkozásaival 
mintegy parodizálta. S ezt a komplikált füladatot Coque­
lin a legnagyobb virtuozitással hajtotta végre s becsü­
letére válik közönségünknek is, hogy a komplikált mű­
vészetet teljesen megértette, teljes lélekből és viharosan 
megtapsolta. Coquelin_ Alascarillejának végre ma este is 
olyan nagy hatása voll, hogy az előadást többször és 
hosszasan félbeszakította a közönség elragadtatása, szűnni 
nem akaró tapsa ; még az előadás végén is kitapsolták 
egy párszor a nagy színészt, ki holnap már távozunk 
tőlünk, tovább megy művészi kőrútján. A páratlan mű­
élvezetért, a melyben Coquelin részesített, nem mulaszt­
hatjuk el művészetének őszinte bámulatához őszinte 
küszönelünkel is csatolni. Coquelin vendégszereplésének 
fényét, lángját az idő cl fogja oltani, de melegségét soká 
fogjuk érezni, s mindig kedvesen emlékszünk rá vissza. 
Cocquelintöl búcsúzván, kötelességünk megemlékezni a 
társulatról is, mely lelkiismeretesen támogatta a nagy 
színészt s a melynek soraiban több figyelemre méltó, 
kedves művészi egyéniséggel találkoztunk.

— A népszínházban a Czigánybáró ma esti ötve­
nedik előadása zsúfolt házat csinált. A közönség mindé-
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zünség szűnni nem akaró, zajos tapsokkal tüntette lei, a 
népszínház igazgatója pedig díszes virágcsokrot adott át 
neki a jubiláris előadás emlékére. Kevésbbé díszes csok­
rokat kaptak ugyancsak az igazgatóságtól a többi nő­
szereplők is. Czipra szerepében ma este Locsárekné lé­
pett föl s úgy játékával, mint tömör hangjával és ügyes 
énekével nyomban megnyerte a közönség tetszését, mely 
minden énekszámát megtapsolta. Sok elismerést aratott 
még Pálmay Ilka Barinkay szerepében, ki e szerepet 
ma nem szükségből, hanem azért énekelte, mert e jubi­
láns előadáshoz Jókai is megígérte megjelenését, de Ígé­
retét —- nem tudni mi okból — nem válthatta be és a 
közönség a második felvonás végén hiába tapsolta ki a 
szerzőt. Egyébként a inai 50-ik előadás majdnem oly 
tetszéssel találkozott, mint e darab premierje, a szerep­
lők sok tapsot arattak s Hegyi és Pálmay kettős tán- 
czát, valamint a toborzót a közönség háromszor uj rázta 
meg. Csak a komikusok voltak különös tekintettel a 
karzatra, mi a közönség egy kis iészében visszatetszést 
szült. Locsárekné ma esti sikerült debulje után érdek­
lődéssel várjuk holnapi fölléptél a Ali kádó Kaiisha 
szerepében, A Mikádóval különben holnap a Furcsa 
atyajiság czimü angol bohózat kerül színre.

— Foltényinó Szabó Amália üebreczenben, de- 
czember 1-én ünnepli színészi pályájának félszázados 
jubileumát, a mikor egyszersmind el is búcsúzik a szín­
padtól. Foltényinó Aradon születeti, atyja korán elhunyt, 
és neveltetését Szákfy József vette át, ki a kis lány 
gondozását Udvarhelyi Aiiklósnéra bízta. A mai jubiláns 
igen fiatalon lépett a színpadra és első sikereit Pály 
Elek társulatánál aratta, a mikor Kantoméval és Déry­
nével együtt működött. Először Feleki Miklóshoz ment 
nőül lti-15-ben, majd tőle elválva. Foltényinek lelt a 
neje. Később Debrcczonbe került s olt élte le művészi pályá­
jának legnagyobb részét. Debreczen sok ^kiváló színész­
nek és színésznőnek vált állandó otthonává; Foltényinó 
azok közül való, kik sohasem kívánkoztak el Debre- 
czenböl. A jubileum alkalmából a Fenn az ernyő, 
nincsen kas, Szigligeti vigjátéka és a Pacsirta czimü 
kis franczia vígjáték kerül színre; az előbbiben Ajtai 
Albortné (az egykor hírneves vidéki színésznő: Szabó 
Pepi) az utóbbiba pedig Prielle Kornélia fognak föl­
lépni a jubiláns iránt való régi barátságuk kifejezése 
végeit. — A jubileum fényének emelése végett 
emléklapot is szerkesztett Zilahi Gyula, a debreczeni 
színtársulat derék bonvivantja. Az emléklap igen érde- 

— késén van összeállítva. Van benne egy csinos költemény, 
czimo: Művészet, Reviczky Gyulától s ezenkívül mégmeg
több apróság különböző szerzőktől, többek közt Prielle 
Kornéliától, Teleki Sándortól, Várady Antaltól és számos 
színésztől, meg színésznőtől. Az emléklap közli Foltényinó 
arczképól s több érdekes adatot a jubiláló művésznő életéből.

— Zichy Géza gróf szerencsésen haza érit zeit 
művészi kőrútjából. Hol járt mindenfelé, melyen elisme­
rést, diadalt aratott virtuóz játékával, milyen fejedelmi 
személyek előtt játszott s miféle érdemrendeket hozott 
haza magával, mindezekről lapunk bö tudósításokat kö­
zölt annak idejében. Utólag megemlítjük, hogy Zichy 
gróf mint máskor, úgy most is örömest hozott volna 
magával egy pár száz forintot is, hogy kioszthassa itt­
hon zenei czélok előmozdítására, de fájdalom a jövedel­
met mindenütt lefoglalták maguknak a helybeli jótékony­
egyletek, a melyek'ől a gróf nem tudta megvonni párt­
fogását. így aztán Zichy Géza gróf, ha nagy sikerű 
művészi kőrútjának emlékére mégis kedveskedni akar 
valamivel a zene konzervatóriumnak, alkalmasint csak 
a saját erszényéből teheti.

— Massanet Cld-je tegnap került szilire először a 
bécsi udvari operában, még pedig elég zajos sikerrel ; 
ámbár úgy látszik, hogy a tegnapi siker inkább a ki­
tűnő előadást, mintsem magát az operát illette, Alas- 
senet kétségkívül szellemes zeneszerző és Cidjében is 
van néhány csinos lyrai részlet, ílt-olt egy kis drámai 
erő, s végre pompás balletzene ; de egészben véve ke­
vés benne az eredetiség, dallamossága pedig sekélyes 
és vontatott. Az embsr ez opera hallatára néha olyan 
formán érzi magát, mintha az idő nagyon is lassan 
múlna. Az előadó személyzet azonban teljes erejét ki­
fejtette az opera sikerének érdekében. Ciciét Winkel­
mann énekelte, heroikusán ; Schläger kisasszony pedig 
Ximene szerepében nagy drámai hatást ért el s különö­
sen a második felvonás fináléjában] eleven játékával és 
drámai énekével viharos tetszést aratott. A lobbi ke- 
vósbbé jelentékeny szerepekben Förster kisasszony, Ro- 
kitanszky, Sommer és Reichenberg voltak jelesek. Az 
Orchester és a kar, mint rendszerint, most is kitünően 
működött közre. Vajon Massenet Cidje fenmarad e a mű­
soron vagy sem, arra a bécsiek még nem tudnak vála­
szolni, végre is fenmaradliat, mert annyi mindenféle 
nem valódi siker közt a succes d’ennui is lehetséges.

— A német színházban már annyira haladtak a 
«Wien bleibt Wien« czimü bohózat előkészületeiben, 
hogy a darabot e hó 24-én már előadhatják. A főbb 
szerepeket a társulat elsőrendű tagjai játazák.

— Hangverseny. A filharmonikusok ma esti hang­
versenye (a saisonban a második) nem volt olyan láto­
gatott, mint az első. Meglátszott a redout nagy termén, 
hogy Coquelin utoljára lépett fel az operában s igy az 
a kevés közönség, a mely nálunk hangverseny és színi 
előadásokat fenntart, két részre oszlott. Ez egyszer pe­
dig a filharmonikusok olyan müvet vettek fel a mű­
sorba, a mely érdekesség dolgában valóban ritkítja pár­
ját. Értjük ezalatt Wagner Richard ifjúkori müvét, a 
c-dur szimfóniát, melyről az utóbbi időben annyi 
érdekes dolgot Írtak össze. A nagynevű zeneszerzők 
ifjúkori kísérletei általában nagy érdeklődést keltenek. 
Mindenki kiváncsi arra, hogy indul útnak egy ké­
sőbb híressé vált szerző. Milyen példák lebegtek sze­
mei előtt, kit követett a nagy elődök közül leg­
inkább s mennyire árulja el kezdő müvében azt, 
a mivé később lett? Ha pedig valaki, úgy Wag­
ner alakja az, a kinek a fiatalkori müvei mindenki­
nek érdekesek. Nos, a c-dur szimfónia —- az egyetlen 
e nembeli mii, melyet a világra szóló jelentőségű drá­
mai zeneszerző irt — egyike az ő legelső müveinek. 
Már a története is különös ennek a darabnak. Wagner 
19 éves ifjú volt, a mikor megkomponálta s Prágában és 
Lipcsében előadatta. Sok bajjal és vesződséggel járt az 
a mig a fiatal gyerekember szellemi termékét érde­
mesnek tartották arra, hogy a közönségnek bemutassák. 
De végre ez is megtörtént a a siker teljes volt. Főleg ,
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két dolgot árult el ez a mü. Először azt, bogy a fiatal 
szerző igen alapos, derék iskolát végzett — a miben 
életrajzírói még az utolsó években is kételkedtek, má­
sodszor pedig oly fokú eredetiséget s merészséget 
a gondolatokban, a belső szerkezetben, a zenekar 
brillians kidolgozásában , hogy teljesen megértjük az 
akkori idők zeneértő embereinek nagyfokú meglepetését 
a mü hallatára. Ali természetesen a szimfónia születése 
után ötven és néhány évvel bátran konstatálhatjuk benne 
azgoroszlánkörmüket, mert láttuk, mivé lett az a szegény 
ifjú, a ki iránt még a külömben jó akaratú Mendelssohn 
is különös nagy közönyösséggel s hidegséggel viseltetett. 
A szimfóniát egyszer adlak a lipcsei Gewandlliausban 
s akkor egyszerre eltűnt a partitúra. Kereste Wagner 
sokáig, de hiába. Végre majdnem ütvén év múlva Wag­
ner egy tisztelője Fürstenau tanár megtalálta a sziml'o- 
niaíüsszes kiirt szólamait a két puzon szólam kivételé­
vel. Ezekből azután Seidel Antal hazánkfia összeállította a 
vezérkönyvel. Wagner maga nagyon kiváncsi volt hallani 
ifjúkori müvét s azért 1882-ben elöadattajazt Velenczében 
szűk baráti kör előtt. A hallgatók közölt ott volt az azóta 
elhunyt milánói hírneves zenekrililcus Filippo Filipi 
is, a ki a londoni Musical Review-ben behatóan 
méltatta a zenészed eseményt s felkeltette iránta 
a ví!ág összes zeneérlöinek az érdeklődését. S ezt 
Wagner szimfóniája n legnagyobb mértékben meg is ér­
demli. A kik valami kísérletnek tartották avagy valami 
kezdő munkának, azok rendkívül tévedtek, mert ez a 
szimfónia egy teljesen érett, önálló mü, telve nagy szép­
ségekkel. Szinte hihetetlen, hogy Wragner 19 éves volt, a 
mikor megírta. Honnan vette a félig gyerekember azt 
az érett gondolkozást, az önálló eszméket s a kidolgo­
zás formájának azt a nagyfokú tökélyét, a mely benne 
nyilatkozik? Ez a mü teljesen megdönti azt a sokáig 
táplált tévhitet, hogy Wagner nem tanult zeneelméletet 
mert olyan ellenpontozással van megírva, a mely tudós 
öreg fejnek is teljes becsületére vált volna. Minden fiatal 
szerzőnek megvan a maga ideálja, a kit követ. W'agnev 
Beethoven müvei közölt növekedett fel s igy első müvében 
ennek a befolyásnak a nyomai látszanak meg legjobban. Ta­
lálunk benne még egy "kis Gluckot s Weberl is, bár 
csak kis mértékben. Legtöbb azonban a későbbi Wag­
nertől van benne. A szerkezet művésziessége, a gondo­
latok szabad szárnyalása s a fényes hangszerelés, az 
már egészen az övé. A mü négy' tételből áll, melyek 
közül a legformásabb az első. (Soslenuto e maestoso. 
Allegro con brio.) A második tételben (Andante ma non 
troppo un poco maestoso) egy szélesen tartott s nagy 
ügyességgel variált melódia vonul végig, mint valamely 
vörös fonál. A harmadik tétel a leggyengébb, ellenben 
rendkívül érdekes a negyedik tétel a tenne nyilatkozó 
humor s derült alaphangulat miatt. A mü bemutatásá­
ért s előadásáért a filharmonikusok s főleg jeles veze­
tőjük Erkel Sándor feltétlen dicséretet érdemelnek. Pom­
pásan adták elő a Gluck Jfigenia, Aulisban czimü 
nyitányát s Dworak érdekes Scherzo eapricciézóját is, 
melyet egyébiránt csak nem régen hallottunk. Wagner 
Császár-indulója fejezte be a hangversenyt méltóan, —ts.

— Az építendő zeneakadémia terveit Trefort mi­
niszter megbízásából Bobula János építész már elkészí­
tette. Bobula, a mint a P—o Írja, két tervet mulatott be 
a miniszternek. Az egyik ierv szerint az uj palota a ke- 
repesi ut és Sip-ulcza sarkán épülne, a másik terv sze­
rint pedig a német színház alakíttatnék át.

SPORT.
— Parforce vadászat. A mai kellemes őszi időben 

a főúri vadászok a Puskái malomnál találkoztak dél­
előtt tiz órakor. A király fényes kíséretével tizenegy ói a 
felé érkezett a meet helyére, a hol már reá Eszterházy 
Miklós gróf falkanagy. Eszterházi Móricz gróf, Szláray 
János gróf, Károlyi Gyula gróf, Károlyi István gróf, 
Csekonics Endre gróf, Berlhold gróf huszárhadnagy, 
Ivégi Pista, Szemere Miklós, Kinszky Jenő gróf, Amlrássy 
Manó gróf, Andrássy Aladár gróf, Széchenyi Aladár gróf 
s néhány huszártiszt várakoztak. Tizenegy óra után 
kezdődött a rókavadászat. A kepók két rókát hajszoltak 
fel, de a társaság kill nélkül oszlott, szét két óra tájban, 
midőn a király ellovagolt Fóthig, hol kocsira ülve, Gö­
döllőre hajtatott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Iparvacut Kőbányán. Tóth László és társai fo­

lyamodlak, hogy Kőbányán iparvasutat építsenek, mely 
a sertésszállásokat egymással összekösse; a vállalkozók 
a terület átadása iránt már szerződést is kötöttek a fő­
várossal. Baross miniszter ma érkezett leiratában e szer­
ződést jóváhagyta s egyszersmind megadta az engedélyt 
a vasútépítés megkezdésére.

— A közigazgatási bizottság fegyelmi választ­
mánya szombaton d. e. 10 órakor ülést lóg tartani.

— Zsilipek cs védgátak. A zsilip- és gátvizsgáló 
bizottság javaslatait a tanács tegnap tárgyalta és a viza­
fogói és filatori védgát megvédésére vonatkozólag több 
rendbeli intézkedést tett.

— A Szabó és So'oőnwald-féle gyár kisajátítása 
ügyében érkezett kereskedelmi miniszteri leiratokra a 
főváros már felküldötte válaszát, mely szerint a békés 
kiegyezésre, a barátságos utón való kártérítésre kész, 
de az ügynek kisajátítási útra terelésébe nem egyezhe­
tik, a kormányt se hiszi jogosítottnak a kisajátítás elren­
delésére. A főváros e kérdésben tudvalevőleg a kor­
mánynyal (a kereskedelmi, belügyi és igazságügyi mi­
nisztériumokkal) ellentétes álláspontot foglal el. A kor­
mány a kisajátítást az ipartörvény értelmében helyén 
levőnek mondja, a főváros pedig az iparüzlctokre nézve 
azt nem ismeri el.

A főváros közgyűlése.
A jövő évi költségvetést ma a közgyűlés egészen le­

tárgyalta, Csak általános vita volt, részletes nem. Az 
egyes alrovatokat nem is olvasták, lepergett minden, 
mint az olvasószem. Az általános vitában két felszólalás 
volt figyelemreméltó. Eoránszky Nándor államférfihoz 
illő nézpontról tekinlé a budgetet, s a legnagyobb taka­
rékosságot ajánlá a jövő kétes alakulásaival szemben 
óvszerül. Visi Imre a józsefvárosi partikuláris érdekek 
képviselőjéül mutatta be megát s túlzó támadásokat in­
tézett a tanács ellen. Beszéde végén éljenzés helyett 
néhány «nem áll» kiáltás volt hallható. De miért is lett 
volna vita ? A mi után az ország hiába áhítozik évtize­
dek óta, a tanács megszerezte a fővárosnak már az 
idén : a háztartási egyensúlyt. A közgyűlésről eme 
tudósítást adjuk :

Ráth főpolgármester a közgyűlés megnyitása után 
jelenti, hogy a napirenden levő tárgyak sokasága miatt 
a közgyűlés holnap s esetleg holnapután is folytattatik.

ZettnerM* VI. kér. elöljáró e tisztéről lemondott. A 
közgyűlés, az elnök előterjesztésére a fölött sajnálatát 
fejezte ki s egyúttal elrendelte az uj választás iránti 
intézkedéseket. A kik ezen állásra reflektálnak, a fő­
polgármesternél fognak jelentkezni. A jelentkezések ered­
ményéről s pedig a jövő közgyűlésnek tesz jelentést.

Az 1888. évi költségvetés volt a napirend első tárgya. 
A pénzügyi bizottság a budgetet elfogadásra ajánlja. Áz 
adózók közül senki se szólalt föl a költségvetés ellen. 
A kiadások és bevételek egyenlő összege 8.275,345 frt, 
tehát a hiány elenyésztetelt. A budget 1887. óta 
318,000 frltal nőtt.

Először is általánosságban tárgyalták a költségvetést. 
Gergelyt Kálmán szerint a tanács a kiadási tételek 
összeállításánál nem a kellő gondosságot és takarékossá­
got tanúsította. Ennek illustrálására több svábhegyi ut s 
a svábhegyi messzelátó építési költségeit idézi. Ezek 
fölöslegesen állíttattak a Ludgetbe. Visi Imre szerint, 
ha a budgetet vennök tisztán a közigazgatás tükréül, a 
tanács előnyös helyzetbe volna, mert az egyensúly fen- 
áll. De a gyakorlati közigazgatás fővárosunkban nem 
igazolja ez Ítéletet. Némely ügyek nagy gyorsasággal 
intézteinek el, de a nagy érdekeket érintő tárgyak gyak­
ran bámulatra méltó késedelmet szenvednek. A közleke­
désügy a 70-es évek eleje óta alig haladt előre. A kere- 
pesi ul kiszélesítésének kérdése évek óta függőben van s 
országos megbotránkozás tárgyát képezi. Ez is azt mulatja, 
hogy a tanácsban s magasabb érdekek helyes mérlegelésére 
hiányzik a kellő tapintat és jóakarat. Felhozza, hogy a fő­
város legnagyobb kerületének a Józsefvárosnak plébánia 
temploma a legelhagyottabb állapotban van; róla hull a 
cserép és vakolat. Pedig ott, hol a katholikusok oly nagy 
zöme van, második templomról kellene gondoskodn 
Vagy minő állapotok uralkodnak a kálvária körűi.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 24.
Minő dolgokat takar e dombon az éj leple ? A tárgya­
lások e kérdésben is húzódnak, mint sok másban is. 
Az egyensúly tehát a háztartásban meg volna, — de a 
roszuí felhasznált egyensúly ép oly értékű, mint a dofi- 
cz:t. Álgazdálkodás csak a fővárosé, a nnpról-napra élés 
gazdálkodása. Horámzky Nándor elismerését fe­
jezi ki a tanácsnak ügybuzgalmáért és igyekeze­
téért, melylvel az adott helyzetben megtesz mindent a 
főváros érdekében. De a költségvetés kedvező hatását 
némileg rontja az a körülmény, hogy a tavalyi zár­
számadásokban fordul először elő deficzit 81,000 írttal. 
Ez magában 8 milliós költségvetésnél nem volna nagy 
baj, de baj az, bogy a jövőben némely bevételi télelek 
csökkenése előre látható, ilyen a fogyasztási adó ós 
kövezetvám. A statisztikai hivatal kimutatása pedig azt 
mutatja, hogy tisztogatásra, csatornázásra, számos európai 
városhoz arányitva, Budapest kevesebbet adott ki, mint 
azok ; inig adóval jobban meg van róva mint ugyané 
városok. Budapesten több adó sulyosodik egy főre, 
mint Koppenhága, Grácz, München, Turin, Ber­
lin, Milánó, Bologna, Vclenczc, s más városok­
ban, melyek pedig gyakran többet adnak polgá­
raiknak, mint mi. Általában szomorúan tapasztalja 
azt is, hogy a személyügyi kiadások jobban emelkednek, 
mint maga a népesség aránya. Azért óvakodni kell a 
kiadá-ok közó fölöslegeseket venni föl. A főváros bud- 
getjét revízió alá kell venni, hogy csak a szükségesekül 
általán elismert tételek foglaltassanak abba s a lulkia- 
dások megszüntetendők minden rovatnál. A főváros hi­
vatása rnagasztosabb, mint más európai fővárosoké, mert 
cgygyol több föladata van mint azoknak: kifejezni az 
állami hatalom egységességét. Óhajtja, hogy magasztos 
feladatát a pénzügyi helyzet inegrcnditése és megron­
tása nélkül teljesíthesse. (Éljenzés.) Kamermayer pol­
gármester az előző szónokok szavaira reflektálva meg­
jegyzi, hogy Gorgelyi bizottsági tagnak az általános 
vitában alig van mondani valója. Visi bizottsági tag 
o fontosabb ügyek elhúzódását említi s felhozza a köz­
lekedési érdekelt elhanyagolását. De vájjon a czinkotai, 
soroksári, ezent-endrei vasutak nem újabban keletkez­
tek-e V S ha a temetői, stáezió-utczai s Podmaniczky- 
utczai vasutak nem létesültek eddig, annak nem a ta­
nács az oka — itt minden előmunkálat kész, — hanem 
a vállalkozók nem bírták máig aláírni a szerződést, mert 
nem váltótörvényszékileg bejegyzett ezégek ; tán a na­
pokban már azok lesznek. A mi a templomokat illeti 
meg kell jegyeznie, hogy oly kegyur kevés van, mint 
főváros, hivatkozhatik is a herczegprimás hízelgő elis 
mérésére. A legutóbbi 20 év alatt annyi templom 
épült — s legújabban igen sok javíttatott is, — 
a mennyi azelőtt száz év alatt se. — A józseí 
városi templomra is rákerül a sor, a tanács a plébános 
kérvényét a restauráezió iránt tárgyalni fogja. A kére 
pesi-ut is ki volna szélesítve már, ha a szükséges esz 
közök meg volnának. A forgalmi bajokon most á forga 
lomnak részint a dohány-, részint a népszinliáz-utczába 
való terelésével fognak segíteni. A város oly nagy len 
dülete után, minő Budapestnél tapasztalható, lehetetlen 
azt kívánni, hogy minden igény egyszerre elégittessék 
ki. Visi ama megjegyzésére, hogy a polgármesterek részt 
vesznek a katholikus ügyekben, azt leleli, hogy ez csak 
a polgármesterekre magokra tartozik, minő irányt követ 
nek vallási ügyben, ők, mint polgármesterek igen gyak 
ran működnek úgy a prostansok, mint az izraeliták val 
lásügyi érdekeiben is itt a közgyűlésen.

A mi Horánszky felszólalását illeti, a községi lakosok 
megterhelésére vonatkozó statisztikai adataira csak azt 
feleli, hogy Becsben 5»/0-kal több a községi adó s 10 
Jcrral több bázberkrajezárt fizetnek. A tulkiadásokal 
/soha se a tanács maga teszi, mindig a közgyűlés szen- 
t .siti az idevágó előterjesztéseket. Az 1887-iki zársz un- 
•adásokban említett 81,000 fit deficzit nem deficzit, ha­
nem a kolera alkalmából fölmerült s előre épen nem 
láthatott kiadás egy része volt ez. Ha a költségvetés 
nem nyugodnék reális alapokon, összeállítható se lett 
volna a mostani mód szerint. A tanács mindig a köz­
érdeket tartja szem előtt a főváros javára irányuló egész 
működésében. Kéri a költségvetés elfogadását. (Helyeslés.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta általánosságban 
az 1888. évi budgetet s áttért a részletes tárgyalásra, 
mi nagyon gyorsait ment, alig egy-két jelentéktelen fel­
szólalással.

Csupán a kiadási tételek vége felé volt emlifésreméltó 
néhány indítvány. Alkér tanácsos kérlo a tanszerekre 
előirányzott tételt 1350 Írttal fölemelni, mivel iparos- 
tanoncziskolai olvasókönyvekre van pályázat hirdetve 
ezek költsége volna a fenti összeg. A közgyűlés elfo­
gadta az indítványt s éhez képest az előre nem látott 
kiadásokra fölvett összeget ugyanennyivel leszállította.

A kövezési kiadásoknál lleisz B. F. tett indítványt, 
hogy a budgelbe fölvett több utezát ne kővel, hanem 
aszfalttal burkoljanak. Kiemelte az aszfalt közegészségi 
s köztisztasági előnyeit s mutatott he patkókat, a 
miknek használata következtében a ló nem fog elesni. 
Végül czólzúst tett arra, hogy a küszállituk barátai nem 
fogadják el indítványát.

parányi Ignácz nem ismer egy kószáiktól se, de 
mégis ellene van az indítványnak, mert az asztalt in­
kább csak járdára alkalmas a a bizottság, mely a pat­
kókat megvizsgálta, azokat nálunk behozni nem aján­
lotta. Kun (iyula tanácsos emlité, hoyy Weisz B. F. 
most elmondott indítványa a tanács előtt épen most van 
tárgyalás alatt. Hagyassák tehát függőben az indítvány 
addig, inig a tanács véleménye is a közgyűlés előtt lesz.
Ez indítványt elfogadták.

Hindy K. indítványára a kiépítendő utezák közé az 
ipar-utezát is fölvették oly módon, hogy esetleges egyéb 
megtakarítások terhére ez is kiépíthető lesz évközben.

Vila támadt a svábhegyi messzelátó kérdésében. A 
tanács e czélra 12000 Irtot állított a költségvetésbe.
Ezt Gergelyt, halán» Géza, Forgó támadták meg, 
mig Scheich, Mérő védték. A telek már meg is véte­
tett c czélra. A többség elfogadta a messzelátó költsé­
geinek a fölvételét.

A köllségvelés többi részei észrevétel nélkül tárgyal­
ni tak le. Elfogadták a kisajátítási alap, s a különböző 
intézetek és alapok költségvetését is minden vita 
nélkül.

E szerint a közgyűlés a budget összegét az előter­
jesztés értelmében állapitolta meg.

A közgyűlés egyéb tárgyait holnap intézik el.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Felolvasás. A budai 11. kerületi reáliskola dísz­

termében ma délután 5 órakor a népszerű felolvasásokat 
rendező társulat meghívására dr. Schoenberg (Szécsi) 
Ferencz igen érdekes felolvasást tartott keleti utazásá­
ról. A felolvasó, a ki mint az Egyetértés tudósítója a 
keleti kirándulókkal Egyiptomban, Palesztinában Türök- 
és Görögországban utazott, és ez útjáról olvasóinknak 
tarczaroValiinkban számolt be, e tárczasorozatból állította 
össze mai felolvasását. A díszes és nagyszámú közönség, 
mely a tágas termet teljesen megtöltötte, rendkívüli ér­
deklődéssel hallgatta dr. Schoenberg felolvasását, zajosan 
megtapsolta a nagy megfigyelő képességre valló leírásokat 
s ineg-megujuló derültséggel fogadta a felolvasó elmés, 
ügyes ötleteit.

— A budapesti koreskedolfjak társulata helyi­
ségében (Gizella-tér 2. sz.J holnap, csütörtökön este R) 
órakor Pulszky Ferencz «Minő volt hazánk a forrada­
lom előtt» czimü felolvasást tart; vendégeket szívesen 
lát a társulat.

— Jótékony asztaltársaság. A Budenz József el­
nöklete alatt álló jótékony asztaltársaság tegnap a budai 
I less-féle vendéglőben 27 szegény iskolás gyermeket lá­
tott cl egészen uj, meleg téli ruhával. A hat leánygyer­
mek ruhájához való kelmét Kolumbár István, az asztal- 
társaság elnökhelyettese adományozta, a ruhákat pedig 
Jordán kir. bir. végrehajtó leányai varrták meg. Az ün­
nepet Budens József nyitotta meg szép alkalmi beszéd­
del, majd gazdagon megvendégelték a gyermekeket.

J Vörös-kereszt.
A magyar vörös-kereszt egylet központi választmánya 

ma délután tartotta alapszabály szerű őszi ülését. A napi­
rendre kitűzött tárgyak fontossága számos tagot vonzott 
a tanácskozási helyiségbe.

főbbek között megjelentek: Stcfani Lajosné, Talay 
Adolfné, Ivánka Imréné, Veres Pálné, Schweiger Márton, 
Ivánka Imre gondnok, Kibáry József főjegyző, Lintner 
mire igazgató, labódy József jegyző Gammel Ferencz 
altábornagy, dr. Paikrt Alajos főtörzsorvos, Weiszmahr 
bándor honvédőrnagy, Várady Mihály törvényszéki cl ük, 
dr. Lhscher Gyula, dr. Janny Gyula, dr. Puky Ákos, -

dr. Darányi Ignácz képviselő, Máday Izidor m. osztály- 
tanácsos, dr. Takács Endre, dr. Goldziohcr Vilmos és 
mások.

(írói Károlyi Gyula elnök Ő Felsége látogatása miatt 
akadályozva lévén a megjelenésben, az elnöki széket 
Ivánka Imre gondnok foglalja el, a ki üdvözölvén a 
megjelenteket, bemutatja a kormány leiratait, melyek a 
május hóban tartott ülés óta az egylethez érkeztek. 
Ezek szerint: 1. a király jóváhagyja az egylet ez évi 
hadkészültségi jelentését; 2. a hadügyminiszter ki­
válóan elismerő hangon fejezi ki az egyletnek kö­
szönetét sikeres működéséért; 3. a hadügyminiszté­
rium képviselőiként Gammel Ferencz íltábornagyon kí­
vül dr. Paikrt Alajos főtörzsorvos és Sclicry Ede alhad- 
biztos fognak ezentúl az egyleti tanácskozásokban részt- 
venni; 4. az ipar és kereskedelmi minisztérium elismerő 
okmányt küld az egyletnek az 1885. évi budapesti kiál­
lítás körül szerzett érdemeiért. E jelentések tudomásul 
vétetnek. Elnök bemutatja továbbá gróf Csáky Albin 
főispán levelét, melyben ez tulhalmozott leendői miatt a 
választmányi tagságról lemond, azonban készségét je­
lenti ki arra, hogy a vörös-kereszt egyletet Szepesmegyé- 
ben jövőre is hathatósan fogja támogatni. A választmány 
a kilépő gróf Csáky Albin helyébe dr. Darányi Ignácz 
képviselőt hívja be.

A genfi nemzetközi bizottság átiratainak bemutatása 
után, melyekben a japáni és portugál!! vörös-kereszt 
egyletek megalakulását tudatja, Ivánka Imre gondnok 
jelentést tesz a Karlsruhéban tarto't IV-ik nemzetközi 
konfcrenczia lefolyásáról. A választmány elhatározza, 
hogy az értekezlet megállapodásait magáévá teszi és 
azok alapján a belügyminisztériumhoz is tesz fölter­
jesztést.

Az 1888. évi költségelőirányzat az igazgatóság javas­
lata alapján változatlanul elfogadtat'!;, csakis az elő­
irányzat alakja iránt tesz Ribáry József megjegyzést, 
melyet a választmány elfogadott. — A főtételek a kö­
vetkezők: Kiadás: Központi költség 7895 frt, raktári 
költségek 1100 frt, sebesültszállító oszlopok és beteg­
szálló állomások költségei 2230 írt 83 kr, múzeum ós 
samarilán előadások 132 frt, segélyezések 4800 iorint, 
ápolónők 15,234 frt 50 kr, Erzsóbel-kórház 57,942 Irt, 
az Erz-ébet-kórházban az alapítványi és ingyenes ágya­
kon gyógykezelt betegek költsége 12.000 frt, összes ki­
adás: 10Í.394 frt 33 kr. — Bevétel: Adományok és 
a központba befolyó tagdíjak 1800 frt, kamatok 20,000 
frt, ápolási dijak 7260 frt. Erzsébet-kórházi bevétel 
55,885 irt, fiók-egyleti hányadok 16.449 forint 33 kr. 
Összes bevétel : 101.394 frt 33 kr.

Ivánka Imre, Lintner Imre és Tabódy József 
részben előadják, részben felolvassák az egylet alakulá­
sának menetéről, az Erzsébet-kórliázról, ápolónői intéz­
mény, tartalékkórházak, belegszálló állomások, sebesült­
szállító oszlopot, kórházi ajánlatok és a segélyezésekről 
szóló jelentéseket.

A választmány ezeket örvendetes tudomásul veszi és 
az igazgatóságnak az ügyek buzgó vezetéséért köszöne­
tét fejezi ki.

A felolvasott jelentésekből a következőket közöljük: 
Az igazgatóság törekvését oda irányozta, hogy oly vi­

dék, ken ! zervezkedjenek fiókegyletek, a melyeken a 
vörös-kereszt eszméje még ismeretlen. Részben a ható­
ságok és a klérus, részben a fiókválasztmányok buzgó 
közbenjárásával sikerült ismét több uj testületet alakí­
tani és pedig: a galgóczvidéki választmány és a gal- 
góezi Ihikegylet gróf Erdődy Imre és gróf Erdődy Im- 
réné elnöklete alatt alakult meg és jelenleg a pöstyéni 
fiókegylet létesítésében fáradozik. A nyitra-percszlénxi 
fiókegylet Poeek Rezső plébános, a jabloniei fiók gróf 
Apponyi Gusztáv, a tótmegyeri fiók Sztankovils Ferencz 
és Sztankovils Ferencznó és a kábái fiókegylet Horváth 
Kálmán és Horváth Kálmánná elnöklete alatt alakultak 
meg. A zólyommegyci választmány szervezete a rád 
ványi* tótpelsöezi, nagyzalatna-ovcsai fiókogyletoket és 
kilátásba helyezte a gyetvai fiókegylet megalakítását. A 
pozsonvmegyci választmány ügyvezetése alatt megala 
kuli a bazini, a siimeghvidéki választmány utján a esab 
rendeld és a szolyvai fiókegylet közreműködésével a vo 
loci fiókegylet. Alakulóban van a gödöllői, bihar-derecs 
kei, felsöelefánti és szoniczi fiókegylet.

Az Erzsébet kórház tiz havi működését a következő 
adatok tüntetik fel: Januártól október végéig felvétetett 
638 beteg, a ki 21.299 ápolási napon át gyógykezelte 
tett, tehát már eddig is nagyobb volt a betegforgalom 
mint a mull egész évben. Orvosi műtét 516 esetben 
végeztetett. Összes kórházi bcvólel voll 42,914 frt 18 
kr, kiadás 60,048 frt 66 kr; tehát fedezeti hiány 17,134 
frt 4-8 kr. Ezen hiányt legnagyobbrészt az alapítvány' 
és ingyenes ágyakon ápolt betegek költségei okozták, 
melyek eddig 95uő frt 38 krra szaporodtak. Tűzvész és 
árvíz állal károsultaknak kiosztott az egylet 9243 frt 88 
krí, egyéb segélyek czimén 1670 frt 86 kit. Összesen 
tehát 20,4-20 frt 12 krt áldozott 10 hónap alatt az egy­
let a jótékonyság oltárán. Az ápolónői intézmény a kö­
rülményekhez képest fejlesztőiéit; mindazonáltal, lm 
figyelembe vesszük, hogy a tanfolyamok már 1882. év 
ó:a rendeztetnek ós még mindig;, csak 61 kiképzett ápo­
lónő áll rendelkezésre, az eredmény nem mondható ki­
elégítőnek. Ennek oka az, hogy jóllehet az igazgató­
ság mindenkor 25 lapban teszi közzé a pályázatot, alig 
akad a folyamodók közt annyi kifogástalan er­
kölcsű nő, hogy az üresedésben levő helye­
ket betöltlietnélc. Folyamodnak rendszerint olyanok, 
kik könnyű életmódot keresnek, vagy kkik másutt nem 
tudnak boldogulni. Csak körülbelül 10 ®/0-a a jentke- 
zőknek olya , a ki benső meggyőződésből szenteli magát 
e magasztos, de nehéz pályára. íla tehát az egylet meg-
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9 az> a királyi ügyész meghallgatása után, határozza el, 
vajon a közegészségügyi tanács vagy az orvosi kar vé­
leményadásra felkeressék-e, vagy nem?

Newyork, nov. 23. Most ellen a végtársvalás meg­
kezdődött.

felelők hiányában ilt-ott kevésbbé alkalmasokat is vesz 
fel, ezek kiképvzlctésük után sok esetben a szabályokkal 
annyira ellenkező magaviseletét tanúsítanak, hogy az 
ápolónői kötelékből el kell őket távolilaniok. Ez magya­
rázza meg, hogy 6 év alatt 61 ápolónőnél többet biz­
tosítani nem lehetett. A rendelkezésre állók szolgálatot 
tesznek: az Erszébetlrórházban, a sz. János és keresko- 
delmi kórházban, a pozsonyi, kolosvári, nagy-bccslcereki, 
sepsi-szent-györgyi, kézdivásárhelyi, nagymiliályi és mun­
kácsi kórházakban és magán betegeknél.

A tartalékkórliázak és sebesültszállító oszlopok álla­
gában a nyár folyamán változás nem történt.

A sebesültek és lábadozó barezosok gondozása ügyé­
ben ismét számos becses ajánlat érkezett úgy testüle­
tektől mint magánosoktól, úgy hogy most már összesen 
126 tiszt és 8273 katona gondozása biztosítva van.

A betegszálló állomások a hadi kormány kívánsága 
folytán kel ővel szaporitlatnak. Vámos-Győrkön 12 ágyra 
és Szombathelyen 212 ágyra rendoztetik be ily üdítő 
állomás.

A hegyi sebesültvivő oszlopok a nyáron kipróbállat- 
tak és kitünőeknek bizonyultak. Felterjesztés intézteiéit 
a hadügyminisztériumhoz, hogy a meglevő 1U oszlopnak 
most már hadi beosztást adjon.

A kérvények elintézése után tárgyalás alá került Mol­
nár V iklor beadványa, melyben a «Genfi convonlio» ez. 
munkáját ajánlja. A választmány elhatározta, hogy a 
fiókegyleteket lel fogja kérni e mii beszerzésére. •

Végül Ivánka Imre gondnok előadja, hogy a hírlapok 
tudósításai szerint Szcpes-Remete községe nagy rész­
ben leégett és javasolja, hogy az egylet 300 forintot 
osztasson ki a károsultuk között. A választmány az 
indítványt elfogadja és az adomány kiosztásával a göl- 
niezbányai liókegylelet kívánja meghízni.

törvényszéki csarnok.
— Fiatal bűnös. Tizenöt éves, ártatlan képű gye­

rek hamisítás bűntettével vádolva állott ma a törvény­
szék előtt. Hercz Béla egy fővárosi nagykereskedőnél 
volt inas s rossz társaságba keveredve hamar rászokott 

költekezésre, a mi aztán a hűn útjára sodorta. A 
fiú egy gazdája nevére érkezett öt forintos postautal­
ványt ügyesen ötven forintosra változtatta és gazdája 
aláírást hamisította. Bár a fiú szülei a hamisításból 
eredt kárt megtérítették, a büntető törvényszék ma hi­
vatalból tárgyalás alá volle a bűnesetet ós a végtelen 
megbánást tanúsító Hercz Bélát egy havi elzárásra 
és 10 forint pénzbüntetésre Ítélte.

A törvényszéki orvosi vizsgálatok felülvéle­
ményezése iránti megkeresések száma az utóbbi időben 
annyira megnövekedőit, hogy az orsz. közegészségügyi 
tanács s az egyetem orvosi kara o tömeges felszólítá­
soknak a kellő gyorsasággal nem tehet eleget. Ennek 
oka az, hogy a vizsgálóbírók a legcsekélyebb ügyekben 
is elrendelik a felülvizsgálatot. Most az igazságügymi­
niszter kürrendelelilcg hívja fel az összes törvényszéke­
ket és járásbíróságokat, hogy az cselben, ha valamely 
vizsgálóbíró a felülvéleményezést szükségesnek találná 
az ez ügyben előbb a törvényszékhez tegyen jelentést!

A fólyai oláh vérengzés.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Temesvár, nov. 23.
A temesvári kír. törvényszék ma délelőtt 9 órakor 

kezdte meg a tárgyalást a fólyai oláh vérengzés tettesei 
ellen. Huszonhat vádlott áll a törvényszék elölt, köztük 
a fólyai volt községi biró, a kik ez év augusztus 28-án, 
korcsmái mulatság közben belekötöttek az odavetődött 
magyarokba, közülük egyet vadállati kegyellenséggel 
boltra verlek, másik kellőt pedig súlyosan megsebesítet­
ték. Egy negyedik, Nyerges Sándor, a ki szintén a 
korcsmában rnulatozók közt volt, a faluba menekült, 
hova a dühöngő oláhok vérszomjas vadállatok módjára 
rohantak utána. Az oláhok félreverték a harangokat 
összeesőditették az egész falu népét, és puskákkal, vas- 
villákkal, furkós botokkal felfegyverkezve, ostrom alá vet­
ték a házat, melynek padlásán az üldözött menekvést kere­
sett üldözői féktelen dühe ellen. A házba szorulva, ordítozó 
vérszomjas kanibálok által körülvéve majd két óra 
hosszat védelmezte magát a szerencsétlen, s dühöngő 
ellenségei közül egyet, a ki létrán akart a padlásra 
jutni, agyonlőtt. A vér láttára az oláhok embertelen dühe 
még fokozódott, a házat felgyújtották, a födelét leszed 
ték, körülhordták szalmával és rőzsével, hogy a meg­
szorított, menekülni nem tudó áldozatot iszonyú tüz- 
halúllul emészszók el. A halálra kinzott szeren­
csétlen ember ekkor megpörkölt hajjal és ruhával 
kirohant a vadállatok közé, de alig ért a szabad 
levegőre, egyszerre négy-öt fegyver dördült el s Nyerges 
Sándor négy halálos sebbel összerogyott. «Szakítsd szót 
a kutyát»», «égessétek meg a magyart», «vagdaljátok 
darabokra», ilyen ordítással rohantak a dühöngök hal. 
dckló áldozatukra, vasvillákkal, késekkel szurkállák: 
puskatussal, dorongokkal ütötték, verték s végül tüzet 
gyújtottak a talpa alá.

A vadállati kegyetlenségért állott ma a huszonhat oláh a 
törvényszék előtt. 18—40 év közötti, marezona, vad 
alakok mindannyian. A fiatalabbak közül egy-kettőnek 
köny ül a szemében, s zokogva állanak biráik elölt, 
de többet nézlek vádloltársuik felé s ezektől, mint félő 
pillantásaikból látszik, jobban félnek, mint biráiktól. A 
legtöbb vádlott daczosan, mogorván áll meg a törvény­
szék előtt; cseppet se bánják vadállatias bűnöket, 
meglátszik rajtok, hogy ha lehelnék, még egyszer gyil­
kolnák, marczangolnák a «kutya» magyart.

Vallomásaikban a vádlottak mindannyian tagadnak. 
Ott voltak ugyan mind a vérengzésnél, bot vagy puska is 
volt a közökben, de azért nem láttak, nem hallottak 
semmit, s a világért se bántottak volna senkit. Egy-két 
vádlott, a kit nagy nehezen vallomásra bírtak, elmondja 
ugyan, hogy látott egyet-mást, történt is valami gyilkos, 
ság-féle, de ők ártatlanok benne, nem bántottak még 
soha senkit világéletökben.

A tárgyalás iránt a közönség nagy érdeklődéssel voll, 
s a szűk termet szorongásig megtöltötte.

A tárgyalás lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:
A bíróság a következőképen alakult meg: Elnök 

Mály István, szavazóbirák: Jakabffy Pál és Birtler 
Frigyes. A vádhatóságot dr. Gero Antal kir. nlügyész 
képviseli; védőügyvédek : Fottyondy Ferencz, Ros­
tigái Antal és Korniss Géza.

Az elnök a tárgyalást megkezdve, figyelmezteti a 
vádlottakat, mondják a teljes igazságot, mert ezáltal 
könnyithetnek a sorsukon. Ezután az elnök magyar és 
oláh nyelven röviden elmondta a tényállást ós felolvas­
ták a vádlevclet.

A felolvasott vádlevól a tényállást a következőkben 
ismerteti: Ez év augusztus 28-án, vasárnap délután 
Beniczky György fólyai földbirtokos tizenöt magyar 
ajkú cseléde Fólya községben Fillipi János korcsmájába 
ment, a hol több oláh mulatott. A rnulatozók Közt 
csakhamar verekedés fejlődött ki, s erre az egyik oláh 
kiosont a korcsmából és félreverve a templom harang­
jait, nagy néptömeget csőclitett össze a korcsma előtt.
A magyarajka cselédség látva, hogy az oláhok óriási 
többségben vannak, menekülni kezdtek. Az oláhok üldö­
zőbe vették őket és az elfogott Szöts Gábort agyon­
verték, Jócza Jánoson pedig súlyos és Sütő Jánoson 
könnyű sérüléseket ejtettek.

A verekedésnek ezzel vége lett volna, ha az oláhok 
meg nem tudják, hogy a cselédek egviko, Nyerges 
Sándor, Hollmann Lörinez lakásába* menekült. A 
tömeg Hollmann Lörinez házához sietett és a me­
nekültet megadásra szólította fel. Nyerges Sándor 
tartva a felbőszült néptömeg dühétől, vonakodott 
a házból kijönni és a padláson keresett menedéket, 
Erre egy mnber a tömeg közül, Mia Nikola, létrán a 
padlásra hatolt, hogy Nyerges Sándort kivonszolja. Nyer­
ges azonban egy jól irányzott lövéssel Miu Nikolajet 
leterítette, mire az nyomban meghalt. A különben is 
felbőszült tömeg dühe erre még jobban fokozódott s 
kegyetlen vandalizmussal többen a ház szétrombolásá- 
hoz foglak, folytonosan kiabálva, hogy «meg kell ölni» 
és «ha nem akar kijönni, a házat kell rágyújtani.» Az 
oláhok erre csakugyan felgyújtották a házat, Nyerges 
Sándor a padlást elhagyni kényszerüli és a konyhában kere­
sett menedéket. A tömeg ezt észrevevén, többen a kéményen 
és padláson át a ház belsejébe szalmát tömtek és azt 
meggyujtották oly czélból, hogy Nyerges Sándort meg­
öljék, s pedig úgy, hogy vagy az égő házban a lángok 
martaléka legyen, vagy ha kijön, azonnal lelőhessek.

Nyerges Sándor természetesen kénytelen volt az é«ő 
házból kijönni. Alig hogy kilépett, több lövés leteri- 
tetle ; az orvosi bonezjegyzükönyv szerint e lövések 
mindegyike föltétlenül halálos volt. A dühöngök ezután 
az élettelen testet botokkal, dorongokkal és fegyverlu- 
sákkal össze-vissza verték, a talpát pedig tüzes üszkök- 
kel égették.

Alikor a törvényszék a bünvizsgálatot megindítóba, a 
vádlottak a terhűkre rótt cselekmények elkövetését mind­
annyian tagadták ; az esetnél jelen volt községi elöljá­
rók pedig nemcsak hogy a vizsgálatot kötelességszerüleg 
elő nem mozdították, hanem mindent elkövettek, hogy 
azt meghiúsítsák, s hogy a bűnösük a büntetéstől szaba­
duljanak. Az esetei úgy tüntették föl, mintha Beniczky ma­
gyar ajkú cselédei azon határozott szándékkal jöttek 
volna a faluba, hogy annak oláh ajkú lakosságát meg­
támadják és az oláhok Önvédelemből követték el a bű­
nös cselekményt. E mentségüket azonban a vizsgálat 
összes adatai megczáfolják, mert nem lehet föltenni, ho«y 
15 ember egy falunak több százra menő lakosságát 
minden jogos ok nélkül, csupán verekedés! viszketésből 
szándékosan megtámadja, vagy ha igen, ug\ a táma­
dásra alkalmas eszközükkel kellően ellátták volna ma­
gukat. Az egész esel lefolyása s több körülmény, mint 
a harangok félreverése, az oláli lakosság tömeges együtt- 
léje s az, hogy többen fegyverrel és botokkal voltak 
ellátva, a mellett bizonyítanak, hogy az oláhok a táma­
dásra tervszerűen el voltak készülve, hogy már előzőleg 
elhatározták, hogy Beniczky magyar ajkú cselédeit meg­
verik. A temesvári kir. törvényszék o körülmények te­
kintetbe vételével 2G fólyai lakost vád alá he­
lyezni határozott s pedig a büntetőtörvény könyv 
279. §-ába ütköző szándékos 
miatt: Marina Juont, Csolák 
meonl, Sipctzán Gaján Juont,
kir lliát, Dán Lázárt, Pán _ ..................
Bekir Tódort, Miu Gyinut, Dancsu Nikát, Szvetku Juont 
és Miu Mónát; a btkv. 279. §-ba ütköző szándékos 
emberölés és a blk. 308. §-ba ütköző halált okozott 
súlyos testi sértés bűntette miatt: Belgya Juont, 
Belgya Szikit, Csuta Nikát, Ketten Monát, Zsumanka 
Szimeont; a btkv. 308. §-ba ütköző halált okozott 
súlyos testi sértés büntette miatt: Mladin Juont; 
a btkv. 279. §-ba ütköző szándékos emberölés büntette 
miatt és a 69. §-a értelmében mint bűnsegédet: Ko- 
kir llliút, Wittenberger Jakab szatócsot és Bekir Tornát;
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végre szándékos emberölés, halált okozott súlyos testi 
sértés büntette miatt és mint felbujtót: Zsumanka 
Juon községi bírót.

Yerluga Joszim, Vermeszan Juon, Lina Doma, Lupa 
Szimeon, Bekir Juon, Zsumanka Stepan, Styopu Pável, 
Zsumanka Nika, Vermasan Kola és Csuta Lázár ellen 
tagadásukkal szemben a vizsgálat pozitív bizonyítéko­
kat nem derítvén ki, az ellenük folyamatba tett eljá­
rás besziinleltclett.

A bűnös cselekmények minősítésénél a törvényszék 
figyelembe vette, hogy az agyonütött Szűcs Gáspárt 
többen bántalmazták és hogy nem lehetett megállapí­
tani, hogy a halált előidézett sérüléseket kik okozták. 
Nyerges Sándor halálára vonatkozólag figyelembe vette, 
hogy ezen cselekmény elkövetésével terhelt vádlottak a 
nyugodt megfontolást'kizáró rendkívüli lelki állapotban 
határozták el Nyerges Sándor megölését, s hogy tettü­
ket nyomban végre is hajtották: figyelembe vette to­
vábbá, hogy az ölest közösen elhatározták és végre is 
hajtották és igy a mit az egyik-másik vádlott a közös 
megállapodás folytán véghezvitt, valamennyinek együttes 
cselekménye gyanánt tekintendő.

A vádlevél lelolvasása után következtek a kihallga­
tások.

Először kihallgatták Zsumenka Juont, a ki a fő- 
bünszerző volt; ö gyújtotta fel azt a házat, a melybe 
Nyerges menekült s mikor a halálra kinzott ember a 
biztos tüzhaláltól menekülendő, kirohant az égő házból, 
ismét csak Zsumenka volt az első, a ki rálőtt. A vád­
lott volt az, a ki Szűcs Gáspárt vaskos furkósbotjával 
főbe verte és társait biztatta, unszolta, hogy verjék agyon 
a magyarokat.

Kihallgatása alkalmával Zsumenka Juon minden ter­
hére rótt bűnt állhatosan tagad; azt állítja, hogy a vé­
res tett színhelyére úgy került, hogy futva menekült az 
üldöző magyarok elöl, kikről azt hiresztelték, hogy azok 
kipuszlitanak, megölnek minden oláhot. A vérengzésről a 
vádlott nem tud semmit, nem látott semmit s még 
csak gondolatban se hántolt senkit. A szerencsétlen, 
halálra üldözött Nyerges kiadását is csak azért követelte 
a magyaroktól, hogy megmenthesse a szegényt. Legjob­
ban bizonyíthatná az ő ártatlanságát a községi biró s 
ez adhatná a legjobb felvilágosításokat, mert olt volt 
végig a tett színhelyén, jól látott és hallott mindent, a 
mi ott türlént.

A következő vádlott Marina Juon beismeri, hogy 
ott volt a vérengzésnél, azt se tagadja, hogy fur- 
kósbot volt a kezében, de azt már határozottan tagadja, 
hogy bántott volna valakit, sőt még azt se látta, hogy 
ölték meg Nyergest. — Az elnök : A tanuk és a vád- 
loltársai azt vallják, hogy ön is rálőtt Nyergesre s azt 
is bizonyítják, hogy később többször is dicsekedett az­
zal, hogy megölte a magyart. — A vádlott ezt hatá­
rozottan lagauja, de elmondja, hogy látta a bírót a hely­
színén s a biró szóval se tartotta vissza a dühöngöket a 
gyújtogatástól és vérengzéstől s csak azt mondta: «Vi­
gyázzatok, nehogy a tűz elterjedjen és még a falut is 
megkárosítsa.»

Még kompromittálóbb a bíróra Csollak Mojsze és 
Simon vádlottak vallomása. Az elsőnek azt mondta a 
biró, hogy : «Hozzátok el a puskákat, hogy a házban 
levő magyarokra ráijeszthesselek», a második meg hal­
lotta, mikor ezeket mondta : «Emberek jól vegyétek 
körül a házat, nehogy a magyar megmeneküljön.»

A következő négy vádlott tagadja a bűntettben való 
részvételt, de be van bizonyítva ellenük, hogy elsők 
voltak a színhelyen. Fan Pej a vádlott látta Zsumen- 
Jcát, mikor karóval ütötte és késével szurkába Nyerges 
holttestét; a vádlott csak kényszerűségből maradt olt, 
mert életveszélyesen fenyegették társai, mikor távozni 
akart. Vitt llia segített a ház felgyujtásánál és azt 
vallja, hogy hallotta, mikor beszélték, hogy Zsumenka 
lőtte le Nyergest; Belgya Juon és Lika vádlottak pedig 
segítettek Nyergest agyonütni. A nevezett vádlottak ta 
gadják ezt s csalt azt hajtogatják, hogy ők nem láttak 
és nem lettek semmit.

üni Gyinu volt az, aki a népet ahhoz a házhoz ve 
zette, a hová Nyerges menekült; a ház födelét ő bon 
tolta lo és azután a padláson tüzet rakott. A vádlóit 
előre kijelenti, hogy ő majd mindent tagad, keservesen 
sir ós félve tekint társaira. Azt a benyomást teszi a 
vádlott, hogy jobban fél bűntársaitól, mint a biráktól.

Mladin Juon vádlott, a kit ezután kihallgattak 
kezdte meg a korcsmában a verekedést. A vádlott elis 
meri, hogy a fölmutatott fegyvereit az övéi, tagadja 
azonban, hogy azokat hasznába volna, ő csak bottal 
volt ott a verekedésnél s egyáltalában nem tudja ho­
gyan kerülhetlek a fegyverek a helyszínre.

E vádlott kihallgatása után az elnök a tárgyalás foly­
tatását délutánra halasztja. Délután a vádhatóság kép­
viselőjének, dr. Gero Antal kir. aliigyésznek indítvá­
nyára a törvényszék Fólya község mostani bíróját 
Fopovics Szimeont és a lelkészt Popovics Mihályt 
hallgatta ki. A véres eseményről a kihallgatott tanuk 
mit se tudnak, csak szemébe mondják Bekir Tamás 
vádlottnak, hogy ő volt, az a ki a harangot léire verte 
Ludwig Anna tanú hallotta, mikor az akkori biró To- 
moszt szidta, hogy miért nem jön ő is vasvillával.

Ardelean György kath. lelkész kijelenti, hogy ő mit se 
tud a véres eseményről, alügyész figyelmezteti, hogy arra is 
meg kell esküdnie, hogy semmit sem tud a történtekről, 
és mikor ezután is kilogásokat keres, dr. Gero alügyész 
figyelmezteti a tanút az eskü szeolségére és felszólítja, 
hogy tegyen olyan vallomást, mely lelkészi állasához 
illik, «ne mocskolja be — úgymond — lelkiismeretét, 
vallja be, a mit látóit.»

Csolonika vádlott elismeri: ö is üldözőbe vette a 
menekülő magyarokat, tagadja azonban azt, hogy verés­
nél segített volna.

Ketten Mona vádlóit, a kit ezután kihallgattak, azt, 
hogy Szűcs Gábort vasvillával ütötte és segített a ház 
lebontásánál, tagadja, azonban bevallja, hogy hallotta a 
bírót kiáltani. «Fussatok a magyarok után és üssétek 
a magyarokat». Miu Mona vádlott látta, mikor 
Zsumenka Juon és társai a disznó-ól mögé 
rejtőzve rejtőzve várták, hogy a magyar kijöjjön ; 
mikor ez kijölt, 3—4 lépést tett, ekkor Zsumenka és 
társai rálőtlek; a magyar a lövés után egyet fordult és 
térdre, majd hányát esett. Ezután Zsumenka és társai 
eljöttek s Zsumenka a puskával a magyarra ütött, ekkor 
az egész felbőszült tömeg oda jött s ki puskával, ki meg 
bottal ütötte a holttestet. Szerinte Zsumanka Juon oka 
mindennek, ö vezette és lázitotta a népet és még akkor 
is verte a meggyilkoltat, mikor az már halva volt.

Zsumenka Juon II. a volt községi biró az zalvan 
vádolva, hogy az oláh lakosságot ellenállásra biztatta, 
hogy Szűcs Gáspár megölésére, a ház megtámadásánál 
pedig Nyerges Sándor megölésére biztatta a felbőszült 
néptömeget, és daczára annak, (hogy mint község biró 
minden valószínűség szerint az egész lakosságot ismeri, 
a vizsgálóbíró többszöri . felhívására a bűnösöket meg­
nevezni elmulasztotta. A vádlott a legtöbb hozzá inté­
zett kérdésre azt feleié, hogy: «Nem tudom,» vagy 
«Nem láttam.» — Az elnök-. Önnek kötelessége lelt 
volna, mint bírónak a népet lecsillapítania, a józanabb 
részt megnyernie és minden eszközt felhasználni arra, 
bogy a rend helyre álljon. Miért nem tette ezt? — A 
vádlott-. Mert megvoltam ijedve és nem mertem ellen­
kezni a dühöngő néppel. A vádlott további vallomá­
sában előadja, hogy Szűcs Gáspárt, Zsumenka Juon I. 
vádlott ütötte agyon. — A» elnök: Ha lehetetlenek 
érezte magát a néppel szemben, miért nem küldött az 
egy órányira fekvő Csákóvára csendőrökért vagy más 
segítségért? — A vádlott: Mert mindig azt hittem, 
hogy majd vége lesz a zendülésnek. — Az elnök a 
volt községi biró kihallgatása alkalmával megjegyezte, 
hogy mily szomorú állapotok lehettek abban a község­
ben, melyben Ilyen ember oly hosszú ideig biró le­
hetett.

A tárgyalást esti £6 órakor félbeszakították s holnap 
délelőtt 9 órakor folytatják.

kir. aljárásbiró ma jegyet vállolt Rudnyánszhi Gvfir. 
nyilramegyei földbirtokos leányával Ilonával F-l ö í v 
don - Zeeman Kálmán, a kecskeméti állami íör,5. 
iskola tanára, jegyet váltott Vörös Erzsikével R„a * 
peilten. ’ uuaa*

GYÁSZROVAT.
Vtiyán János vallai plébános, nov. 21-én regéli p> 

8 órakor, életének 58. áldozárságának 32. évében * 
isteni tisztelet tartása közben a templomban «üie- ,az 
következtében rögtöni halállal kimúlt. ’ u es

emberölés büntette 
Mojszet, Csolák Szi- 
Pavlovits Mitát, Be- 
Peját, Witt Illiát,

HÁZASSÁG.
— Főúri eljegyzés. Batthányi Georgina grófnő, 

Batthányi Arthur gróf leánya, nagyanyjának Eszterházy 
Ilona grófnőnek rakitsani birtokán, jegyet váltott St- 
Julien Ferencz József, felső-ausztriai nagybirtokossal. Az 
esküvő deczember hóban lesz Gráczban.

— Esküvők. Reszler Gyula pozsonyi szeszgyáros ma 
délután öt órakor vezette oltárhoz a ferenezvárosi plé­
bánia templomban Rovalovszky Pál, gróf Károlyi Gyula 
hivatalnokának leányát Emmát.

— Eljegyzések. Dobsa Géza, lévai kir. aljárásbiró 
jegyet váltott Török Arankával, Tőrök János megyei 
tb. főorvos leányával Tornallján. — Dr. Kovács Gyula

Tanárky Gedeon
1815—1887.

A magyar közélet egyik jeles férfiút. Tanárké 
Gedeont, a vallás és közoktatásügyi minisztérium 
volt államtitkárát ragadta el ma váratlanul a hal | 
Rövid, alig nehány órai szenvedés után szűnt nie« 
élni a hajlott korú férfi, ki alig felesztendövel ezelőtt 
vonult vissza attól az előkelő pozicziótól, hol tévé 
kény részese volt mindannak, a mi a magvar koz 
oktatásügy terén Eötvös József miniszterség óta 
történt. Mint hivatalnok törlietlen munkássága rit’ a 
buzgalma, az alárendeltek iránt való őszinte )<> 
indulata által szerzett magának feledhetlon emléket 
mely nem halványult el akkor sem, midőn vi«Zaj 
vonult az ügyek éléről Mint politikus és iró szin­
tén előkelő helyet biztosított magának azok közölt" 
kik a magyar kultúra érdekének szolgálatában ál­
lottak. Nem soká élvezte a jól megérdemelt jutái- 
mat, hová volt tiszttársainak őszinte ragaszkodása 
kisérte, váratlanul vetett véget életének a halál 
Életrajzi adatait a következőkben foglaljuk össze 
r Tanárky Gedeon 1815. október 26-án született Nagy 

Körösön, hol atyja köztiszteletben álló orvostudor volt 
s kiterjedt orxsi gyakorlata mellett tudományokkal és 
irodalommal foglalkozott. Az atya tudománvszeretete 
nemes jelleme, derült bölcsessége nagy hatással volt á 
gyermek első ícjlödésére. Az ifjú 16 éves korái« szülő­
földjén tanait, honnan 1832-ben a bölcsészeti0 tanfo­
lyamra Pestre jött, hol azután a jogot is végezte 
1836-ban. Szerencséje volt, hogy mindig oly környe­
zetbe jutott, melytől igen sokat tanulhatott. Mint patva- 
rista Földváry Gábor pestmegyei alispánnál volt, mint 
juratus gr. Somssich Pongrácz királyi személvnöknél 
mint titkár Lónyay János mellett, mint ügyvédsegéd 
Hubay József mellett dolgozott. Ezután előbb hazai, 
utóbb külföldi útra kelt. Beutazta Erdélyt is és ez uta­
zás élményeit az akkori Helmeczy-féle «Társalkodó» 
több számában igen ügyesen irta le. A pozsonyi ország, 
gyűlésen mint «absentium ablegatus» volt jelen, és on­
nan írott tudósításokat küldött Pestre több főurnak. Jö 
tollát már ekkoriban is dicsérték. Ez időben halt meg 
édes atyja. Szülővárosába ment és Nagy-Körös azonnal 
igénybe vette tehetségeit és munkásságát. Mint főjegyző 
hat éven ál működött: 1842—1848-ig. Ez idő alatt 
majdnem évenkint tett kisebb-nagyobb utazásokat a haza 
több részében, azután az osztrák örökös tartományok­
ban és végre Olaszországban. Különösen a társadalmi 
viszonyokra terjesztette ki figyelmét, tanulmányozva az 
embert és az életet, lelkesedve a természet és művészet 
csodáin. Otthon szorgalmasan olvasott, különösen jogi, 
történeti és politikai tanulmányokkal szélesbiiette szel­
lemi látkörét.

Az 1848-diki mozgalmas idők alatt Nagy-Kőrös is 
külön képviseletet nyert és legkitűnőbb fiát, Tanárkyt 
küldötte az első pesti képviseleti országgyűlésre. Az 
alapos készültségü és ritka éretlségü 35 éves férfiú de­
rekasan állotta meg helyét és mindvégig lni maradt a 
haza ügyéhez. A kormányt Debreczenbe "követte és ott 
részt vett az emlékezetes 1849-diki országgyűlésben. A 
forradalom után haditörvényszék elé idézték; 1850-ben 
Pesten mint vádlott, a következő két év alatt otthon, 
mint megkegyelmezett, de még internált élt. A közélet­
től ekkor visszavonult és később, jó sokáig, csak az 
egy protestáns egyházi tér maradt, melyen tevékenyen 
müküdheletelt. 1852-ben megnősült. Mint boldog férj’és 
apa gazdálkodással, az egyházi és iskolai ügyekben 
irányadó szerepléssel, mindenek fölölt pedig történelmi 
és pénzügyi tanulmányokkal foglalkozott. 1861-ben szülő­
városa újból képviselőül küldötte az országgyűlésre, 
Pestmegye főjegyzőséggel tisztelte meg a kiváló férfiul. Az 
országgyűlésen először a határozati párthoz hajlott és a 
május 25-diki ülésben jeles beszéddel támogatta a föl­
irat ellenében a határozatot. A felirattól nem várt si­
kert és egy előnyös pozicziónak feladását látta benne. A 
törvénykezés ideiglenes rendezése ügyében azonban a 
Deák-párttal szavazott. Az országgyűlés feloszlatása és a 
megyék visszavonulása után ö is visszatért magánéle­
tébe. Ez időben az iskolai és egyházi ügyekkel foglal­
kozott. A nagykőrösi egyház főgondnokává és az iskolai 
szék elnökévé, a dunamelléki református egyházkerület 
pedig világi tanácsbirájává választotta. Tanárky részt 
vett az 1863-iki ínség enyhítésére irányzott megyei és 
városi intézkedésekben. A nagykőrösi kaszinó ügyeiben 
mint elnökigazgató és egyéb egyleti és társadalmi ügyek­
ben mindenütt mint a haladás, felvilágosodás, erély és 
tevékenység embere tűnt ki. Az 1865. év decz. 10-re egy­
behívott országgyűlés ismét körébe vonta. Mint követje­
lölt programmbeszédében határozottan Deák kiegyenlí­
tési eszméi hívének vallotta magát. De ekkor kisebb­
ségben maradva ismét elővette tanulmányait. Egy év 
múlva egy terjedelmes és kitűnő munkát tett közzé: 
«Magyarország helyzete az európai államszerkezetben» 
ezim alatt. E mű alapos történeti tanulmányoknak, 
mély politikai, felfogásnak és élesen bonezoló észnek 
a terméke. Épen a birodalom pénzügyi állapotáról 
szóló nagyobb munkáján dolgozott, midőn a kultuszmi­
niszter államtitkárnak hívta meg. Már előbb a belügy­
minisztériumban akarták államtitkárrá tenni. Ugyancsak 
1867-ben választotta őt meg a magyar tudományos aka­
démia levelező tagjává. Azóta állandó tagja volt a kép- 
viselüháznak; több kerületet képviselt, igy a makóit és 
naszódi kerületet, utóbb az illyefalvai kerület mandá­
tumát bírta s 1887 júniusáig töltötte be a kultuszminisz­
tériumban az államtitkári állási: ekkor leköszönt s bú­
csúbeszéde, melylyel helyét utódának, Berzeviczy Ál- 
bertnek átadta s melylyel tisztviselőtársaitól elbúcsúzott, 
a magyar kultúra iránt való meleg szeretelének s a sza­
badelvűsé« eszméihez való törlietlen hűségének volt 
meghaló nyilatkozata. Azóta visszavonulva élt, csak rit­
kán jelenve meg a politikai élet azon köreiben, melyek­
ben oly sokáig foglalt el előkelő helyet s halálának hire, 
mely minden körülmények közt mély gyászt keltett volna, 
kétszeresen megható azért, mert egész váratlanul jött. 
Halála körülményeiről a következőket halljuk:

A megboldogult az utolsó időkig jó egészségnek örven­
dett, bár kedélyén némi nyomot hagyott a közélettől s 
s a már második természetévé vált munkától való meg­
válás. Csak november elején, midőn nagykőrösi birtoká­
ról visszatért, kezdett gyomorbajáról panaszkodni, de 
ennek sem az orvosok, sem a család nem tulajdonítot­
tak komolyabb jelentőséget. Többször említette, hogy 
nehezére esik a várba való feljárás és ezért akart má­
jusban a balpartra álköltözködni. Tegnap este hirtelen 
lett roszszul, úgy annyira, hogy aggódó családja 
dr. Kovács törzsorvost hívta beteg ágyához, ki 
konstatálta, hogy tüdő - szélhüdés érte a beteget. 
Kevés ideig szenvedett, éjfél után két órakor jobb 
létre szenderült. A haldoklót neje, három leánya és Ár­
pád fia vették kőiül, csakis Béla fia, ki hadnagy a Mól- 
lináry ezrednél, volt távol; őt táviratilag értesítették a 
nagy veszteségről. A nem várt haláleset megdöbbentő 
hatással volt különösen Budán, hol az elhunyt a társa­
dalmi élet egyik kitűnősége volt. Számos középületen 
gyászlobogó leng, a családot részvétnyilatkozatokkal hal­
mozzák el a megboldogult tisztelői. A temetés holnap 
d. u. 3 órakor lesz.

A család a következő gyászlapot adta ki: Már özvegy 
Tanárky Gedeonné, született Báthory Mária, maga és 
gyermekei: Julia, Hilda, Béla cs. kir. főhadnagy, Árpád 
orvostudor és Alice, valamint a nagyszámú rokonság 
nevében fájdalomtól lesújtott szívvel jelenti, feledhetlen 
félje, édesatyjok és jó rokonuk Tanárky Gedeon, 
nyugalmazott m k. államtitkár, volt országgyűlési kép­
viselő, a magyar tudományos akadémia levelező, a m. 
történelmi társulat választmányi tagjának, Szent István 
jeles rendje lovagjának, élete 72-ik, boldog házasságá­
nak 35-ik évében, f. é. november hó 23-án éjjeli 2 óra­
kor, rövid szenvedés után váratlanul bekövetkezett gyá­
szos elhunytál. A boldogult hült tetemei f. é. november 
hó 25-én, . délután 3 órakor fognak a gyászos háznál, 8

1887
felvét hitv. reformált, 
gyásztisztelettel, a kr 
nyugalomra letétetni.
kér, Vár, uri-utcza 6

/k, hivat, lep ni
Kinevezés. A vall 

niszter Cattalinich 
iskolai rendes lanilóni 
sitette.

Ügyvédi kamarz
részéről közhírré tétel 
reczcni ügyvéd közied 
dr. Sarvay János kij 
járősbiróvá történt kit 
etromából kitöröltettel

TÁV
Bécs, nov. 23. (Az 

mányi gyűlések közil 
legérdekesebb le^z. 
klerikálisok klubjáról! 
kilépett s példáját élj 
követni. Ezzel a kiél 
a többségre az a pár 
bacher-féle csoport 
Chorinszky gróf udvaj 
jnár évek óta vannakr 
ben a salzburgi klerij 
hogy Lienbecher beij 
hiúsítsák.

Lemberg, nov] 
nak távirata) Ilzezíj 
miatt a parasztok. 1 
két század katonasí 
kerületi elöljáróságc 
vénynyel szemben, 
rületi elöljáróság v< 
mert parasztlázadás 
az egész országban J 
jed, a tartományi 
az első ülésekben 

Berlin, nov. 2j 
«Kölnische l'eifung» 
mely Bismarck és : 
feltűnést kelt. E kö 
Á beszélgetés soránj 
a bolgár ügyre voi 
maréktől származó 
melyek egytöl-egyig| 

és táviratok valódié 
neheztelhetett volna) 
mar felfedezték, s 
hogy orlennistn s 
bele kell avatkozni 
a czárt felvilágositaj 
csélszövénynek esettl 
csak ez az egy erei 
európai háború párl 
leleplezte, már ez 
hozzájárult volna aj 
De a beszélgetés főj 

az itteni udvari ki 
része azon volt, hol 

ébressze, hogy a Li 
tikája nem felel me 
nak. A czár erre 
győződött meg.

Berlin, nov. 23. 
megejtett választások! 
leket választották mej 

London, nov. 
távirata.) A dinamdj 
szélyes mérveket 
lakásán harmincz 
szereket találtak. A 

Róma, nov. 23j 
Corr. Az olasz nép 
telik az Afrikába ii 
konszenvet az olasz 
ték ki, hogy elemi 
közreműködnek a 
niszterium rendszert 
expediczió egészségi 

Róma. nov. 23. 
távirata.) A magyar 
órakor megérkeztek, 
volt szállásuk, megh 
«Jégéi.

Róma, nov. 23. A 
pökök ma reggel ide 
telt és két papot fog 
szógi középpárti kópv 
Pápa fogja a novembe 
kucziót tartani.

Rótervár, nov. 
nak távirata.) Politil 
pénzügyminiszter vi: 
pern sikerül az 1888- 
összeállítani. (N. Kr.

Fétervár, nov. 25 
távirata.) A Moszkovs 
Galicziából származó 
az orthodox egyház ., 
alkalmat ad a kereszt 
telének a jövő eszlem 
emlékünnepe. (N. Fr. 

Konstantinápoly,
Szófián át, hol a vasi 
érkezni. Úgy hírlik. 1» 
hitetni a közte és a t 
dősek és valószínűleg 
lé,rc jönni.

'iprzri-

^osztályának jövő) 
?Jostani rendszerle 
«rüesiel, nov. 2: 

dXirata.) A «Fland 
j- n érte a nyílt 
j 1 segély nélkül, £
?en tti*et s a vihar i 
koronásnál törést
112 utasok megmenaki 

Belgrád, nov. 
gegnö pénteken , 
proton át Szófiába 
fogadtatása tekinteti 
hatóságoknak. A vő 
tanepé'yes felavat

nn?*ófia’ n°v. 23 
alka|mából a 

jelenlétében fényes
StGrek a Palotáb:

rencsekivánataiki 
Bukarest, nov 

Corr. Jól értés 
£T eScu hedügym 

ozás a romániai 
S26fia nov. 23 

eD a szófiai szerb



1887
ISzky György 
I Felső-Aszó-
I ami főreál.
fővel, Buda-

n reggeli fél 
1 ívűben az 
* 3Zélhüdé3

h Tanárkv 
[misztérium 

a halál. 
Iszün! meg 
Bűvel ezelőtt 
J- hol tévé- 
Ingvar köz- 
[tersége óta 
Nága, ritka 
" őszinte jó 
2n emléket. 
|lun vissza­

író szin- 
Pok között, 
Tatában ál- 
fmelt jutal- 
Igaszkodása 
|k a halál. 
|k össze.
lletett Nagy. 
P3lador volt 
pnvokkal és 
Iny-zeretete,
hsai volt a 
práig szülő- 
heti tanfu- 
is végezte 
y környe- 
Mint patva- 

volt, mint 
nélynöknél, 

Igyvédsegéd 
pbb hazai,
' s ez uta-

Cársalkodó»
Inyi ország, 
[len, és on- 
lurnak. Jó 
|n halt meg 
lös azonnal 
Int főjegyző 
tz idő aíatt 
fsat a haza 
Vtornányok- 

társadalmi 
Snyozva az 

■ művészet 
Incsen jogi, 
pitette szel-

gy-Kőrös is 
Tanárkyt 

Illésre. Az 
férfiú de- 
maradt a 

hette és ott 
lésben. A 

1850-ben 
latt otthon,
IA közélet- 

csak az 
tevékenyen 
pog férj és 

ügyekben 
történelmi 

|-ben szülű- 
pggyülésre. 
i férfiút. Az 

lajlott és a 
latta a föl­

várt sí­
ben ne. A 

bonban a 
latása és a 
I magánéle­
tei foglal- 
az iskolai 

Iházkerület 
Irky részt 
pegyei és 

ügyeiben 
|mi ügyek- 

erély és 
llO-re egy- 
It követje- 
" kiegyenli- 
lr kisebb- 
I Egy év 
Itt közzé: 
rkezetben-» 
lányoknak, 
ló észnek 
hllapoláról 
iultuszmi- 

belügy- 
Jgyancsak 
nyos aka- 

111 a kép- 
aakóit és 

mandá- 
hszminisz- 
Iónt s bn- 
}:ezy Al-
LUCSUZOtt,

a sza­
bnék volt 
-•sak rit- 
molyek- 

It.iak hire, 
lett volna, 
Inul jött.

özvegy 
laga és 
Árpád 

ikonság 
dbetien 
edeon, 
si kép- 
I, a rá­
látván 

asságá-
2 óra­

it gyű-
i ember 
znál, a

felvét hitv. református egyház szertartása szerinti rövid 
gyásztiszlelettel, a krisztinavárosi uj temetőben az örök 
nyugalomra letetetni. Áldás és béke poraira! Lakás: I. 
bér, Vár, uri-utcza 6-1. sz.

hivat. lap november 23-ki számából.
Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter Cattalinich Viktória fiumei állami elemi leány­
iskolái rendes tanítónőt jelen állásában végleg megerő- 
íitette.

Ügyvédi kamara. A debreczeni ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Ács Nagy Ferencz deb­
reczeni ügyvéd közigazgatási szolgálatba lépés folytán, 
dr. Sarvay János kisvárdai ügyvéd, kisvárdai kir. al- 
járásbiróvá történt kineveztetése folytán, a kamara laj­
stromából kitöröltettek.

TÁVIRATOK. ~
Becs, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) A tarto­

mányi gyűlések közül, ez évben a salzburgi talán a 
legérdekesebb le=z. Lienbacher képviselő ugyanis a 
klerikálisok klubjáról, melynek 1872. óta elnöke volt, 
kilépett s példáját előreláthatólag még hárman fogják 
követni. Ezzel a klerikálisok föltétien uralma megtört s 
g többségre az a párt tarthat számot, melyhez a Lien- 
bacher-féle csoport csatlakozni fog. Lienbacher és 
Chorinszky grót udvari tanácsos tartományi főnök közt 
már évek óta vannak véleménykülönbségek s utóbbi idő­
ben a salzburgi klerikális vezérek mindent elkövettek, 
bogy Lienbacher befolyását ebben az országban meg­
hiúsítsák.

Lemberg, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Rzezovban az úttörvény végrehajtása 
miatt a parasztok komolyan zavarodnak, minélfogva 
két század katonaságot küldtek oda. Most már a 
kerületi elöljáróságok is állást foglalnak az uttör- 
vénynyel szemben. Jasioban és Czortkovban a ke­
rületi elöljáróság vonakodik a törvényt végrehajtani, 
mert parasztlázadástól tart. Minthogy" az oppoziczió 
az egész országban s a kis nemesség közt is ter­
jed, a tartományi gyűlésben előreláthatólag mindjárt 
az első ülésekben komoly viták lesznek ez ügyben.

Berlin, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Kölnische "eitung» leleplezése ama beszélgetésről, 
mely Bismarck és a czár közt folyt, mindenütt nagy 
feltűnést kelt. E közlemény szószerint igy hangzik: 
A beszélgetés során konstatálták, hogy a czár elé 
a bolgár ügyre vonatkozó számos, állítólag Bis­
marcktól származó levelet és táviratot terjesztettek, 
melyek egytöl-egyig hamisítva voltak. Ha e levelek 
és táviratok valódiak lettek volna, a czár méltán 
neheztelhetett volna. A hamisítás forrását csakha­
mar felfedezték, s egyelőre elég annyit leleplezni, 
hogy orleánista s hogy talán az állam ügyésznek 
bele kell avatkoznia. Bismarcknak azonnal sikerült 
a ezárt felvilágosítani a felől, hogy ő (Bismarck) 
uekzövénynek esett áldozatul, s ha a találkozásnak 
csak ez az egy eredménye lett volna, hogy egy 
európai háború pártnak ezt a nagyszerű intrikáját 
leleplezte, már ez magában véve is jelentékenyen 
hozzájárult volna az európai béke fentartásához. 
De a beszélgetés folyamán még az is kitűnt, hogy 
az itteni udvari köröknek egy kis, de befolyásos 
része azon volt, hogy a czárban azt a hamis hitet 
ébressze, hogy a birodalmi kanczellár külügyi poli­
tikája nem felel meg egészen a császár inlencziúi- 
nak. A czár erre vonatkozólag is az ellenkezőről 
győződött meg.

Berlin, nov. 23. A városi képviselőtestületbe ma 
megejtett választásoknál egyáltalán a szabadelvű jelöl­
teket választották meg.

London, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A dinamit. összeesküvés mindinkább ve­
szélyes mérveket ölt. Ma egy Ruhmer nevű vádlott 
lakásán harmincz font dinamitot és más robbanó 
szereket találtak. A dinamit a kertben volt elásva.

Róma, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) Hol. 
Corr. Az olasz né]) rendkívüli érdeklődéssel visel­
tetik az Afrikába indult katonák sorsa iránt. A ro- 
konszenvet az olasz katonák főkép azzal érdemel­
tek ki, hogv elemi csapások alkalmával önzetlenül 
közreműködnek a baj kisebbítésén. A hadügymi­
nisztérium rendszeres tudósításokat közöl az afrikai 
expedicziő egészséges állapotáról.

Róma. nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A magyar zarándokok tegnap este kilenez 
órakor megérkeztek. A pápa azokat, a kiknek nem 
pit szállásuk, meghívta, hogv legyenek az ő ven­
degei.

Róma, nov. 23. A szepesi, rozsnyói és a pécsi püs- 
pOrvok n a reggel ide érkeztek. A pápa ma msgr. Mon- 
etf és két papot fogadott Ausztriából és egy németor- 

® pózóppárti képviselőt is. Azt hiszik, hogy nem a 
Ha. *°gja a november lő-iki konzisztoriumban az allo- 
kueziót tartani.

Rétervár, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Politikai körökben hire van, hogy a 
Pénzügyminiszter visszalépése elkerülhetetlen, ha 
pm sikerül az 1888-ra szóló budget-et deficzit nélkül 
összeállítani. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, nov. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
•virata.i A Moszkovszkaja Wjedomosztlnak egy állítólag 
a icziából származó levele felhívja a ruthéneket, hogy 

82 Orli|0,lox egyház kebelébe lépjenek be. Erre kedvező 
® plmat ad a kereszténység Oroszországba való bévé- 
6 ^ne*í a Jövő esztendőben megtartandó kilenczszázados 

tolékünnepe. (N. Fr. Pr.)
Konntantlnápoly, nov. 23. Hirsch báró hétfőn 

,2jlan *t, hol a vasutigazgatókkal találkozik — ide fog 
r»ezni. Úgy hírlik, hogy ittléte alatt ki fognak egyen­

getni a közte és a porta között fenforgó vitás kér- 
i,”-'.é8 valószínűleg fontos pénzügyi művelet is fog 
161 re jönni.
lra^0n8pa?t!°*poly’ nov- 23. (Az Egyetértés táv- 
taták ,|Ü'xürr' A török hadseregben levő német ok- 
2etet 331,431 kaptak, hogy dolgozzanak ki olyterve- 
S2a!-ó-,ui i ? török hadügyminisztérium topográfiai 
a 3. td!ydn'ik jövőben zsinórmértékül szolgálna, mert 

«ni rendszertelenség sok kellemetlenséget okoz. 
tá irai*”6^ n0V’ (Az Egyetértés tudósítójának

orkán érte
dott segély

j n ,íize, 3 a vit.ar összetörte a gépezetet. A hajó végre 
. C°r°nasnál törést szenvedett. Több matróz elveszett; 

masok megmenekültek.

nov- 23. Kohurg Clementina her- 
Hrot 'J /^nteken érkezik Belgrádba és Nisen és 

^zé|‘éba utazik. A kormány a herczegnő 
haV/n,a a,sa tekintetéhen kellő utasításokat adott a 
“dóságoknak. A 
ünnepély

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. NOVEMBER 24,
Risztics-miniszte- 
tanusitott Bulgá-

nagyon fel van izgatva, mert a 
num mindig korrekt magatartást 
nával szemben.

Szófia, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) Teg­
nap este Sztojanov Zachariás vezetése alatt egy 
tizenkét képviselőből és négy polgárból álló kül- 
ottség jelent meg Element metropolitánál, a mely, 

miután a nála volt két vendéget távozásra kérte 
jel, fölszólította, hogy három nap múlva Szófiából 
távozzék. A metropolita erre azt felelte, hogy sem 
a kormánytól, sem a küldöttségtől nem függ, s azért 
csak az exarchának fog engedelmeskedni. Inkább 
meghal, semhogy önként távozzék. «Már ma meg­
tehetitek azt, mondá, a mit három nap múlva tenni 
szándékoztok, n Holnapután meeting lesz, melyen a 
metropolita eltávolításának módozatairól fognak ta­
nácskozni.

Bnliareat, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
,r " "4csi követség! állás betöltésére vonatkozólag 

^ jm- 6 véc*eSes határozatot som hoztak.
nov- 23. A marokkóiak a spanyolok 

által Bregill-szigefén felvont lobogót levették.

A franczia válság.
nov‘ (Az Egyetértés távirata.) Az 

hlyseehez közel álló lapok azt Írják, hogy Grévy 
helyesen cselekszik, ha a kedélyek lecsillapodására 
időt enged. A párisi gróf egv nagv royalista lapot 
alaP‘t Brüsszelben, melynek neve Le Frogrh lesz.

Paris, nov. 23. Grévy ma délután Marét 
radikálispárti képviselővel értekezett, mely 
alkalommal Grévy a Havas-ügynökség sze­
rint a következőleg nyilatkozott: «Ma dél­
előtt eltökéltem magamban, hogy lemondok, de 
mint az alkotmány őre kötelességemnek tar­
tom, hogy a kormányzástól becsülettel váljak 
meg és megfeleljek az ország iránti köteles­
ségemnek. Nem akarom magamat a felelős­
séggel azokért a külső és belső bonyolódá- 
sokért megterhelni, melyeket előre láLk s 
melyekben a köztársaság tönkre mehetne.» 
Marét erre azt válaszolta, hogy miután az 
elnök elhatározta magát a lemondásra,sietni 
kell. Grévy kijelentette, hogy fel fogja hívni 
Itibot-ot a minisztérium megalakítására, hogy 
a kongresszus uj elnökválasztás czéljából 
összeülhessen. Ha Bibot nem fogadná el a 
megbízást, ugv Gebietet fogja felkérni, hogy 
a kongresszus egy behívása czéljából kabi­
nelet alakítson. Nem fog visszalépni a nél­
kül, hogy kiáltványban az országhoz ne 
forduljon, a felelősséget igy magáról átru­
házza és egyúttal kijelentse, hogy visszalépése 
néni önkéntes; hanem az által kényszerűt etett 
reá, mert a kormányzás lehetetlenné vált. Mi 
dőn az elnökségtől megválik, a legőszintéb 
ben óhajtja a köztársaságnak boldog jövőjét 

Páris, nov. 23. Ferry és Raynal Grévy 
vei való mai tanácskozásuk alkalmával ki 
nyilatkoztatták, hogy Grévy lemondását a 
válság elkerülhetetlen megoldásának tekintik 
Grévy erre kijelentette, hogy semmi esetre 
sem fog visszavonulni és nem fog engedni 
sem a sajtó felszólításainak, sem pedig azok 
szorongattalásainak, kik a válságot előidézték 
és csak akkor fogna lemondani, ha lehetet­
lenné válnék a kormányzás. Ferry és Ray­
nal erre azt válaszolták, hogy ez a lehetlen- 
ség már is bebizonyult, mert lehetetlen ka­
binetet alakítani. Hosszasabb barátságos 
eszmecsere után, Grévy köszönetét mondott 
a meghívottaknak jó tanácsaikért és kije­
lenté, hogy bizalommal viseltetik a republi­
kánus párt ama töredéke iránt, melyet kép­
viselnek. Holnap Ribot fog az Elyseébe 
meghivatni.

Paris, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) Jlibok 
állítólag hajlandó oly minisztérium alakítására vál­
lalkozni, mely konzervatív szellemien kormányozva 
a czenlrumra és a jobboldalra támaszkodnék. A 
Befulliepie Francaise felszólítja Ribot-t, hogy ala- 
kitson kabinetet. A Journal des Debats úgy véli, 
hogy a kabinet-alakítást pártolni kell. A leendő mi­
niszterelnöknek esetleg kilátásba helyezik, hogy 
Grévy a szenátus megválasztása után lemond.

«Mandern» gőzhajót e hó 17-én irtózatos 
a nyílt tengeren; a hajó két napig hányó- 
nélkül, a hullámok eloltottak a hajón min-

Ull _ vörös kereszt egyesület épületének
NjjlJn les *elavalása ma nagy fénynyel ment végbe

Ä n°v- 23- A fejedelem anyjának neve- 

jelenlúJk r bó a székesegyházban nagy közönség 
Díszterei fél?ycs Te deum volt> mely után a mi-
>Ä2>'Ä‘og’ “ leiedelemnet

p0l C,k,ar?Mt’ nov- 23- (kz \EgyMrtés távirata.) 
Arinál "ól, értesült körökben azt állítják, hogy 
Váltn,/ “ hadügyminiszter visszalépésén kívül más 

S»A«a rom4n*ai kabinetben nem lesz. 
néD c,,’ I?ov* 23- (Az Egyetértés távirata.) A 

szúi|ai szerb képviselő letartóztatása miatt

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 23. Négyezer kocsirakomány vár 

behajózásásra, nyolezszáz terhelt kocsi van utón 
Fiume felé és háromszáz terhelt kocsi az állomáson 
vár helvüresülésre a raktárakban. A raktárak elég­
telensége rendkívül nagy hátrányt okoz. Közbejött 
a rossz idő is, mely a berakodást hátráltatja, jól­
lehet 12 gőzös vár a kikötőben. Az áru-felvétel 4 
napra beszüntettetett.

Pária, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A járadékkonverzió határideje ma járt le. 
Daczára az utóbbi napok eseményeinek, az operáczió 
mégis sikerült. A visszafizetésre vonatkozó hivatalos 
számadatok méz nem tétettek közzé. — A nap esemé­
nye a tartós rézhausse. Londonból 53^-dal jelezték a 
réz árát. (N F. P.)

Péter vár, nov. 23. A vámok módosítására 
vonatkozó, ma közzétett törvény vámokat rendel el 
különféle növényekre és növényrészekre, különféle 
czikkek vámját pedig felemeli. Utóbbiak között 
vannak: nyers gyapot, mezőgazdasági gépek, pa­
mutfonal. vatta, déli gyümölcs, halak, fűszerek, fa­
munkák, kenderszövetek, gombok, üvegáruk, rövid­
áruk és órák.

Páris, nov. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázaié 
kos franczia járadék 80.75; olasz járadék 97.67, 
ottomán bank 505.—, magyar aranyjáradék 81.87. 
Emelkedőben.

Budapesti helyi érdekű vasutak.
A fővárosból kiágazó helyi érdekű vasutak hálózatá­

nak egyik fővonala a budapest-haraszli vasút, teljessé­
gében holnap adatik át a rendes forgalomnak. A Buda­
pest soroksári vasutrész már augusztus 6-ika óta van 
forgalomban és ma volt a soroksár-haraszti vonalrész 
technikai bejárása. A főváros fejlődésére oly fontos vonal, 
melyet a budapesti közúti vaspálya-társaság nagy áldo­
zatkészséggel létesített, holnaptól kezdve már egészében 
rendelkezésére áll a közönségnek. Az uj vonal, melynek 
ma volt a technikai bejárása, 6-2 kilométer hosszú, tehát 
az egész vonal Budapesttől harasztig 16’2 kilóméter 
hosszú. Az uj vonalon is ugyanazt azt építési rendszert 
alkalmazták, mint a soroksári vonalrészen.

A soroksár-haraszti vasúttal egyidejűleg két uj állo­
más is átadatik a közhasználatnak. Az egyik «Soroksár» 
állomás, a magyar államvasutak soroksári állomása 
melleit, ez egyszerű felvételi épület mezdonyszinnel és

áruraktárral. A másik «Üj-Haraszti» állomás, díszes fel­
vételi épülettel, kellő mellék és kezelési helyiségekkel, 
nz Össze;, épületek szitára anyagból épültek. Haraszt* 
áljomás a Dunapart mellett, a Csepelszigeltel szemben 
áll és gyönyörű kilátást nyújt a budai hegyekre. Az 
állomással szemközt a másik oldalon van a haraszti 
nyaralótelep, mely már eddig is számos fővárosi család 
kedvelt nyaraló helye volt, de igazán csak most fog 
még azzá fejlődni a mivé a természet által praedeszti- 
nálva van, hogy a főváros egyik legkellemesebb nyaraló 
telepje legyen.

Az állomásokon ismét a legtökéletesebb berendezést 
láttuk. A központi váltó-álliló készülék, a telefon és táv­
író vezeték a próbavonat beérkezésekor már teljes inü. 
ködösben voltak. A kocsik és mozdonyok ugyanazok 
mint a soroksári vonalon, illetőleg ugyanazok a vonatok 
mo»t már Harasztig közlekednek. A kocsik és mozdo­
nyok, a melyek már az első bemutatáskor is köztetszés­
ben részesültek, a gyakorlatban is teljesen beváltak és 
különösen czélszerünek bizonyult a Hardy-íéle fék al­
kalmazása. Úgy Soroksáron, mint Harasztin vizállomá- 
sok is vannak berendezve, még pedig oly módon, hogy 
a mozdony maga meríti a vizet ejector segélyével. A mi 
a vasút irányát és emelkedési viszonyait illeti, ez min­
den tekintetben kedvező. Az uj vonal a soroksári temp­
lom-tértől kiindulva, a magyar államvasut Soroksár állo­
mása mellett halad el, egy nagy kanyarulatban az ócsai 
ut keresztezése után a soroksár-haraszti országút mellett 
vezet, Haraszti előtt átszeli az országutat és a Duna 
mellett lévő állomásban végződik. A vasút legnagyobb 
emelkedése 7o/00, legkisebb kanyarulatának sugara 150 
méter.

Az uj vonalon a közlekedésügyi miniszter rendeletére 
a mai napon tartották meg a műszaki rendőri vizsgá- 
atot. A bizottság vezetője Lakatos Aladár min. tiikár 
volt. Részt vettek benne azonkívül: a vasúti főfelügye­
lőség részéről Ráth Péter főfelügyelő, a közmunkák ta­
nácsa részéről Fábián János, Pesimegye részéről Füld- 
váry alispán, Bellaagh t. főügyész, Beniczky f. főjegyző, 
a helyi törvényhatóság részéről Szilágyi Lajos járási 
főszolgabíró, s az engedélyes budapesti közúti vaspálya- 
társaság részéről : Bossányi László, Giczey Samu, győri 
uschwindt Mihály s Jelűnek Henrik vezérigazgató. A 
bizotf -ág tagjai délelőtt 9 órakor a soroksári vasul 
vágóhídi pályaházában gyűllek össze s innen külön vo­
naton indultak az uj vonal bejárására. A megnyitáson, 
a hivatalosan működő bizottsági tagokon kívül nagy­
számú és díszes közönség vett részt, köztük dr. Apáthy 
István egy. tanár, Barlal Antal és Corzan Avendano 
Gábor középiskolai igazgatók, Jelűnek Arthur orsz. kép­
viselő, Királyi Pál, Cseri Lajos fővárosi képviselők, Ró­
zsa Péter városi tanácsos, a sajtó képviselői s mások.
A vonat jlO órakor érkezett a soroksári uj pá­
lyaházba, hol a bizottság hivatalosan megalakult 
s megkezdte a vasútvonal mütanrendőri bejárását.

A bizottság menetközben az á'.járókat. az egyetlen át­
hidalást és átereszt behatóan megvizsgálta s mindent a 
legnagyobb rendben talált. A vonatot Soroksáron, de 
különösen Harasztiban

Soroksáron,
nagy lelkesedéssel fogadták. A 

haraszti pályaudvar előtt diszkaput állítottak fel s maga 
a pályaház nemzeti lobogókkal, czimerekkel és fenyő- 
galyakkal volt feldíszítve. A perronon a község intelli- 
gencziája s lakossága ünnepi öltözetben s fehérbe öltö­
zött virágkoszorus lánykák várták a berobogó vonatot, 
melyet harsány éljenzéssel, üdvlövésekkel, a haraszti és 
szomszédos sziget-szentmiklósi zenekar hangjaival fogad­
ták. A lakosság nevében Késői József közs. jegyző üdvözöl­
te szép beszéddel a bizottságot s az első vonatot, mely a fő­
város czivilizáczióját hozta e kies nyaraló helyre köszönetét 
mondva a közlekedésügyi miniszternek, a megye tör­
vényhatóságának s a vasúttársaságnak, mint e vasút lé­
tesítőinek. Beszédére Lakatos min. titkár válaszolt, kö­
szönetét mondva a szívélyes fogadtatásért s meleg párt­
fogásába ajánlva a vasutat a községnek. Majd Oberfrank 
Lénárd törvénybiró 11 éves leánya Mariska rövid ma­
gyar beszéddel üdvözölte a bizottságot s ezzel fényes 
tanujelét adta az eddig német ajka község gyors és lel­
kes magyarosodásának. Ezután Papi Balogh Gábor föld- 
birtokos Jelűnek Henrik vezérigazgatóhoz intézett há­
lalelt köszönő beszédet a vasút létesítéséért s Szónoki 
Irma k. a. szép tölgy-koszorut nyújtott át, fehér-rózsa- 
szin kettős szalagjain e felirattal : «Hálás elismerésül 
az ujbaraszliak.» A fogadtatás után, melynél a község 
részéről Rötzel Ignácz bíró, uberfrank Lénárt t. biró, 
Thold ügyvéd és Krasznai plébános törv. képviselők 
voltak jelen, a bejárási jegyzőkönyvet szerkesztették 
meg, mely kimondja, hogy a vonal minden tekintetben 
megfelel a törvényes követelményeknek, minélfogva el­
nök a miniszter megbízásából az uj vasútvonalnak hol­
nap, azaz 24-én leendő forgalomba helyezését meg­
engedte.

Ezután a pályaház termeiben gazdag ebédhez 
ült a társaság, melynél az első felköszöntőt f. 
Balogh Péter mondotta a királyra és családjára. 
Jetiinek v. igazgató Baross Gábor miniszterre emelte 
poharát, a ki e vasút ügyének meleg felkarolása által 
is bebizonyította, hogy előtte semmi sem kicsi­
nyes dolog, ha az ország és a főváros közlekedési 
viszonyainak előmozdításáról van szó. Bossányi László, 
Lakatos elnököt, Lakatos és Földváry alispán Jeűineket 
éltették, ki megköszönve a szívélyes szavakat, lelkes él­
jenzés közt a hazafias és fáradhatatlan sajtót köszön­
tötte fel, mire még a sajtó részéről Fái Béla válaszolt. 
A társaság délután 5 óra tájban tért vissza a fővárosba.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdasági rendtartás. A kereskedelem­

ügyi minisztériumban Széchenyi Pál gróf miniszter 
elnöklete alatt holnap délután veszik kezdetüket a me­
zőgazdasági rendtartást illetőleg az országgyűlés 
elé terjesztendő törvényjavaslatra vonatkozó enquete- 
tanácskozások. Eddigelé alig állott valamely törvényja­
vaslat megállapítása alkalmával Magyarországban oly 
terjedelmes és megfelelő anyag rendelkezésre, mint a 
jelen esetben. A minisztérium tudvalevőleg annak idején 
az előadói tervezetet véleményezés végett megküldötte 
valamennyi törvényhatóságnak és gazdasági egyesü­
letnek. Kevés kivétellel mindezen testületek0 kö­
zölték többé vagy kevésbé beható nézeteiket. A 
különböző testületek felterjesztéseiből, mint figyelemre­
méltókat a következő részleteket közöljük: Sopronmegye 
a j?vaslat" átdolgozását szükségesnek és kívánatosnak, 
de viszont a mezőrendöri kihágásokról és büntetésekről 
szóló fejezetet mielőbb életbeléptetendőnek tartja, mig 
Vasmegye a czélnak megfelelőbbnek találná, ha csupán 
a mezőrendőrségről alkottatnék törvény; a pozsony- 
megyei gazdasági egyesület úgy vélekedik, hogy a javas­
lat túlságosan korlátozza a tulajdonjog fogalmát, Pozsony 
városa pedig oly rendelkezések felvételét sürgeti a javas­
latba, melyek szerint a városok feljogosittassanak, hogy 
helyi viszonyaik szerint indokolt eltérő intézkedéseket 
szabályrendelotileg állapíthassanak meg. Békésmegye 
»azdadusági egyesülete nem tartja üdvösnek azon álta- 
ános elvek alkalmazását, a melyekből a javaslat részletei 

folynak, az aradmegyei pedig akadályozást lát az egyéni 
tulajdonjogra nézve a javaslatban s a gazdasági bizott­
ságok felállításában csak nehézkesen működő szervezetek 
életbeléptetését. Brassómegye lehetetlennek tartja, hogy a 
törvénybe a mezőgazdasági rendtartásra nézve mindent 
fel lehessen venni s szabályrendeleti jogot kíván a tör­
vényhatóságoknak. Szebenmegye és a szebenmegyei 
gazdasági egyesület túlságos beavatkozást vél érvénye­
sülni a magánjogkörbe, a gazdasági bizottságok felállítá­
sát feleslegesnek találja s az általános elveket helytele­
níti. az erdélyi orsz. gazdasági egyesület azt tartja,hogy 
a tulajdonjog túlságosan korlátozva van a javaslat által. 
Eltérő nézetben van a mezőrendőri adminisztráczió te­
kintetében s nem helyesli a tenyészkerületek besztását, 
mig végre az erdélyi gazdák vándorgyűlése a javaslatba 
csupán az általános elvekre véli kiterjeszlendönek, mig- 
len a részletes megállapítása a helyi viszonyok tekintet­
bevételével a megyei autonómiára volna ruházandó. 
Az értekezleten részt vesznek a minisztériumok részé­
ről: a keresk. miniszt részéről: Matlekovits államtitkár, 
Bedő Albert, dr. Schnierer Gyula, Lipthay István, Tor- 
may Béla »íiniszteri tanácsosok, Máday Izidor, Berno- 
lák Sándor, br. Fiáth Miklós, Kvassay Jenő oszt. taná­
csosok, Balogh Vilmos min. titkár, dr. Bernáth István

min. fogaim, és Németh József min. segédfogaim, mint 
jegyzők. Az igazságügyi miniszteriem részéről: Zátior 
Gyula min. tanácsos, dr. Biermann Sándor Mihály min. 
titkár, Balásy Mihály és Keresztszegi Lajos kúriai bírók, 
dr. Darányi Ignácz ügyv. és orsz. képv., Rudnyánszky 
rerencz ügyv., a volt orsz. kataszteri bizottság tagja és 
előadója. A belügyminisztérium részéről: Ribáry Jó­
zsef min. tan. A vallás és közokt. miniszt. részéről: 
Boncz Ferencz közalapitv. ügyigazg., Pfeiffer Kálmán 
oszt. tanácsos. A gazdasági egyesületek részéről: Orszá­
gos gazdasági egyesület gróf Károlyi Sándor, id. Hajós 
József, Szilagyi Virgil, Ordódy Lajos, erdélyi gazd. egy­
let : báró Kemény Gábor egyl. elnök, gr. Bánfly Béla, 
Szentkirályi Árpád, Gamauf Vilmos egyl. titkár, " Sopron 
m. gazd. egylet Simon István bamonyai birtokos, Tolna 
m. g. e. Perczel Dezső országgy. képv. vagy Bernrieder 
Józsel egyl. ein., Nógrád m. g. e. Fáy Árpád közg. elő- 
adó, egyl. titkár, Trencsén vm. g. e. dr. Smialovszky 
Valér országgy. képv., Hont vm. g. e. Nagy Sándor 
ípolysághi lakos, Heves vm. g. e. Horthy Gyula tisza- 
szalkai földbirtokos, Torontál vm. g. e. Zombori Rónay 
Ernő igazg. alelnök, Szolnok-Doboka vm. g. e. báró 
Bánfly Dezső,^ Csik vm. g. e. Gecző János kir. táblai 
tanácselnök, Szeben vm. g. e. Meltzl Oszkár országgy. 
képviselő. c6J

* A vámillotékelinek ezüstben történő fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő arany- 
árkeletpótlék, 1877. évi deczember hóra, huszonnégy és 
tél J244) százalékban állapíttatott meg.

* Előmunkálati engedély. A közmunka és közle­
kedésügyi m. kir. miniszter hídvégi gróf Nemes János­
nak Volkántól kiindulva, Zernest érintésével Brassóba 
és onnan Prazsmár és Sepsi-Szent-Györgyön keresztül, 
az Ollvölgyben Csik-Szeredéig és Sepsi-Szent-Györgylöl 
Kezdi-Vásárhelyig, esetleg Soús Mezőig tervezett helyi 
érdekű vasútra, a múlt évi október hó 6-án kelt s már 
lejárt előmunkálati engeti-’dyl egy évre újból megadta.

* Délnémet vaautkötólekl értekezlet és kivite­
lünk Németországba. A délnémet vasúti kötelékben 
részes igazgatóságok, mely kötelék Magyarország és 
Ausztria forgalmát a kisebb délnémet tartományokkal 
(Bajorország kivételével) foglalja magában, most tartják 
meg Münchenben ez évi második rendes órtekezléíükot, 
melynek napirendje reánk nézve is érdekkel bírna, ha 
az e kötelékben eddigelé főleg előforduló gabonaszállit- 
mányok a várható német vámfelcmelések után előrelát­
hatólag teljesen meg num szűnnének. Így valószínűleg 
későn log jönni a gabonának laza állapotban való szál­
lítására az engedély, mely ezen értekezlet által lesz a 
fentcmlitett forgalmi területre nézve megadandó, vala­
mint későn ama módozatok megállapítása is, melyek 
mellett a köztárházakban is kevert, különböző helyekről 
származó gabona küldemények is a reexpediezió kedvez- 
ményébzn részesíthetők lesznek. Hasonlókep csak tlico- 
{"etikus fontossággal log bírni e kötelékben a napirenden 
levő ama további, különben eléggé fontos kérdés is, 
mily módon lesz a reexpediezió, illetőleg a közvetlen 
díjtételek alkalmazása foganatosítandó akkor, ha vala­
mely gabonaszállitmány útközben kétszer vagy többször 
tároltatott be. (Például egy Nyíregyházáról Karlsruheba 
rendelt küldemény a budapesti és müncheni közraktá- 
rakban). Megemlítendő még a napirenden levő tárgyak 
közül kivételes díjszabásnak felállítás kocsirakományok­
ban szállítandó tisztított ágytollak után, mely czikk meg­
lehetős mennyiségben vitetik ki Magyarországból Német­
országba, — és az osztrák-magyar részről a kötél ék i 
díjszabásokba beszámított osztrák értékű részleteknek 
mily árkelet szerinti átszámítása márka, illetőleg arany 
értékre, mely pénzlábban vannak az összes külföldi 
kötelék-díjszabásuk felállítva. Ez utóbbi pontra nézve itt 
is az a javaslat tétetik, hogy az átszámításnál, úgy mint 
ez már a Németországgal fennálló legtöbb kötelékben 
megtörtént, a mai agioviszonyoknak megfelelően, egy 
o. é. frt 162, egy frank pedig 805 márka-fillérrel vétes­
sék egyenlőnek.

* "Vasúti szakkönyvtár. A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága egyrészt hivatalos használatra, más: 
részt, hogy a hivatalnokok művelődését előmozdítsa s a 
szakirodalom terén a tájékozást lehetővé tegye: saját 
költségén külön olvasóteremmel egybekötött könyvtári 
Állított fel, melyet a rendes hivatalos órák alatt a tár­
saság minden hivatalnoka igénybe vehet. Beható tanul­
mányozás esetén a könyveket 6 heti időtartamra is ki­
adják.

IPARÜGYEK.
— A gyárfelügyelői Intézmény hazánkban

A gyárvizsgálat főfelügyeletével hazánkban tudvalevőleg 
dr. Schnierer Gyula miniszteri tanácsos bízatott meg. 
ki ez évben foganatosított gyárvizsgálatokról most ter­
jesztette be első jelentését a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi miniszterhez. A jelentésből közöljük a 
következő közérdekű részeket:

A jelentés érintve a gyárvizsgálat fejlődésének és 
nálunk történt meghonosodásának menetét, kifejti, hogy 
e czélra nagyobb összegek a költségvetés keretében 
nem állván rendelkezésre s uj közegek szervezése indo­
koltnak nem mutatkozván, a folyó évben a gyárvizsgá­
latokat a budapesti kereskedelmi és iparkamara kerüle­
tében Rejtő Sándor, a brassói és kolozsvári kamaráké­
ban Binder Lajos, a pozsonyiéban Péterjfy Zoltán, a 
pécsi és fiumei kamarák kerületeiben pedig chniercr 
Gyula dr. gyakorolták. Zsinórmértékül ezen gyárvizsgála­
toknál a miniszter által kiadott utasítás szolgált, mely szerint 
első és föfeladata ez institucziónak elősegíteni s ellenőrizni a 
létező ipartörvényhozás általános keresztülvitelét s meg­
honosítását, második feladata az ipari törvényhozás fej­
lesztését és tökéletesbülését az idevágó viszonyok ta­
nulmányozása által előkészíteni, illetve lehetővé tenni, 
végre harmadszor a közegészséget és közbiztonságot 
nemcsak a gyári munkásokra, hanem a gyártelepek 
szomszédjaira nézve is előmozdítani. A gyárfelügyelet 
teljesítése alkalmával — folytatja a jelentés — minde­
nekelőtt tisztába kellett hozni, mely telepek esnek tulaj­
donkép a gyári vizsgálat alá, azaz, mely telepek tekin­
tendők gyáraknak. Összevetve az eziránt fenforgó el­
veket és tényezőket, a feladat lényegéből kifolyó­
lag a gyárfelügyelők eljárásukat oly iparvállalatokra 
terjesztették ki, melyek i. elemi (gőz, viz, gáz 
vagy hőlég) erővel dolgoznak, melyeknél tehát az ott 
alkalmazott munkások, süt nem ritkán a szomszédok is 
csakis szakszerű intézkedések és koronkénti felügyelet 
által óvhatók meg nagyobb veszélytől; 2. Oly vállala­
tokra, melyeknél motor ugyan nem alkalmaztató, de 
veszélyek az alkalmazott és feldolgozandó anyagok mi­
nőségéből eredhetnek; 3. olyanokra, melyeknél a mun­
kások nagyobb száma és az üzem terjedelme az állam 
szakszerű felügyeletét kívánatossá teszik. A jelentés ki­
emeli, hogy a munkásviszonyokról csak a jövő évben 
lehet tiszta képet nyerni, azt azonban már ma is bátran 
elmondhatni, hogy a nők és fiatal munkások alkalma­
zási százalék száma nálunk sokkal kedvezőbb, mint 
más országokban, a mi azonban nem annyira kedvező 
közgazdasági viszonyainkban, hanem abban gyökerezik, 
hogy nálunk a nagyobb erőt igénylő fém és faipar örvend 
a legnagyobb kiterjedésnek. Az ipartörvény 115. 
§-ában lefektetett azon elv ellen, melynek értelmében 
10 óven alóli gyermek egyáltalában nem, a 12 éven aluli 
pedig csak az iparhatóság engedélyével, a 14, illetőleg 
16 éven alóli csak is bizonyos munkaidő alatt és éjjel 
egyáltalában nem alkalmazható gyári munkára,leginkább 
az üveg és gyufagyárak vétenek. A gyárak részéről fel­
hozott indokokból kiviláglik, hogy bizonyos közegészségi 
és iparrendészeti intézkedések csak nemzetközi meg­
egyezés folytán vihetők okszerűen keresztül, mert 
ha azok egy fejlődőfélben levő iparáűam által egyolda­
lúk" dekretáltatnak, könnyen megtörténhetik, hogy azok 
által valamely iparág versenyképessége akadályoztató, 
— A törvénynek megfelő munkarend a legtöbb gyárban 
ki van függesztve; a munkásokról vezetendő jegyzék 
azonban a legtöbb gyárban hiányzik, miután a gyárosok 
azt a bérjegyzékkel vélik pótolhatni, a mely tévedésre 
azonban a gyártulajdonosok figyelmeztetve lettek. Szá­
mos gyárban a munkások munkakönyvei sem voltak 
rendben a kitűnt, hogy az ipartörvény eziránti intézke­
déseit az iparhatóságok nem hajtják kellőképen végre.
A munkások be- és kilépésének bejelentését a gyárosok" 
sok helyen azért mulasztják el, mert azon nézetben vannak 
hogy e végett a munkást személyesen kellene u sokszor 
távol helyen vagy más községben székelő iparhatóság­
hoz elküldeni, a mi különben nem áll. A munkaidő a 
gyakorlat folytán a szünóra leszámításával lü—Ili óra 
közt váltakozik; folytonos üzemű gyárak szakaszfelvál­
tással dolgoznak; éjjeli munka csak a nyomdákban, a ,

malmokban, vasöntödékben, papír-, szesz- és malátagyá­
rakban dívik a legtöbb munkásra nézve, másokban csak 
az égetéssel és fűtéssel foglalkozókra nézve: vasárnapi 
munka rendszerint nincs és csak kivételes esetekben, 
vagy a fo.ytonos üzemben álló gyárakban fordul elő. 
A gyárakban a kedvező megélhetési feltételek melleit 
nem mutatkozik egyáltalában nyomor, még kevésbé 
olyan, melynek jelei számos külföldi telepen az ember­
barátot elszomorítják. A mi a munkás segélyezést illeti 
a .jelentés a teljes statisztikai áttekintés a jövő évre 
helyezi kilátásba, de már most konstatálja, hoay a na­
gyobb gyárakban a munkások betegség esetére segélvt 
njérnék. Ritkán fordul elő a balesetek elleni biztosítás 
s még feltűnőbb az, hogy a fogyasztási és házépítő szö­
vetkezetek intézménye munkásainknál gyökeret verni 
egyáltalán nem képes. — Ezután áttér a jelentés 
a munkások életének és egészségének lehető biztosításának 
ügyére s előadja, hogy a mi a kazánrobbanásokból ered­
hető veszélyeket illeti, a gyárfelügyelők tevékenység 
nem terjed ki ugyan azoknak korlátozására, mindamel- 
lett a hol hiányok tapasztattak, a gyárfel ügyelők mindig 
értesítették az illetékes hatóságot. — Kiváló figyelmet 
{ordítottak a gyárfelügyelők a gyári munkások épségét 
biztosító óveszközök és készülékek helyes alkalmazására 
és beszereztetésére. E tekintetben hazai iparosaink is 
kiváltak, a mennyiben többen találtak fel ily készüléke- 
ket és óvszereket, melyek egyike a felhuzógépeknél kü- 
elszakadas eshetőségére alkalmazandó fékezésre vonat­
kozik, a mi nálunk annál fontosabb, mert a svári fel- 
huzókon a létező tilalom daczára gyakran szállí­
tanak embereket is. A hajtó- és fogaskerekek ve- 
amint a hajtószíjak vagy kötelek és átvitelek be­

kerítésére a gyárvizsgálatok alkalmával mindenütt a le»- 
nagyobb gond fordittalott a gyárosok a fenforgó hiányokra 
figyelmeztettek. A legtöbb nehézség mutatkozik a 
körfűrészeknél és marógépeknél, melyeket védőkészü- 
lekekkcl kellene ellátni. Legnagyobb figyelmet érdemel 
azon intézkedés, hogy a gépeknek az üzem folyama 
alatti tisztítása és olajozása mollőztessék, mely tekintet­
ben a legtöbb aggályra a gőzmalmok adnak okot. Ha- 
S?,.V ,y.eszf!y®.!í . származnak a hajtószíjaknak üzem 
alatti áttételéből is. A legtöbb megvizsgált gyárakban e 
czelra uresen futó korongok és áttételi emeltyűk alkal- 
niazyak s csak ismét a gőzmalmok azok, a hol ily ké­
szülékek hiányoznak, sőt ilyenek alkalmazására hely 
sincsen, a rai inkább a gépszerkesztő hibája. A hosszú 
és bő ruháknak és kötényeknek a gyárakban való mel­
lőzése a legtöbb gyárban teljesiltetik' s csak azokban 
nem történik meg, a hol férfiak és nők szokott 
paraszjoltozeteikben állanak koronkint munkába. Elére­
tett sok unszolással az is, hogy vas- és fémöntődékben a 
munkdsoK inkább laczipőt használjanak, mely legjobban 
megóvja a labakat az elégetés veszélyétől. A gvárak 
szelloztetese ablakok, nyílások és exhanslorok ' által 
megjelelő ugyan, de nem mindenütt mondható sikerült- 
•/II resPintloro*iat agyári munkások nem igen akar­
jak használni, miután ez akadályozza őket a beszélge- 
esben. Elismerésre méltó haladás, hogy majd minden 

hazai nagyobb gyár gondoskodott orvosról. A felügyelők 
ipaikodtak az utolsó 10 év alatt előfordult baleseteket 
is megtudni s már az idei összeállításból meggyőződtek, 
hogy a balesetek egy része azon végtelen könnyelmü- 
ségnek tulajdoniiandó, melyet munkásaink minden vé­
szén Ível szemben tanúsítanak, de legnagyobb része a 
szeszesitalok mértéktelen élvezetének rovására írandó 
a mi legbiztosabban onnan világlik ki, hogy a le"- 
tobb baleset épen a hétfői napra esik, midőn *a 
munkások ittasan vagy kábult állapotban fognak 
munkához. A balesetek összeírása nagy nehézsé­
geket okozván, szükséges volna az előfordult balesetek 
bejelentései kötelezőleg kimondani. A jelentés a követ­
kező két intézkedés szükségességét jelzi végül: 1. Hogy 
minden gyári helyiségre nézve kiadandó építkezési en­
gedély tárgyalásánál a gyárfelügyelő is hallgattassák 
meg és megjegyzéseinek mellőzése esetére felfolyamo- 
dasi joga biztosittassék. 2. Hogy a gyártulajdonos pénz- 

,1? , - ,ei „ , a,att köteleztessék minden, a gyárában 
előfordult sérülésről a rendőri hatóságot azonnal értesí­
tem és hogy a rendőrség erről vagy a balesetek tárgya­
lásánál vagy legalább utólagosan a gyárvizsgálót értesítse 
Binder Lajos ipari felügyelő a brassói kereskedelmi ét 
iparkamara kerületét illetőleg jelenti, hogy e kerületben 
a folyó évben 105 telepen volt gyár vizsgálat még pedig 
13 vegyészeti ipar, 10 élelmezési ipar, 38 szeszipar, 3 
agyag- és üvegipar, 1 vas- és fémipar, 7 faipar, 3 
boripar, 3 papíripar, 18 fonó- és szövőipar, 1 építési 
ipar, 4 gépipar és 4 vegyes ipartelepen. Munkarend sok 
gyárban hiányzik, a nagyobbakban meg van ugvan, de 
többnyire az irodában. A munkások száma az cr-ész 
kerületben 2500 és pedig 1723 férfi, 777 nő: fiatal mun­
kás 329 van alkalmazva leginkább 12—16 éves korban. 
Munkásjegyzék csak 5 gyárban találtatott s munkaköny­
vi tekintetében sincsenek az ipartörvény intézkedése* 
kereszlülvive. A munkaidő átlag 10 óra naponkint, ki­
véve a szesz- és papírgyárakban, valamint gőzmalmok­
ban, a hol a munkaidő hosszabb, sőt folytonos is. A 
bérviszonyokat illetőleg a jelentés konstatálja, hogy 
a kerületben a munkások napi bére 20 krajezát 
és 1 frt 80 közt variál. Az egyének használha­
tóságához képest : sok gyárban a munkások heti és havi. 
süt nem ritkán évi bérre vannak szerződtetve. A segé­
lyezés ügye e kamara területén még csak csekély mér­
tékben van szervezve, s baleset ellen is igen' kevés 
gyár munkásai vannak biztosítva. Fogyasztási munkás- 
épitő-szövetkezetek a kerületben nem léteznek, ép igy 
hiányzanak a kisdedóvodák. Munkaszünetelések az utolsó 
években nem fordultak elő. — Áttérve a munkások 
éleiének és egészségének biztosítására szolgáló intézke­
désekre, a jelentés előadja, hogy öt esetben interveniált 
gőzkazánok emelése körül tapasztalt rendetlenségek te­
kintetében a felügyelő; felhúzó gépek ritkán fordulnak 
elő s a hol előfordulnak, eléggé biztositvák a emberek szállí­
tására nem használtatnak, ellenkezőleg áll a dolog a hajtó­
szíjak és erőátvitelekre nézve, melyeknek kellő biztosítá­
sát a felügyelőnek kellett kezdeményezni. Körfűrészeken 
védőkészülékek nincsenek al almazva s a hol vannak, 
nem elegendők. Hajtószíjak áttételére a legtöbb esetben 
hiányoznak az üresen futó szijkorongok s szijratevő ké­
szülékek sincsenek használatban, mely bajok orvoslására 
a felügyelő a kellő intézkedéseket megtette. A gyárak 
szellőztetésére mindenütt a legnagyobb gond fordiltatik, 
mig a tűzveszélyek elhárítására ezélzó berendezések sok 
helyen nem ütik meg a mértéket, a mit azonban ellen­
súlyoz az a körülmény, hogy ki- valamint lejáratok min­
denütt elegendő számmal vannak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A külföldi értékek megadóztatása. Említet­

tük már a hirl, mely szerint a német birodalmi kor­
mány a külföldi értékpapírokat megakaria adóztatni, söl 
állítólag a német trónbeszéd azt határozottan kilátásba 
is fogja helyezni. Más részről azonban e hír alaposságát 
tagadják. A trónbeszédből, melylyel a német birodalom- 
gyűlést holnap menyitják, kitűnik majd, mi igaz és 
mi nem a hírből. Arra nézve, hogy mily értékeket és 
mi módon akarnak megadóztatni, még semmi bizonyo­
sat sem hallani. Emlegetnek kibocsátási és forgalmi adót 
s Francziaországra hivatkoznak. Francziaországban kül­
földi értékpapírokért csak egyszer kell bélyegilletéket 
fizetni, még pedig kevesebbet mint a mennyit Németor­
szágban már most fizetnek. Francziaországban külföldi 
500 frankos czimletekért 75 centimet, ha a czimlef 500 
franknál nagyobb de 1000 franknál nem nagyobb 1 
frank és 50 centimot s minden további 1000 frankért 1 
frank és 50 contímot fizetnek czimletenkínt. Ellenben a 
külföldi részvénytársaságok részvényei és kötvényeiért 
minden évben ismétlődő háromféle adót kell fizetni és 
pedig 1. bélyegilletéket 5 centimot minden 100 frank 
névértékért, 2. forgalmi illetéket 20 centimot 100 frank 
után és jövedelmi adót a kötvények kamatjának és a rész­
vényekre eső osztaléknak 3 százalékát. Ezt az adót az 
illető társaságok átalányösszegben három évre egyszerre 
fizetik ki.

** Az amerikai áru- és terményüzlet, a
New. Handelszeitug legutóbb érkezett száma szerint az 
utóbbi időben több czikkre nézve élénkült. Búza és ten­
geri a nyugaton uralkodó élén^bb üzlet következtében 
igen szilárd irányt követett; az árak emelkedtek. Mind­
két gabonanemnek kivitele kielégítő volt. Gyapjúnak igen 
jó kelete volt, minek következtében úgy a készáru, mini 
a határidőre valónak árai jelentékenyen emelkedtek, 
mert a termés a hivatalos becslés szerint sokkal kisebb, 
mint a milyennek gondolták. A brazíliai kávéból a kész­
áru igen szilárd irányt követett, a határidő áru lanyha 
volt és gyenge fajok kevés figyelemben részesültek. Ügy 
nvera, mint finomított ezukorra nézve a hangulat igen
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szilárd volt. A teát illetőleg utolsó tudósításunk óta 
semmi változás sem állt be. Disznózsír és sertéshús 
után a kereslet nagyobbodott. A fémüzlet lanyha. Ter­
pentinolaj és gyanta szilárd. Finomított petróleum tartva* 
A gyapjuiizlet csendes, lvézmüárukban jelentéktelen 
üzlet volt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést : Alalia 
P. bej. kereskedő Kremsierben, Bubestinger Antal sza­
bómester Salzburgban, Haraskicvicz és llomola ékszer­
árusok Prágában, Plaszmann Gitol Proburnában, Schön­
berg Birs rövidárukercskedö Krakóban.

BUDAPESTI ÁRÖ* ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— November 23. —

Gabona-tőasde.
A buza-tizlct ma nyugodt irányt követett. A kínálat 

jobbára waggonárubol állott és meglehetősen terjedelmes 
volt. A vételkedv korlátolt maradt és mintegy 15000 
mm. adatott el teljesen változatlan árakon. — Egyéb 
gabonanemekben csak gyér volt a iorgaloin és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradlak. — El­
adatott:

3uza: Tiszavidéki 100 mm. 83 k. és 100 min. 
81 le. 7.35 fit, 500 mm. 80.« k. 7,25 Irt, 100 mm. 80 
k. 7.221 irt, 100 mm. 80 k. 7.20 irt, 200 mm. 80 Ic. 
7.27.1 frt, oQo mm. 79.8 k. és 101) mm.79 k. 7.20 irt, 
500 ‘min. 79.8 7.20 irt, 100 mm. 79.8 k. 7.20 frt, 100 
mm. 80.5 k. 7.25 frt, 100 mm. 80 3 k., «00 mm. 80 
k. 200 mm. 79.4 k. és 500 mm. 78.8 k. 7.25 fr», 200 
mm. 79.5 k. 7.22h Irt, 200 mm. 79.5 k. 7.20 frt, 100 
mm. 80 k. és ÍOO" mm. 79 k. 7.25 frt, 100 78.« k. és 
100 mm. 78 k. 7.15 frt, 800 mm. 78.5 k. 7J.7] frt, 
200 mm. 78.3 k. 7.15 frt, 100 mm. 78 k. 7.10 Irt, 
mind bárom hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.20 frt, 200 mm. 79.5 
k. 7.2U Irt, 500 mm. 79.4 k. 7.10 Irt, 100 mm. 79 k. 
7.15 frt, 800 mm. 79 Ic. és 100 mm. 78 k. 7.10 Irt, 
100 mm. 78.5 k. 7.15 Irt, mind három hónapra.

Fej ér megyei 1200 mm. 80 k. 7.30 Irl, «;>0 mm. 
77.5 k. 7.1 Óírt, 200 mm. 77.5 k. 7.12.1 írt, mind bá­
rom hónapra.

Bácskai 2300 mm. 78 k. 7.20 forint, három hó­
napra.

Bánsági 700 min. 79.2 k. 7.20 forint, három hó­
napra.

Bihari 100 min. 79 k. 7.10 frt; három hóra.
Ross 200 mm. 5.00 frt, 150 mm. 5.57j frt, mind 

kettő készpénzfizetés mellett.
Árpa 500 mm. «.90 frt, 200 mm. 5.35 frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Tengeri nj 100 mm. 5.10 forint, készpénzfizetés

mellett.
Mai hivatalos effektiv árak:

frltól frt
Boza uj bánsági . . .... 78-81 <<h —.— —.—

_ n tiszavidéki .... 78-81 6.95 7.20
_ » pestvidéki .... 76-81 » 6.90 7.15
_ » (chérmegvei ,. 78 -81 » 6.95 7.20
_ » bácskai.............. 78—81 » 7.— 7.25
_ » északmagyarorsz. 78 -81.) 6.75 7.05

Kora ».......................... 70-72» 5.40 5 65
Árpa » takarmány... 60...62 . 5.25 5,50

* égetni való. .. . 62—64 » 5.60 6.60
— » sörfőzdéi............ 64—66 » 7.— 7.75

Zab » ...................... ... 89—41 » 5.25 6.50
Tengeri » bánsági . 75 » 6.35 6.40

— » másnemű.... 1 73» 6.30 6 35
Köles »................ — a 6.10 6.75
Repcao » káposzta ..... — » 10-2 ll.jj

— » bánsági............... — » 10-Í lo-i
Határldőftzlot gyenge forgalom mellett az alacso­

nyabb newyorki gabonaárfolyamok következtében nyu­
godt irányban nyílt meg: — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványímza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.35,

7.37, 7.38 és 7.3« írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.82, 

5.85 és 5.83 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5,000 mm. 5.6« és 

5.67 irton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodtabb irány mellett gyér volt a 
forgalom. — Köttetett:

Szokványbusa tavaszra mintegy 5000 mm. 7.36 
és 7.35 írton.

Difii 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványímza 1888. tavaszra.... frt 7.34 — 7.36
L'j tengeri 1888 május-juniusra .... « 6.82 — 5.83
Szokványzab tavaszra..........................,. « 6.66 — 5.«7

Délutáni forgalom*
A délutáni forgalom szintén gyér volt; az irány az 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok következtében 
lanyha. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.35 és 
f .34 forinton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.67 írton.

Délután 5 órákor záródnak:
Szokványbuza 1888. tavaszra............
Szokványímza 1888. őszre.................
L'j tengeri 1888. május—júniusra ..
Szokványzab 1888. tavaszra..............
Káposztarepcze 1888 aug.—szcpt.-re

frt 7.34 — 7.36
7.65 — 7.70 
5.82 — 5.84
5.66 — 5.68
lőj - 10.5

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékáruk 

gyengültek, szilva nyugodtabb, szesz változatlan. — 
Köttetett :

Szilva boszniai 100 darabos 7J írton, 85 drbos 98.g 
írton, 100 darabos deczemberre 7$ írton, mind 56 ki- 
lonkint.

Értéktőzsde.
Jobb párisi boulevardjegyzésck következtében és mint­

hogy az a hir, hogy a német kormány az idegen érté­
keket meg akarja adóztatni, megerősítést nem nyert, a 
mai értéktőzsdén kedvező hangulat uralkodott. A forga­
lom üzérkedés! értékekben és járadékokban meglehető­
sen élénk volt s árfolyamaik emelkedtek. Helyi értékek 
közül az oszlrák-magyaij államvasut részvénye, kedvező 
mérleghirre, emelkedett. Ilclyi értékek közűlícsak egye­
sek részesültek figyelemben. A valuták és váltók szilár­
dak maradlak.

Előtőiide.
Kedvező hangulat mellett az elötőzsdén osztrák hitel- 

részvény 276.80 tói 277-ig, magyar aranyjáradék 99.12 j- 
től 99.20-ig, magyar papirjáradék 85.85-ön, magyar le­
számítoló és pénzváltóbank 92.85-ön köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 277.10—277.20, magyar aranyjáradék 99.15— 
99.17.J, magyar papirjáradék 85.85—85.87i.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett üzérkedés! érte­

kekben élénk üzlet volt. — Osztrák hitelrészvény 277.20 
tói 277.60-ig, magyar hitelbank 283.75-ön, magyar le­
számítoló és pénzváltó bank 93-on, első magyar ipar­
bank 157-en, magyar aranyjáradék ultiméra 99.32^-101 
99.37i-ig, magyar papirjáradék 85.77}-töl 85.95-ig köt­
tettek. Más értékek közül első budapesti malom 
980-on kelt.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 277.60—277.70, magyar hitelbank 283.50—283.75, 
magyar aranyjáradék 99.35—99.371,, magyar papirjára- 
dók 85.87J—85.90.

Pracmluaiüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 frt, nyolez napra 4.50—5.— forint, egy hó­
napra 8.50-9.50 forint.

Utótőzsde.
_Az irány szilárd maradt. — Osztrák hitelrészvény 

277.60-fól 276.70-ig, magyar aranyjáradék 99.37^-től 
99.42.1-ig, magyar papirjáradék 85.90-cn árultatott.

2 óra_30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 277.70—277.80, magyar aranyjáradék 99.42j— 
99.45, magyar papirjáradék 85.87^—85.90.

Esti tőzsde.
Magasabb berlini árfolyamok következtében az esti 

tőzsdén meglehetős hausse támadt. Osztrák hitelrészvény 
278.30-túl 279.10-% magyar aranyjáradók 99.47j-től
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99.624-ig, magyar papirjáradék 85.92^-től 85.95-ig árui­
tatott.

6 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 279— 
279.10, magyar aranyjáradék 99.55—99.60, magyar pa­
pirjáradék 85.95—85.97.!.

Sertéakorosko delml csarnok*
Budapest-Kőbányán.

- Kőbánya, november 23. Az üzlet lanyha. Magyar, 
nrasági öreg, nehéz 44—45 frt, fiatal, nehéz 45—45J frt; 
fiatal, közép 45—45$ frt, fiatal, könnyű 45-454frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43—44 frt, közép 42 .J—434 frt, 
könnyű 41—421 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— fd, közép —.— frt, könnyű —— frt,
eredeti (Stachel) nehéz---------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 421—43.1 frt, közép 42j—43, könnyű 
40—41 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két
éves 36—40 frt, hizó öreg —.— forint. Makkos 36—40 
fit. Sertéslétszám: Nov. 21-én volt készlet 76,475 drb, 
nov. 22-én fclhajtalott 3115 db, nov. 22-én elszál-
littatolt 739 drb, november 22-én maradt készletben 
78,851 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtősads.

Bőce, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötőzsdén igen kedvező irányban nyílt meg és az Ösz- 
szes értékpapírok, melyek forgalomba jöttek, jelentéke­
nyen emelkedtek. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 277.40, 
magyar hitelbank 283.50, uniobank 209.50, osztrák tar­
tományi bank 222, osztrák-magyar államvasut 220.40, 
Károly Lajos-vasút 207.25, déli vasút 84.50, májusi já­
radék 81.20, magyar aranyjáradék 99.30, magyar papir­
járadék 85.97, busz frankos arany 9.95j, márka 61.72.

Déli tözede.
A déli tőzsdén szilárd magatartás mellett gyengén 

fejlődött az üzlet. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
277.50, magyar hitelbank 283.50, osztrák tartományi 
bank 221.75, uniobank 209.50, angol-osztrák bank
110.25, bankegycsiil it 89.25, őszirák-magvar államvasut
221.50, déli vasul 84.50, Károly Lajos-vasut 207.25, 
clbavölgyi vasút 169.50, májusi járadék 81.20, magyar 
aranyjáradék 99 37, magyar papirjáradék 85.97, busz 
frankos arany 9.95j.

Később igen csendesen fejlődött az üzlet, de az ár­
folyamok meglehetősen szilárdak maradtak. Váltók és 
valuták változatlanok.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 277.90, 
angol-osztrák bank 109.50, uniobank 210.25, bankegye­
sület 90.25, magyar hitelbank 284.75, osztrák tartományi 
bank 221.—, osztrák-magyar államvasut 221.81), Károly 
Lajos-vasut 207.25, dunagőzhajózási részvény 342.—, 
Lloyd-részv ény 481.—, északnyugati vasul 159.25, cl­
bavölgyi vasút 169.75, tramway 227.25, déli vasul
84.50, májusi járadék 81.20, osztrák aranyjáradék 
111.90, magyar aranyjáradék 99.4-5, magyar papir­
járadék 85.95, északi vasul 2570, bécsi községi sors­
jegy 131.50, 20 frankos arany 9.75, német birodalmi 
márka 61.72. Nyugodt.

Béoa, nov. 23. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermenlesilési kötvények 104.75. 
Erdélyi földtehcrmentesitési kötvények 104.50, 5|°/0-os 
magyar földbitclintézeli záloglevél —.—. Erdélyi vasúin 
175.— Magy. keleti vasút els. k 112.50. Mngy. ny. sors­
jegy 123.75. Szölődézsmaváltsági kötvények 99.25 
5°/0-os papirjáradék 85.95 Tiszavölgyi sorsjegy 123.25 
Magyar 4°/0-08 aranyjáradék 99.4-5. Magyar vasúti köl­
csön 149.25, Magyar hitelbank 284.50, Alföldi vasút 
179. — . Magyar északkeleti vasul 160.50, Keleti vasúti 
elsőbbség 95.75. Tiszavidéki vasut-részvény —.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93.75. 
Kasaa-oderbergi vasutrészvény 142.25. Dohány-részvé­
nyek —. Lcazámitolóbank —, Teraes Béga —.—.

Béos, nov. 23. (Osztrák értélcek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrészvény 278.—. Déli vasút 84.75. 
4%-os aranyjáradék 111.90. Váltó Londonra 125.75. Ká 
roly-Lajos vasút 207.25, 1864-es sorsj. 170.50. 1860-as 
sorsjegy U5.-, Török sorsjegy 16.50. Angol-oaztrák- 
bankrészvény 110.75. 4‘2°/o-os ezüstjáradók 82.30. Osz­
trák államvasut 222—, 20-frankos 9.95, A'2°l0-os pa­
píráradéit részv. 81.20. Osztrák hitelsorsjegy 180.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 888.—. Csász. kir. arany 
5.92. Német bankváltők 61.70. Elbavölgyi vasút részv. 
169.75. Bécsi bankegvesülot részvényei 90.50. DunagŐz- 
hajózási-társ.-részv. 312. Szilárd.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Jobb berlini és párisi jelentésekre meglehetősen 
élénk forgalom mellett szilárd volt az irány. — Jegyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 278.40—279.40, magyar hi­
telbank 284.75—285.75, angol-osztrák bank 111, bank- 
egyesület 91.75—93.50, oszlr. tartományi bank 221.75—
222.25, osztrák-magyar államvasut 222—222.00, Károly 
Lajos-vasut 207.80. török dohányrészvény 67.90—66.75, 
májusi járadék 81.22, magyar aranyjáradék 99.52— 
99.60, magyar papirjáradék 86.

5 óra 30 perczkor zéródnak: Osztrák hitelrész­
vény 279.35, magyar hitelbank 285.75, bankegyesület
92.25, unio-bank 210.50, osztrák tartományi bank 221.50, 
osztrák-magyar államvasut 222.25, elbavölgyi vasút 170, 
magyar aranyjáradók 99.52, busz frankos arany 9.95, 
márka 61.72, ultiméra 61.75.

Zárlat után jegyez osztrák hilelrészvény 279.30, 
török doliányrészvény 66.80, osztrák-magyar államvasut 
222.40, magyar aranyáradéit 99.52.

Az esti magánforgalom csekély forgalom mellett 
szilárd volt. — Osztrák hitelrészvény 279.30 után 
279.20, magyar aranyjáradék 99.50.

Praemlumtizlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos nov. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak : Osztr. hilelrészvény holnapra
—lf frt. nyolez napra 4?— 5 j frt, egy hónapra 9— 

10 frt, három hónapra 16—17 forint; osztrák-magyar 
államvasut egy hónapra 8—8| forint, három hónapra 
15—16 forint, Károly Lajos vasút egy hónapra 8—9 frt, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2f—2f százalék, 
három hónapra 4—4.J százalék.

Magánkamatláb: Első váltéra 4|—4jj százalék, tá­
volabbi látra és telepitelt váltóra 4-J—47/„ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén lanyha volt az irány és ismét 
rendkívül csekély a forgalom. Búza tavaszra 7.63, 7.62, 
zab tavaszra 6.02, 6.01, tengeri május—júniusra 6.28 
írton. Rozs tavaszra 6.20—6.22 frt.

Délután is üzletiden volt a tőzsde. Búza tavaszra 
7.62, rozs tavaszra 6.18—6.20, zab tavaszra 5.99—6, 
tengeri május—júniusra 6.26—6.27 frt.

Kész áruban a fogyasztók tartózkodása következté­
ben pangott az üzlet.

Szesz ára elgyengült. Kész áru nagyobb mennyiség­
ben 25g—35f írton adatott el.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, nov. 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén köttetett:
Petroleum'. 3 waggon orsovai szalonolaj 20 f frt, 

1 waggon Skrzynski-féle császárolaj 22J frton, kész szál­
lításra Bécsben.

Fa: 3 waggon fenyődeszka 12—18' hosszú, 10—12” 
széles, 2—lf" vastag Bécsben köblábonkint 60 kr; 4 
waggon fenyödeszka 12' hosszú, 5—8" széles, ^ 
vastag Bécsben köblábonkint 44 kr, 2 waggon tölgyfa- 
dorong Bécsben köbméterje 23£ frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, nov. 23. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Váltó Londonra 125.75, olasz bankpiaczokra 49.10, 
Napoleond’or 9.93Í, májusi járadék 81.25, magyar papir­
járadék 86, magyar aranyjáradék 99.45, osztrák hitel­
részvény 277.70, osztrák-magyar Lloyd 484, olasz jára­
dék 95.40, olasz bankjegy 49.15. Szilárd.

Berlin, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A K. Ztg. czikkére Bismarck és a czár beszélge­
téséről, szilárd az irány élénk üzlet mellett. Később tar­
tózkodó volt a hangulat, de az árfolyamok jól tartvák. 
Bankok, járadékok, különösen orosz vasutak "•■»Iában 
magasabbak. Magánkamatláb 2®/s százalék.

Berlin, nov. 23. (Tőzsdei tudósítás.) A Köln. Ztc 
ama jelentése, hogy a czár hamisított levelek által, 
melyek orleanistáktól erednek, Németországnak a bolgár 
kérdésbed követelt politikája tekintetében félreve/.ettetett, 
kedvező hatással volt különösen orosz értékekre.

Berlin, nov. 23. (Utótőzsde.) Magyar nranyjáradék 
80.40, osztrák hitelrészvény 452, osztrák-magyar állam­
vasul. 361, osztrák déli vasul 139, Károly Lajos- 
vasut 81.30. Igen szilárd.

Frankfurt, nov. 23. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 80.40, osztrák hitelrészvény 224.87, osztrák-ma­
gyar államvasut 177.50, osztrák déli vasút 68J. Szilárd.

Párté, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd irány mellett 12 óra 30 perczkor 
jegyeznek: 3%-oe járadék 80.82, 4J°/0-os járadék 
106.77, olasz járadék 97.40, magyar aranyjáradék 81.25, 
egyiptomi kölcsön 373, spanyol kölcsön 67.30, török vas­
úti kölcsön 14.02, ottoman bank 494, Rio Tinto 320, 
Szuez-részvcny 1995, Panama-részvény 300, osztrák­
magyar államvasut 462, osztrák déli vasút 180.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3ti/0-os járadék 
81.15, 4.j°/o-os járadék 106.90, osztrák-magyar ál­
lamvasut 462^, déli vasut-részvény 1812, osztrák föld- 
liitclrcszvcny 790, franczia törlesztíiclö járadék 84.40, 
magyar vasúti kölcsön 308, magyar aranyjáradék 81f, 
ottomán bank-részvénü 592í. Szilárd.

London, nov. 22. (Zárlat) Magyar aranyjáradók 802, 
osztrák aranyjáradók 89 j, osztrák ezüstáradéit 67, angol 
consolok 103.08, váltó Uécsre 17.76, ezüst 437/a.

London, nov. 23. (Megnyitás.) Angol consolok 103.07.
Newyork, nov. 22. (Kabelsiirgöny) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó Londonra 4.82, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 12G»/8,Erie- 
vasul 30, váltó Parisra 5.24"/s.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az ülotö liely szokványok szerint készpénzben, módiéra 
vagy ullimúra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
módiéra illetőleg ultiméra érlcndő. A készpénz-árfolyamok K-val. a módiéra 
M-mol, nz ultiméra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, bogy a 
fenti átszámításokhoz, még a tmmmktiMBIteégok. továbbá a rnedió» 6» 
ultiino-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáozió 
létolok is számításba veendők. A *»gsl jelölt értékek a budapesti tűsedén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista 61 írt 75 kr.

100 front: vista — 45 frt 70 kr.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 22. A czukorpiacz lanyha irányban 

záródik, kész áru csak nyomott árakon kelt 25 írttól 
25.55 írtig. A szeszpiaez nyugodt.

Trieszt, nov. 22. üzukor centrifugai piló 21—212 
frt. — Kávé tartott, szilárd. — Szesz kész magyar 
áru 18 frt, oláh kész áru lö£—15jj forint.

Berlin, nov. 23. Búza lanyha, rozs, szesz és 
olaj szilárd zab javult.

Hamburg, nov. 22. Petroleum helyben 7.20, de­
czemberre 7.10 márka. Tartva.

Párig, nov. 23. Búza és liszt tartva, olaj és szesz 
szilárd.

Párig, nov. 22. Nyers ezukor 36f—37, baisse, 
fahóreznkor folyó hónapra 39f, deczemberre 40, tartva, 
ez első négy hónapra 40j, márcziustól négy hónapra 
40f, finomított 971—98! 'frank.

London, nov. 22. Nyers répaczukor 133/8, lanyha. 
Jávaczukor 16, nyugodt.

Havre, nov. 22. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 94* frank, négy hónapra 94$ frank.

Liverpool, nov. 22. Búza, | shilinggel drágább, 
liszt és tengeri szilárd. — Az időjárás nyirkos.

Bréma, nov. 22. Petroleum helyben 7.20. de­
czemberre 7.10 márka. Igen szilárd.

Antwerpen, nov. 22. Petroleum 17s/a frt. Emel­
kedő.

Pétorvár, nov. 22. Rozs 62- Időjárás fagy.
Newyork, nov. 22. Az ellenőrizhető készlet hazából 

38872,000 bushel. Az Egyesült-Államok atlanti kikötői­
ből az utolsó héten elszállittatott Nagybritnniában 
37,000, Francziaországban 14,000, a kontinens többi 
kikötőibe 39,000, Kaliforniából és Oregonból Nagybrita- 
niában 61.000 qu.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
AtezémlUii árfolyam német placzotar* 100 márka »tat» 61.76 írt, 100 fk

«9.70 írt.
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GAZDASÁG I KÖZJUEIfcáJÉNY’EK«
* Az uj dohánytörvényjaváslat az oroz. gaz­

dasági egyesület előtt. Az orsz. gazdasági egyesület 
dohánytermelés! szakosztálya ma délután 3 órakor 
Dessewjjy Aurél gr. elnöklete alatt ülést tartott, amely 
a dohányjövedéki törvények némely módosításairól szóló 
törvényjavaslattal foglalkozott. Neppe\ Ferencz ország- 
gyűlési képviselő indítványára a szakqsztály szakaszon- 
kint vette tárgyalás alá a törvényjavaslatot abban a 
szövegezésben, a melyben azt a pénzügyi bizottság el­
fogadta. Az első szakaszhoz szólva Szilágyi Virgil és 
Miklós Gyula azt az óhajt fejezik ki, hogy a dohány­
termelők érdekeinek megvédése czóljából a csempé­
szetet lopásnak minősítsék és a büntető tör­
vénynek a lopásra vonatkozó szakaszai szerint 
büntessék. E módosítást azonban a szakosztály nem 
fogadta el. A második szakaszban a termelési terület­
nek hiteles térképekkel való igazolása nem lévén eléggé 
világosan szövegem, Beliczay szakosztályi tag és 
Dessetvffy gr. felszólalásai alapján a szakosztály az 
általa szerkesztendő föliratban erre föl fogja hívni a 
pénzügyminiszter figyelmét. Az uj termelőknek adandó 
termelési engedély a szakosztály véleményéhez képest 
a törvényjavaslat szövegének módosításával ahhoz a 
föltételhez kötendő, hogy az illetők csak kötelezzék magu­
kat száritópajta és simiíóház fölállítására. Ihropper 
szakosztályi tagnak amaz indítványa, hogy négy holdon 
alul simitóház fölállítását ne követeljék, nem fogadták 
cl. Egyes szakosztályi tagoknak a simitóházak kötelező 
voltának általános megszüntetésére vonatkozó ja­
vaslatai szintén nem találtak visszhangra. Ellen­
ben általános helyeslésre talált az a felmerült in­
dítvány, hogy a törvényjavaslatban kontemplált kiíilte- 
tési határidő jun. 15-ről jun. 30-ig liossaabbiltassék 
meg. A harmadik szakasz abbeli rendelkezését, hogy 
«tartalom nélküli levelekért» a termelők a termelésből 
kizárandó!;, a szakosztály aggályosnak mondja ki, 
a mennyiben ez az illetők önhibáján kívül tör­
tént meg. Ettől kezdve a tárgyalás valamivel gyor­
sabban haladt előre. A tizenötödik paragrafusban 
Miklós Gyula indítványára a szakosztály kívánatos­
nak mondta ki, hogy tekintettel a közlekedési vi­
szonyokra. a kiviteli termelőknek január 31. he­
lyett hosszabb beváltási batáridő engedélyeztessék. A 
16. szakaszban a dohánykertész elbocsátására vonatkozó 
intézkedést «legkésőbb újévig» kifejezés helyett «legké­
sőbb a dohány beadásáig» kifejezéssel véli a szakosz­
tály helyesbíteni. A törvényjavaslat 31 pontjának letár- 
gyalása után a szakosztály elhatározta, hogy a tárgya­
lás folyamán elfogadott indítványokat feliratba foglalva 
az elnök utján még hétfő előtt, a mely napon a tör­
vényjavaslat a képviselőházban tárgyalás alá kerül, a 
pénzügyminiszter elé lógjál; terjeszteni. A szakosztályi 
ülés esti hét órakor ért véget.

MAJPZjEUENJD s november 24-én*
Naptár: Csütörtök. — Hóm. kath.: Keresztes János. —- 

l’rot.: Emilia. — Görög-orosz: (november 12.) Álam. 
János. — Zsidó: (kiszlev 8.) — Nap kél 7 ó. 20 p., 
nyug. 4- ó. 13 p. — Hold kél 1 ó. 59 p. d. u., nyug. éj­
fél után.

IgaaaágttgymlniaBtor fogad d. u. 5—$7.
Horvát znlnleato» fogad d. 9. 10—d. u. 2.
A főváros folytatólagos közgyűlése d. u. 4 órakor.
A magyar földrajai társaság felolvasó ülése d. u. fél 

6 órakor az akadémia kis termében.
A magyar heraldikai ós genoologiai társaság vá­

lasztmányi ülése d. u. ö órakor az akadémia földszinti 
saroktermében.

ős*! kiállítás II. sorozata a műcsarnokban (Andrássy- 
til 69. sz.) d. e. 9-től d. u. A és d. u. 5—9-ig villamvilá- 
gitás mellett. Belépti dij 30 kr.

Országos árpakiállitáa a Köztelken d. e. 10— d. u. ö. 
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban d. 

c. 10—d. u. 5,
Történelmi arczkóposarnok a budai várbazárban d. e. 

9-12.
Vörös-kereazt-ogylet Erzsóbet-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető nnoonkint d. e. 10—tlj 
óra között.

Nemncti mnaema : term, és néprajzi tár d. e. 9 d. u. 1. 
Iparművészet! mnzoum az Andrássy-uton d. e. 9-től 

ti. u. 1-ig.
Gazdasági mnzoum a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében (1. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki ipararoneum a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d. o. 9-től 1-ig és d. u. 3—5.
Egyetemi fUvészksrt az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

9—6-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4 • 8. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Másomul könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Seemann központi kávóliáz villamos világítással az 

egyetern-uteza és Ferencziek-tere sarkán.
Állatként nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 23-iki számából.
Árverések a fővárosban. Könyvcssy Károly 500 

írtra becs. ingós. (VI. kér. hajtsár-ul 1684.) nov. 25. 
Thoma Mihály 681 frlra becs. ingós. nov. 25. Bischer 
Lajos 2153 frtra becs. ingatl. (I. kér. fortuna-uteza 8. 
földszint) febr. 24. Frank Ferencz 472 frtra becs. ingós. 
nov. 26.

Árverés a vidéken. Karrász K. R. 1618 frtra be­
csült ingós. nov. 28. Temesvár. Szöry Mihály 3360 frtra 
becsült ingós. nov. 26. Szeged. Dalkó Pál 248 frtra be­
csült ingatl. jan. 20. A pestvidókt kir. tszék. Vonnák 
Mihály 339 írtra becs. ingtl. jan. 16. N.-Káta. Stréter 
Alfréd 16508 frtra becs. ingatl. decz. 7. Snrány B.- 
Gyarmat. Bajkov. Mita 4932 Írtra becs. ingatl. decz. 5. 
Nagy-Kikinda. Roháts János 2260 frtra bccsültfingtl. 
nov. 29. Rozsnyó. Lövinger Antal 3200 frtra becs. ingtl. 
nov. 20. Kernyaja (Zombor.) Liska Mihály 3636 frtra 
becs. ingtl. febr. 27. Ürmény (Nyílra.) Szirbik Ferencz 
560 frtra becs. ingatl. decz. 15. Makó. Mosath Mihály 
765 frtra becs. ingatl. febr. 22. Nyitra. Weiss Ádám 
8489 frtra becs. ingatl. febr. 28. Ivánka. (Nyitra.) Cser- 
Gábor 1000 frtra becs. ingatl. decz. 14 Halas. Stanko- 
vits Ferencz 6780 frtra becs. ingatl. decz. 9. Szt.- 
Gotthard.

Csödmogszüntetós. Grosz Manó budapesti szabó­
mester ellen.

Pályázat. A Borsodmegye területén megindítandó 
adóvégrehajtáshoz, végrehajtói — a nagy-kanizsai kir. 
tszékhez, gyakornoki — a nagy-enyedi kir. járásbíró­
sághoz, aljegyzői állomásra.

A kis lottó húzása nov. 23-án.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos-

NYILT-TÉR.
Aranyérem, a nemzetközi gyógyaze- 

részeti kiállításon, Bécsben. 1883.
Köhögés, rekedtség, elnyálkosodás 

stb. ellen,
JasűiKüWffl1, TeSInW

Wilnelmedorfer 
WiVZ EXTRACT BONBO

751 Valódi

Wilhelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal netfvesltöbb. in* 
geroslllapltóbb és nyálkaoldibb, mint azon mellozukor- 
kák, melyek ozukornál sem egyebet, vagy amellett égé z 

hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:
Küfferle József és Társa.

A viBághirü

PISCHINGER TORTA
csak akkor valódi, ha minden doboz a törvényszékile- r , 
sitett védjegygyei van ellátva. Minden más utánzás ° ''I-ój

Főraktár és szétküldés! hely;
"VV^ien, I.9 Ivíi rntnerstrasse 40

Budapesten, naponta frissen, valamennyi finomabb üzletbT*

SZÍNHAZAK es mulatságok.'

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 246. Havi b. 22. 
Budapest, november 2-f-én.
MEDEA.

Tragédia 5 felv., irta Grill­
parzer, fordította Ambrus Z. 

Személyek:
Kreon Szacsvay
Kreuza lf egyesi M.
Júzon Nagy 1.
Medea Jászay M.
Aizon Turcsányi G.
Abszítrtosz Novák I.
Góra Hetényiné
Követ Pintér
Földmivcs A hőnyi
Rabszolga Halasi
Cseléd Lubinszkyné
Rabnő Rajnai G.

Kezdete 7 órakor.
Holnap november 25-én. 

Bérletfolyamban:
Az apród. A szakítás. Kis 

vihar. A Ideftu.

M.KIR. OPER AH AZ.
1. bérlet 9. sz. 

Budapest, november 24-én. 
Bellinvioni G. k. a. első fül- 

lepteiil:
Az afrikai nő.

Opera 5 felv. Irta Seribe. 
Fordították Böhm G. és Or- 
may F. Zenéjét szerzetté 

Meyerbeer. 
Személyek:

Selika Bellincioni G.
Ines Maleczkyné
Vasco de Gama Broulik 
Don Alvar 
Noluseo 
Don Pedro 
Dorn Diego 
Föinqnisitor 
Nagy bramin 
Anna ,
1- ső matróz
2- ik
Ajtónálló 
Egy indus 

Kezdete

NÉP-SZÍNHÁZ
Budapest, november 24-éc/ 
Locsarekné asszony mjnj 

vendég.
A mikádó,

vagy:
T itip n városa
Bohózatos Operette 2 felv* 
Ir.a W. S. Gilbert, anoolhzi 
fordította Rákosi J. Zenéié 

szerzetle Arthur Sullivan 
Személyek:

Japán! mikádó Makó
F. Hegyi a.
uvöngyi 
Újvári 
Pusztai 
Pálmai I. 
Ligeti 1. 
Arányi B.
Locsarekné

Ezt megelőzi:
Furcsa utyafiság",

Vígjáték 1 felv Irta Ma,Lewa 
K. Angolból fordította Edvi 

Illés Sándor. 
Személyek:

Brownsmith Szirmai

Nanki-Poo
Ko-Ko
Poub-Bab
Pisb-Tash
Yum-Yum
Pitti-Sing
Pee-Boo
Katisl:a

Babicombe
Littlepop
Hurricán
Amanthis
Susan
Babicombe A

Horváth V.
Makó
Gyöngyi
Pártényiné 
Fodor F. 
Aránvi B.

Dalnoki 
Bigriiu 
Ney 
Takács 
Szemirői 
Maleczky 
Hensler H. 
Szalai 
Váradv 
Szegedi 
Szekeres 

7 órakor. 
Holnap, november 26-án. 
Ab operahás zárva.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 25 én. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

K i r á l y f 0 g á s.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagv-b. 22. Havi-b. 9. 
Budapest, november 24-én
FBANCILLON.

Sziumii 3 felv., irta Dumas 
S., fordította Paulay E. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 24-én.

R I K I K L
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Biag^mezö-uicza S7. sz. Sii)

Ma a következők lépnek fel: Mr. Henry Herrmann fellii’ 
nést keltő újdonságával: Egy selyemhernyó metamor- 
phosisa; Nathanson Jenny Becsből, The Anbrey nyújtó 
nemajnjátékosok, Takácsi Irma k a. magyar énekesnő. 
Bnrk őrnagy katonai gyakorlataival, Mr. Perry beta­
nított állataival vasárnap utoljára lép fel, Schmiodt Teréz 
k. a. énekesnő, Roger Margot k. a. gyönyörű énekesnő, 
újólag; fellépése a Moser család tornamüvészeknek. Beiao 
testvérek fellépő ;e mechanikus szamarukkal. Arbra test­
vérek kigyóemberek, Valjean ós neje indiai jougieurök va­

lamint Schenk Márton dalkornikus fellépése.

IDŐJÁRÁS, nov. 23. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások il
Szél

Iránya ée 
erejo 

(1-18)

A hő- 
mén (klet 
Cetsia* 
fokban

Csapa­
dék

Fal
Li­
nt

Arad .... 62.9 DK 5 + 7.1 — 0
Besztercze . . . — — — _
Beszterczebánya. , 60.1 E 1 + 3.3 — •
Budapest . . . . 612 © + l.C _ oo
Csáktornya . . , 59.7 NY 8 4- 9.0 _ 0
Debreczen . . , 67.5 DNY 1 + í.o _ 3
Eger.................... 62.5 DK 1 + 2.4 _ •
Eszék .... — — — —
Fiume .... 61.7 D 4 + 121 9 «
Késmárk . , , 59.9 © - 19 _ 3
Keszthely . . . 60.7 DNY 2 - 2.0 1 «
Kolozsvár . , , 631 ENY 1 - 3.6 — •
Magyar-Óvár . . 58.2 © - 2.0 — •
Mármaros-Sziget 62.3 K 1 - 44 2 3
Nagy-Enyed . , 62.1 DNY 1 - 50 — •
Nagy-Szeben . , 63.2 ENY 1 - 4.2 — •
Nagyvárad. . . 57.9 D 5 - 8.2 — 9
Orsóvá .... 6x5 NY 1 - 5.0 — 8
Pancsova . . . 64 8 DK 2 - 3.0 _ 9
Selmeczbánya . 61.6 ENY 1 - 3.0 — •
Sopron .... 60 5 © - 2.8 —
Szatmár-Németi . 63.0 D 2 - - 6.4 — •
Szeged .... C1.9 D 2 - - 3.3 — 8
Sepsi-Szt.-György 64.5 © - - 7.0 4 0
Szolnok .... 61.7 © - - 3 8 — 0
Temesvár . . , 63.8 E 8 - 4.0 — f*
Trencsén . , , 58.4 © - - 6.4 1 »
Ungvár .... 60.7 DK 4 - 64 1 J
Zágráb .... 60.6 DNY 2 - - 10.8 — e
Bécs.................... 60.2 NY 1 - 4.1 — 0
Bregenz . . , 60.9 D 2 - 3.7 — 0
Lesina .... 64.2 K 6 - 14.0 4 0
Pola.................... 62.1 D 1 - 13.4 6 «
Prága .... 60.6 DNY 2 4 3.1 — s

Áttekintése a mai időjárásnak ?
Európában: A depresszió (756—758) a kontinens észak- 

nyugoti, a nagy légnyomás (765—767) annak délkeleti ré­
szében van. Az idő, kevés hőváltozás mellett, változó fel­
hőzetű, helyenkint esővel.

Hazánkban: Délies, részben északnyugatias mérsékelt 
szelekkel a hőmérséklet keveset változott, a légnyomás min­
denütt nagyobb lett. Az idő változó felhőzetű, envhe, itt;0'1 
esővel. Az e hó 19-ikán előrejelzett enyhe idő változó jel" 
legével végéhez közeledik s derülő jelleget öltve, jövőre bő- 
kisebbedés mellett szárazabb lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Délkeleten derűs, északnyugaton v: 

részben ködös, kissé hűvösebb időt várhatni, itt-ott 
csapadékkal.

áltozó
még

VÍZÁLLÁS, 1887. november 23.
. Méter Méterben

. Hévizeitől 0 Változik Néroerint 0
fölött 1 állt fölött Intuit

Tleae
Ponony. . 1.48 áradó M..Sztgst.. 0.76 -
Komárom . 1.83 áradó V.-Namény 2.0*
Budapest . 
Mohács . .

1.45
2.18

Tokaj. . . . 
Szolnok. ..

170
8.8* I

Vukovár. . Szeged . .. 8.16
Újvidék... 
Pancsova..

8 8« 
8.16 
8.85

2
apadó

Bodrog
Sárospatak. 1.0* -

Vág
Ssamoo

Szálra ir. • 1.08
Komárom • 1.8* áradój Körös

Dráva B.-dyula. . 0.16
Barcs . . . 1.70 — átadó Gyúrna. .. 1 1.«»
Eszék . . . 1.98 — áradó Maros

0.45
Száva Arad. .,. —

Sziszek. .. 6.80 Béga
Mitrovloia. 6.61 — áradó Temesvár . 0.16

Váltét*

: SS

1887

A bndapé

F aj

Búza
báneail • - - - • ”) |

tiszavidéki • . « 

(■felvidéki! '. '. ! 

tjérme-iei . . .

bíc- *J .... 

magyar északvidéki

Gabona ó vágyj

rozs
árpa

rab . 
lengeti

kBles .... 
képoízii-repcze 
tins- pete.

kép rorrte

Magy. Mr. amnyjáradéll 
Magy. kir. aranyjáradélj 
Magyar papirjáradék aul 
Magyar vasúti kölcsBn 
Magyar vasúti kölcsön 
ŰömOri Államvaeutl zAld 
Magyar 186B. keleti vaJ 
Magyar 1878. keleti vad 
Magyar 18*6. keleti vm( 
Magy. kir. nyeremény t 
Magy- Mr. nyeremény-] 
Tiszái és ezegedi köláal 

1671-iki magyar állam-ll 
1 STS-ikz magyar él!am-k] 
Magyar fóldtehcnncntcsil 
Magyar ftldtchormcnUeg

SS= G02
Duplex-Rege

Minden tüzelő anyag l asznil. 
ltilogramtn IliorőnkríJ
verebb, tehát nagyobb iciepel 

t évenkint sok ozor forint! 
giik és miről minder, rcltj 
űmazásban lévő gépeken,

létező telj
a munkateljesítés és tüzelő-ár 

hosszabb tartl

hock ura
IV* Képviselőid

Fontos
A szahaefiaSj

tömőszel
élűimül a tökéletességéi 
tömőszclencze tömést
biztonsága által; küll 
úgymint: villant góptj 
mozgonyoknúl, szívj
nél stb. stb. ezen pnszta| 
hogy rövid idő alatt által 
lené tette magát. A tönj 

ként I ff
ívd^HinLiuál

vegyész, lesték’ éj
Raktár: VII. kér.

Ajánlj i műtermét nj 
eszközlésére mérsékelt j 
kivuualra kéj; 
®eu eszközöltél

1887. novT M

a M. T. AkadéiJ

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés novtmltr l&ü* 

számában.

A régi á1
wald Bélátc 

A tragédi 
Kiránduld

töhálytól.
Költemény 

frlben mara
Zenészei! 
A natural! 
Politika é 
Értesítő: 

Herrmann / 
Renier R

l K- -- Sy
Allgemeine t 
rd- - A 
Szakirodáién 
“ernian Ölte

A BUDAPE 
,v"yl tartató 

A Budát 
6é8et az eszi 
lenieket s m:

és mí\
^ közt. E
^özleményeki
eá8ától támoi 

Megjelen é- 
2etés> ár bén 

Előfizetései 
°yör6y cs. k.

Az előfizeti 
®enűök be, vi 
«■otalmazva e
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leírni
IZ. 3530

Irninnn feltü* 
metamor- 

Inbrey nyújtó 
|ar énekesnő.

Perry beta- 
|imiodt Teréz 

énekesnő, 
lseknek. Belső 

Arbra test- 
ug'eurök va- 

(liépése.

órakor.
ítése.

Csapa- I F»l 
dók LS-

Hl

- V®'

Infer

ítinens észak­
délkeleti ré- 

|t, változó fel-

iton változó
itt-ott még

! ólait
Vált»**

apadd
apadd

áradd

— j apadó

ló.
\mUr 16-ft*
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bániul

liozarideki . • . 

rfitvld<M. . . . 

r.trme iei . . . 

:.c. 'ai

r-igyar íuakTidékj

• • °1 tarv/ha

Gabona ó vagy uj

100 kilogramm 
óra

*• frttól ! früg

i 6.95 7 —
fi» 7*15

1 — _e_
6.90 6.95
7.U5 7.10

6.95 7 —
710 7.15

í 7- 7.0b
7.15 7.20

075 6.80
S Hf, *; 95

értékpapírok
A bndapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 23 Utolsó árkeletUtolsó árkelctÉRTÉKPAPÍROK értékpapírokíssn-ra

S8fi.ro

MlnSa. 100 kilogrammMlnSa. OixIr.államid..kieorsdflSO »oefrto f 
. llXlfrto.'ó!üsztr.o)iamad.,kiaora.i8ao. ímiMo.s. 6°/»' i|F 50 

Oulr.-..'Janiod.,kl«or».18M. joofrto.0, i; I/O 0*ztr.államad.,ki«i)r».t8flá. aoirtő.é.

F* aj Irányzat Különféle 
terményeihektó Irányzat

A temes-bé
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81
75
77
79
81

7 05 7.10
7'I5 7.20

7— 7.05
7 10 7.15

7.05 7.10
715 7 20

7 10 7.16
7.20 7.25

6.8.1 6.85
7 — 7 05

Irányzat Faj
Minőségi

bektolitcrk

rib

kille» . . . . 
kipciziz-repcn 
láz«- reze.

szilárd
lanyha takarmány ! 

égetni való ( 
eCrlozdci

bánsági
másnemű

100 kilogramm 
ára

fTttól I frllg

kap repeze I — —

tavaszra

ÍfÍa

70—72 6.40 6.65
61-62 5.25 6 50
62-64 5.60 6.60
64-66 775
69-41 5 25

75 6.35 6.40
73 6 30 6.35

6.10 6 75
célkOJ

« 10.% 11%
• 1 10.% 10.%

7 34 ■ 37

6.82 = 6.83
6Íg6

1

«*2

• 1 5.67

Heremag , • • csendéi

Repczeolij, ; . etilárd

Lenmagola] . . Olajpogáen , 
Disznózoiz, ' .

Szalonna . . .

Fa 'era. . . ; 
ura ....

• batiridS

• « I

6xilva.il . , ,
• • • e •

• batáridő 
DIÓ \ .* .* .

Gubáéi. . ; .
• • • . . 

Borkő term. ! *

Méz. . \ *

Viasz'k
özei* . ,

csendes
szilárd

lanyha

lanyha

csendéi

kelem.

szilárd
s

szilárd

ezdlárd

csendes

sxiiárd

Inctíina megyei. • ■ 
franc..................................
vörlia". . ”...
nyers azonnali szállít.
linomitott....................
őszi, kétszer finomított

vidéki
m. In. Üzensz, árura. sí. 
városi legonn*. . . .
füstölt ..........................
olvasztott ...

ii bordóban 1880. 
zsákokban 
hordában . 
zsákokban. .

44.—

4 95 
50.50

boszniai, h. okt.-nof. 
zsákokban « 
szerbiai hordd •

» zaákb. «
szlavóniai új . . ,
bánsági áj . , .

színvonlai szop!.—okt 
bánná i •
magyar min. szerint .
ezlavoi iái.....................
magra.- la. .... 
szerbiai . . .... 
boszniai...........................

fehér Ha...........................
vörös................................
nyers.......................... .....
en'rgii, csurgatott. . . 
vilároi azinll.... 
rotsnyói. . • . , . 
szlavóniai .....

47 60 
54. - 
82.60

12- 12.50

11.60 
13.75 
13__

35.—

' 12ol—

Utolsó árkeletÉrtékpapírok
R 0 K

ÁLLAMADOSSAG.
Megy- klr. aranyjáradék adómén tea 100, 500. íooo - 
Jfsgy. kir. aranyjáradék adómentes 10,000 . *
tiiryar papirjáradék adómén tea................... ' ' *
Stagy« vesutl köicaön á ISO fit e. é. (800 fiánk) " * 
Msn»f vesnli kölceón ISO fit egyes darabokban *. ' 
3sm6n illimTdsuti rálogierolek . .
Msgyar ««»• keleti vasat államkötv. (elaflbb..) "adóm'. 
Mígyar 1873. keleti vasnt arany v. ezfietb. (elsőbb.) «3 
Hagyar 1876. keleti vmat államkötvény aranyban ' 
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt ..... 
Men- kb. nycremény-kötcaOn 60 frt ... I . *
Tiszai és ezegedi kölcsön............................ . . *

471-iki magyar áilam-kölcsönkötvér.y font et -ben" *. 
it'3-iki magyar áüam-kölceönkőtvény fent et.-ben •
ífatyar fóldtehcímcnlcsitéai kötvények....................
Magyar ft-lctehermcctesiléei kötvények 1867. záradék

99.30 9 .30 J

85,90 85 go !;
149— 150__ 1
149— 150. - j

66,25 PS._ '

Utolsó árkelet

112.50
123 75
123.5(1
123. _

101.25

5 r '^'«bcrmentoiitcei kötvények 1867. záradékki 
iagyar ßjdlehormonlesiteai kötvények horvátországi . 

magyar löldtehormcntositési kötvények erdélyi . .átJAPYfir nrrv ietvAI«.. n.bi« --if-x

its.50 j ° uora
• fi'30 í1 í'ÍTC8Í.lc.‘l M,Mn*dds6ág papírban máj.—sor. 
iff*— ; kgyeaitett állam adósság papuutn leb»—ing.

— ! bjyee.nliamnd. ez. kam.jan.—jul.......................
—; fcgyes. államod.ez.kam. apr.—okt. . . . .

.I Jzsztrnk aranyjáradék adómontos........................
I0a.25 || Osztrák papirinradék adómentes 

amaa.,)', Oszlr.allaniad..kiaora.l854.S50frt’p.p'

. .6»; 104. i 105.-
: 104.— 105.—

. 60/0 104 — 105 —
. 6o/a 28.— 91-.-
- 60/o
- 60,-0 99.— 99 50
•

SÍ 10 81.60
81 10 81 60
82-26 82.75

*Viou/o 82-25 81—
40/0 111.50 119.—
6»/e 85.— 96.50
4"/a 131 25 132.25 1

p- - -J?*»ÖIgyi .izszab. társulat 6»/0 
Fest város kö osöno 1870-bSl adórats. O’/s 
Pest város kölcsöne 1871-bö! adómti. 6’/e 
tiudapeet fOráros 1880-ikl köles, adóm 5'/e 
taerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank 8’/s 
«ec« varos nyeremény-köles. 1874-bdl 

RÉSZVÉNYEK, 

ej Bankok, 
j Angol-osztrák bank 

Budapesti banksgyas. r. tárt. . .
Fiumei hitelbank . .

, Morvát leszámítoló bank ." . ; 
i Magyar általános hitelbank . . .
i M*8Tar jeliibig-hitelbank ....

. Sóil Magyar ielzálog-hitelb. II. kib. Id. e.
25 frank Magyar leszámítoló és pénzváltóban!*

D-. Magyar országoe bank r. társ.. . .
3j.i(j Osztrik hitelintézet.................................

J(.—Usxttók-megyar bank . . . . . .
Magyar Iparbank................................

S— F«»1' "agrar kereskedelmi bank. .
bzuzski hitelbank................................
•Unioi-bank . . .
p. ... ,6/Ulxtoeité társulatok.
Becsi biztosító társaság 
Bácsi élet- ea jiradék-blzt. társaság .
Also magyar álUláuos bixt. társ. . 
Fonciero pásti biztosító intézet *
Magyartranezta biztosító társaság 
Pannónia viezmitbiztositó társaié*

- — „ ,JJ Uózmalmok.
6(i.- Concordia gőzmalom .
{{.— Mió budapesti .
__ Erxsébet-malom . ' ' ’ ’
in.— Hengermalom. .**'"** 
in,— Lujza-malom ..**"***•
_Molnárok ét stltOk * * * * • ' 

Pannónia , ' * ’ ’ *
I Viktória.

------ 1 tljKöalekedési vállalatok.

ÄuL!eri.N:rr‘: •• •
Aradi vs csanadi egyesült vasút ."

}. - Buriapari-pécd vasat r. ti .* / * •*
érdokl' v*-r.-t. „„ 

Upest-bzI.-Uirincz lioiyi érdekű ols. r. |i,
. , Ucbreozen-hajdunánásí V. ». , . . Oi
1 frank!Lelt vasút............................... ..... * * ifj

Északkeleti vasnt ... * 1 «h
(Erdélyi vaeut . , m

1-—GyöMioproü-ebouíurti vasat, ! * *
■Kassa-oderbergi vasút.... * * íjn
iMagyar-galiczmi vasút. ... * * 5™

(71/ r‘i7!»?rn^' T* (“ákmfehérvár-győr-gráozij yi'ii
IZ'/a frk. Murraarosi zovasutr.-t. ol° r * ' m

: Osztrák-magyar államvazut". " '
Pécs-barczi vasút .... * * '

!•—Szamosvölgyi vasút t. els. r. ‘ * 
Szstmi-r-nagybányai vasnt ols. Vb. "

—•“;Tiazavidukt vasul.....................
.'Osztrák dunagözliajózázl társaság" *
I Pesti közúti vaspálya . .
Pesti közúti vaspálya élv. js;y" ’ *

Ín . . ,*?. Taaarékpó,íztárak.
■— Bndopest III. korilleti. . . . •

— Országos központi

108.5C
107.5(1
101.75

131— 132 -

104.5(1 105.-

283.5(1

133.5(1

2'7 «0 
885,— 
157 — 
«ns-—

201 — 
210. 

2flt0,- 
G9 — 

213.- 
785.-

207 —

2950 —

214.-
795.—

450.—
Hűd.—329 —

252.- 214.—348!
770—

109.— 113—

Í79.5Ü «80.50

173,-
178—

103.50 101,50
174.50

14.1—
105.-
101—
93.5U

Ilii__
100__

Pesti első hazai ..... 
Egyesült Budapest főváros . *
fiiagyar tilt. tazarékpénztái r.-t. , . 
Alá /JKülünfél» vállalatok.
Általános" wngúon'-kölcs'önző tára óság" 
Ksznkmagvaronz. e. kőazinb. r.-U . 
Pranklln-láreulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda .Athenaeum. . . . 
Poetl könyvnyomda részvény-társ. . 
1 alias irodalmi és nyomdai r.-t. 
Fmmoil. ra.riezhínt. éerlsskaméuy.
fiínlLmuM® Ta,ünl5.lle t5 gépgyár 
Uschwlndt-fele szeszgyár.....................
(jyapjuinosó és biz. első raagy. . . 
Korcsktdelmi testület épülete . . . 
Koszén- e téglagyár (Dräsche) . . .
•Salgótarjáni kösxéubáiiya......................
Göztéglagyár, kőbányai.....................
l egla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi xvaggon-k. róczv.-társ. . 
Htmainurány-ialgótarjáni vasmű . . 
bchlick-fúlo vasöntöde a gépgyár , .
Serfőzde olső magyar...........................Sertéshizlnló . ” . . .... . 
Spodltim és csontlisztgyir .... 
Szálloda részvény-társaság .... 

?=cszgyáv és finom, r.-lárs. .
iAnrAn.H,r’,do''-i/.,T‘oáT?J“r"a • 250
Uj-Antalvulgyi üveggyár r.-t- . . .

Z ALOüLE V.TLEK. 
fiiagyai löMliitoliiit. pérték . . 5 
J agyat földhitelint. papirurték . . 4'/
Magyar fóldhitelint. papirérték . . 4 
Magyar fóldhitelint. ar. v. oz. . 5
Magyar jolzálogbank........................... fii/
filugynr jelzálogbank.

' logbank

7100— 7 50.— 
471— 475.—
80.50 97. -

tbÖOHIISfiUliH.
Í S' n™! »• u. (v..0„éki V.) 
Airoid-fiumei vasút 1874. kib. 
Bndapoat.pócei vasút. . . 
Budapesti lánczhid . . . '. ' 
Bétlaszék-dombovár-zákányl v.

?M5Ve
5Ve 

200 5”,
2nO fi ' «

■'»AlOOCOOO márka 4“

6»A

4’/.°

|CKSKav«PBEges:.i«t '.•agarfew.|^cwgMitvmTgB:wtiB.-^e«nizt.i»>aBw»i«.u.t!Wiw»gsravTea*»»i...jizii»iii — mMmrs:

scsikgreM ’

05,_

842,— 
40 ív—
208,—

3 47*—
4 (Ifi__
212.—

fiiagyar joDá..0—...................................-
Kisbirtokosok orsz. földliitallntézote 5V,°/a 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5 % 
Oiztrák-magyar bank o. á, . . . gy o/g!
Osz-trák-magyar bankó. é. 40'/, évre 4 o/0 | 
Osztrák-magyar bank o. e. 50 évre t •/, 
Pesti magyar kereskedelmi bank .6 o/0 [ 

, Pesti magyar kereskedelmi bank . fit/o/0 
Pesli magyar kereskedelmi bank . 6 o;0 
Pesti magy. ketezkedelml bnn:< . 4'/,o- ; 
Pesti magy. kor. bank községi kötv. 4y,°/„ I 

! t Albina, takarék- a hitelintézet. . 6 o/e 
I Nagyszebeni földhitel intézőt . . 5 o- 
Nngyezoboni földliitelintézot . . . fii/,o/2 
Nagyszebeni földliitelintézot ... ti 
Budapesti közúti vaso. társ. részlet 5i/,o,-e 
Bpcsti közüli vasú. társ. részlet A 5 n/ 
Magyar jolzálog-lntolbanlt ny. kii'. 4 o/. 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jegy 
Uszlr. fóldli. int. dij kölcsön Itiitv. 3% 
Pesti hazai l. takp. o. kib. kutv.. 5% 
Pesti hazai (. fakp. o. I;lb. kö'v.. 4>/./0

«7.—
490.—

101.50 
99 6(1 
94 60 

130.—
102.75 
101. -
98 —

ina -
100.75 
101 25 
99.20 
99.20

ll/2.— 
lül.— 
101 — 
98.-
99 50 

101— 
100—
101.75 
103.5(1 
102.25 
99__

104*50 
14.— 

192 2fi
100.75 
99.—

fi8'_ 
500 —

Déli vaeut....
Dnnegőzhajőzáel társ . . 
Ounagőzhnjózáal társaság 

ikkoletl viepálya.... 
ikkeletl •* • álya (nranyb.) 

Északkeleti vaspálya (aranyb.) . ,
Lloyd es tőa o-épület . ... pU 50/ 
Magyar-galiczial vaspálya - . . 200 *9'i 
Magyar-galiczial vasp. ff. kib. . '(iá m! 
M.-ny. v. (iz.-feli.-győr.eráczi) . fii/.
Magyar nyug. v. 1874. kib. . '/fin 50/, 
M. V. elsőbbe, beruh, aranyb. ?rn so/.
I. erdélyi vaspálya...................   50/,
Győr-iopron-ebenfurll vaeut arany jfij HVt 
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben. "(1) 50/« 
Kosan-nderbergl v. (eperjes-tarn.) ;M 50/, 
Knaea-odorbergl v (oszt,-, vonal) y,>j 50/, 
nasBa-oderbergi v. (id. v.) arany gift •*»% 
Osztrák-magyar államvajiiit arany oni nr0 
O.-m. államv. IMS. kib. MlmirVa ♦»/. 
O -m. áljornv. X. kib. 1895. 600 fr. 3«/„
TiezavMeki vasnt............................... 100 mi
Victoria gőzma um elsőbbe, külv. ja) 50/,

MAGÄNSO ItSJ EGYEK.
Budavárosi sotsjogy................................
Keglevich sorsjegy..........................................*
fii. ez. korona orsz. vörös kereszt egylet" 
Xyer.-kütv. a bpest lipótv. Lazil. felén. .
Az olasz vörös kereszt egylet....................
Osztrák hitelintézet...........................
Osztrák vörös kereszt egylet . . ..." 
Osz.tr. földhitel intéz. kötv. nyerem! jegy
Pállfy sorsjegy .  f

íP V.N /. NKMEK.
Császárt királyi arany (vert) . ; J ; ,
Császári királyi arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany
20 márka......................................; . . .
Török arany líra....................................   .
Oszlták és magyar ezüst..................... ....
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Viliók árfolyama (Iáira) k "íáb 
Német bankpiaczok 100 márka . ' :;)/,
Amsterdam 104» hollandi forintért Wo/p
Brüsszel 100 frankért............................ 31/:»/,
Paris 100 frankért...................... ' 9»/,
Morseille 100 frankért ... 3',»
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért . .of/0/.
Zurich 100 frankért............................ü'/y’/o
London 10 font sterlingért .... 41/e 
Szentpétervár 100 rubelért . , . \ 51/p
Olasz bankp. 100 lire noiive ital. .5V,"b

10O.2Ö

97 60

99. 
99 69 
98 25 
99.50
»5!

101 — 
100 60

102.—
150.—

40 —

6.92 
6.80 
9.94 
9 94 

12.34

61.70

61 75 
104.—

49 70

43.65 
43 05 

125 80

100.75
102*.25
106—
69.-

98—

99.76
100—
98.75

100.60

125á0 
99 -

10C50
101 -

103— 
151 —

47.

5 90
e.tio
9.98
9.98

12.88

61.86

61.95 
104 50

43.85

49.75
49.75 

126.29

Polasómltoláal árfolyamok
Magyar 4% aranyjátadék . .

• 6% papirjáradék . . . 
« általános hitelbank . ,
• pénzv. és leszáin. bank. 

Tisza és szegedi kölcsön. . , ,
Magyar jelzálogbank......................
Osztrák hitaliatézot......................
Anglo-osztrék bank . . . . . 
Állami vaeut« ...... j
Déli vasnt. , .......................... *
Török bironalm dohány. 
Rima-Murány ' -
Jelzálog nyo 1 m.

884.—

A mai déli tOaadén 

•ladatott 

«■* AllltAara»

4% magyar aranyjáradók . 
;•% « papirjáradék .
Magyar hitelbank .... 
Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvaeut" 
Dőli vMut-részvóny . . . 
Lcszámitoló-rész-vény . . .

jlrlatírl tik
Utolsó átkelőt

áru

„ , Vsa isjís.vos»'

g: GŐZGÉPEK 38,
Duplex-Regenerator. Hock szabad.

Minden tüzelő anyag használható. Kőszén fogyasztás kisebb telepeknél, ecyí 
' ilograiiiin lóerőnkön! és (írünké,il: nogyobb telepeknél méz ke- 

ietb. teáit nagyobb tCiPjreknel 60—80% tüzelő anyagnak megtakarítása, 
.s.ox ?z^r forint, a mi mindenkinek a rendszer leírásából ki- 

:;3Vlte /mrol minden reflcctans személyes megfigyelés által, malmoknál 
aixaJmazasran levő gépeken, meggyőzoclhclik. — üj gépek előállítását és

létező telepek átépítését
3 rcunkateljesitos és tüzelő-anyag elhasználására különösen meghatározandó 

hosszabb tartamú jótállás mellett elvállalják 3291

m GYULA és Tsa, BÉCSIEN.
RT* Képviselek n viddken kerestetnek.

Amaikai és belföldi kocsikerekek. I Amerikai és boTóldi liajtrfkocslk, valamint hasz-
Amcnkat cs belföldi szánkók. nált kocsik legolcsóbban.

I Amer. fényilzC kocsik, hintók, rövid kocsik, Ansek. 
e e I3rospectusok és tudakozódások ingyon és bónnentve.

Amerikai kocsikerék-raktár Becsben, I., Nibehiugengasse 4. szám.

• • I nov. 30 99.3 6
• - nov. 30. B5.871
• • decz. 4

. . -

■ I -*!| —

Előfordult káté» 
legmog. I logaiacn.

u r k o I o t

99.40
85-90

99.37» 99/22»
86.95 85.87

Pontos ^ozgépeloielüa
Ä sza&asSaSmazott PETEIiK-féle

tömőszelencze paszta
élűimül a tökéletességében minden más használatban levő 
tömőszelencze tömést és kitűnik különösen: tartóssága és 
biztonsága által; különösen R.vorsforgásu gépeknél 
uíimint: villám gépeknél, güzmozilonyoknál, gőz 
mozdonyoknál, szivnttynknál, bányászati gépek­
nél stb. stb. ezen paszta kitűnőnek bizonyult olv annyira, 
aogy rövid idő alatt általánosan bevezette és nélküíözhc'tet- 
lené tette magát. A tömés eltart 4—6 hónapig. Ára kilón­

ként I frt 20 kr« Kapható: 3014

ifflisi, (estén és termény gyárában BUDAPESTEN.
Raktár: VII. kei., Dohány-utcza 12. szám alatt.

dTmloFT
fogorvos.

BUDAPEST,

loroia-lerczeg-iitm 18.
Ajánlj i műtermét müfogak készítésére és plombálások 

eszközlé-.erc mérsékelt dij mellett. — Fogmiitétek 
kívánatra kéjgázzal lujdaiommentc- 
sen eszközöltetnek. 3984

Megrendelések cs levelezéseknél kérjük a czimre különösen figyelni.

6ÖMÖSI F. ÉS TÁRSAI
HAKA.I ASZTALOS 'TÁRSv-VSÁGA.

Budapest, Lipótváros, Bécsi-utcza 9. sz, 1, era. Bejárat a sarkon túl.
. 1lflBB.tTan^°baTÍ bntor'iparo9ok közreműködése által a legkitűnőbb asztaloe 

pWik « ioö »»«torok, Úgy egyazorU minőségben a polgári szükségletre, valamint 
Wnlith ifJ berendezett masagi- ot- es haló-szoba és szalon berendezések 

K választókban olcso arak mellett kaphatók tehát a m. t. 
outorvasarlo kozbnsog bútor vasarlasait nálunk teljes mogológodósúre eszközölheti.

Elárusítunk tehát készpénz fizetés mellett:
2 cbiffont, diófából, 2 ajtóval polltlrozva 
2 elit ífon 1 ajtós .
1 Ottoman..........
1 asztal kihúzható......................... ™.„____

íltura finom atlaszból__

— 36 frttól
— 29 .
— 20 .
— 14 .

140 .2 ágy polltlrozva diófából................... ' 23
1 pamlag 6 zsöllyeszék, Jute vagy rlpszbői” 70
1 pnmlag 6 zaöllycszók, faragványokkal ____  110
1 teljes hálószoba beroudezóa______________  105
1 teljes étszoba berendezés______  135
1 teljes szalon borondezós__________ ~ 116

Ilazaliui Üdvözlettel

Grömöri és Társai 
liazai asztalos-társasága 

Budapest, Lipótváros, bécsi-utcza 9. szám I. cin. 
Bejárat a sarkon túl.

Képes árjegyzékek kivématra ingyen és bérmentve küldet­
nek. — Vidéki megbízások pontosan és szolidan eszközöl­

tetnek. 3913
EíSSBSSS

Biztosan és gyorsan haló szer tyiiksznm, bü­
työk továbbá a láblaljion és sarkon elkeiné- 
nycdetl bőr, szemöcs és minden más bürkinü- 
yesek ellen. A halás biztosítva van. Egv doboz 
ara <30 kr. Vidékre «O kr. Iieklüdése mel­

lett bérmentve. 
FőszétküMési telep:

L. kmV* AijöMg in Meidling 1)
Biiklárak Hmlapcsteit:

Török József gyógyszertnrában,
Király-ntcza 12.

7 - I I- U1: -öraseo: Hornung J., Mclius Ford..oÜ'ZAll *' /. kuglcr E. Nagy- Kávoly : Füleky D. Nyitva: 'l'ombor E 
Sopron: Grauer E. Oravicza: Knoblauch. Pancsova • Hulda f' 
Pozsony: .«choitz R^.tlj. Ilcinrici F.. Erdy .1., dr. .Xdlor. Oyőr; LiiVxzv 
M., Mehlschmidt J. Ncmethy, Polri Olló. Szombathely • ilttöolf A 
Segesvár: Folberlh Székesfehérvár: G Die”Ha “rami!. Tomes-

’i rjX.ín’.’m-1v,«GA- l,á"R.lni"1 «AJberi. fifegyesombat: Gscp- 
csanyt B Loose . Malytts A. Selmoczbánya: Sztankay F Mitro- 
yioza : Zeyshcrpcv I. Eszék: Dl ones 1. Fogarao • öleim H Luc-o--

vccl6y|y' 8*”“e“'! Äft:‘Lüw• a”'Léva?iu.l

Csak akkor valódi,
• ^ ^(urassal el van látva ; tehát ílgye.... ,.™ czmiro 

lj.-lőlo touvistn tapaszt kell kérni.

ha minden lapasz ír használat'
haWozitföÁ

___________________

KERESKEDELMI TAKARÉK-és HITELSZÖVETKEZET
BUDAPEST, Gizella-tér 2. szám, I. emelet.

BAZlLlKA-sorsjegyek részletfizetésre,
főnyeremény 100,000, 75,000, 60,000, 50,000 frt ’

a (úbb mcnéknyerométiy, ndómonles. - Évente 3 húzás, legközelebbi húzás 
..Z1-',.0 < *leczt)ml>cv l-ftn. — Ezen nyereinéiiy-lervezcléiiél focva olv 

előnyős sorsjegyeket következő föltételek mellett adunk az XXXI
t. oz. éi'tolmóben rószletíizetésre 

3 darabot SO hó alatti lefizetésre á 1 fri 30 kr.
„ . «0 « 30 „ „ „ 4 : m :
E/.mi, a törvény áltál szabályzót! módszeréi a vásárlásnak mindenkinek a Wmelp- 
gclnen ajánljuk, megjegyezzük azonban, hogy a részletivel csak az esetben bocsát
'!vínaiek°niíri!n(lel.kez,,?!ír.e- Ha legálább az első két részletet belizcti. - A részié­
ivé.! lekötött sorsjegyek különféle sorszámokból állíttatnak össze. A legkisebb »ve- 
reménynyel k,húzott sorsjegy értéke kifizettetik, s szelvénye tnindad.l f lovibb

érintkezést egyenesen a szuvelkezellel eszközölni. 3860
AZ IGAZGATÓSÁG:

BOMke Gv,lla’ elnük- Petn-dy Lajos, vezérigazgató.

Magyar királyi államvasutak.

Óvakodjunk Utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű vasv nevű 
készítmény, csak az eredeti szer külső alakjának utánzásainak hátSóíküí

131. sz. 1887. Hov

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

^Syarország. Közgazdasági viszonyok. — Grün 
Bélától.

J tragédiáról. - Péterfy Jenőtől.
ÖiUlJtól“'38 PÓr°SZba" BeSZély" RanSabé R- S- után, Bállá

fi naP°^ • • • , Lévay Józseftől. — A mi
-• -n maradt. Longfellow után, angolból Szász Bélától, 
«neszetl szemle. Schütz Miksától.
A na,“ralismu8 bukása. — a.
4®lltika és történetírás. — Marczali Henriktől.

68 haraszti Gy. A naturalista regényről. — e. — 
^‘n°ann : Ethnologische Mittheilungen aus Ungarn. — n. 
r (j6nier ^ Hpo estet eo della donna nel medioevo. — 
All« 7- Syi^0nds J- A. Ben Jonson. — b. — Zeitschrift für 
_ mcine Geschichte, Kultur, Literatur und Kunstgeschichte 
Sak: f Don Juan századik évfordulóján. — S. M. — 
LJ,0 a,0m' ~ Szépirodalom. — Herman Ottótól. — Válasz 
’-"»an Ottó urnák.
NBta?tah)mSJa|SZEMLE me^e,en évenkénl «“nkétszer 120

«»etAflfÜ,aPeS,tl .Szemle táJ"ék°zni igyekszik a magyar közön- 
|emekpl SZmekrdl’ me,yek világszerte foglalkoztatják a szel 
tnánv év m‘n!egy közvetitő kiván tenni egyfelől a szaktudo- 
lotn Li IJlvelt_ közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda- 
közleményekn^t ‘ 8”le8. térl a nemzetgazdasági
(ágától támogatva8 m'<Ud' akademia nemzetgazdasági bízott-
^éVenkén‘ 12'szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi-

yöGzetéseZnteS,kÜldvSSel egéSZ évre 12 frl- félévre 6 frt 
Györ,VP! Í mmden könyváms elfogad. Bécsben, Szelinszki 

Az er« • egyet' könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6. 
ten-ök b‘pZete8Í Pénzek 82 a,ulirt ,ársulat kiadó-hlvatalába kOI- 

^könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
A enogadásukra. ^27

íFRAKKLIN-TÁItSULATL
magy^Ho^iy^zet és könyvnyomda Budapesten.

TÄ1ÄB

INDIEN
OeiLLOi

Údiíő, hashajtó gyüraőlcspasf

SZEME
aranyér, vórtoluiúe, máj- és gyomorbaj ellen.

Kellemes izü. — Nem tartalmaz drasticus alkat­
részeket mint Aloe, Podophyllin stb. .teginkabb 
alkalmas mindennapi használatra.

Nélkülözhctlen nőknél,a lebetegedés előtt és inán 
gyermekeknél,aggastyánoknál; egyáltalában minda­
zoknál, knc a sok ülés következményeiben szón vedeek.

Minden doboz ezon aláírást viseli : E. GRILLON.
. 1 doboz ára a frt eo kr.

Minden gyógyszertárban kapható.
^>arís> E. GRILLON, 27, Rue Rambuteau. 

Magyarországi főraktár Bpesten Török József gyógysz. király-uteza 12.

69525/CL

Hirdetmény.
irtfni“?«31“«.^.födekedési közlöny., f. é. julius hú 1-én meg- 
jelent 76 számában 40474 sz. a. foglalt hirdetmény kapcsán 
közhírré tesszük, hogy a magyar vasúti kötelék díjszabás 
részének uj I. füzete, mely egyrészt az abban megnevezett 
magyar vasutak állomásai, másrészt Budapest és Kőbánya kü- 
zotti forga.omban gyors- és teherárukva nézve közvetlen dii- 
telelcket tartalmaz, f. évi deczember hó 1-én lép hatályba

Egyúttal a «Vasúti és közlekedési közlöny» f. é. julius 10-iki 
«0. számúban 41241. sz. a. kiadott hirdetmény által az 1883 
évi május ho 1-ctől fennállott I. füzetéből továbbra is érvény­
ben hagyott díjtételek ugyancsak f. é. deczember hó 1-ről ha­
tályon kívül helyeztetnek.

Ezen uj diszabás példányai darabonkínt 1 frljúval a m. kir 
allamyasutak díjszabási szakosztályában kaphatók.

Budapesten, 1887. nover hó 17-én.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ -í» igazgatóság.

Épen most Jelent meg-
irodalmi é® nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 

hivatalában s ugyanott valamint minden könyvárusnál kapható.mm nSä

ea halliólyagok 
a nézve a fcRkii- 

,nyéknek is niegfelolöek 
■ 8, 4, 5, G, 7, cs 8 frljá- , 
a bnulfi /rövid) 3 frljúval, 

női szivacsok 2. 8, 
PróBorvatlfek , 

2 frt file ringer tanár |
. .... .... unura 2 frt 5i) ilrlion-
kent. huspensonuniok stli. részletes 
árjegyzék szermi. Szétküldés tltok-

IV., Margarethenetp. 7.

üiszás ^már- deczembei* |>éB2.

Bazilika - sorsjegyek
főnyerem. 100^000 forint 0. é.

BrecLeti corcjeg-yels: a. «.api árfolyam, szerint vagy

lei fizetés elíi»e z
1 darab 19 havi — frt 60 kros részletre
2 « 24 « 1 ,< — ,(

2 « 24 « 1 « 50 «
5 « 24 « 2 <4 50 ,<

íltlSií t^tfizÄ cSu SvSíí Sár"5í";fU£SSlaSCS
tulajiloimsuk Altat ^ ígf"*

Bazilika Ígérvények
•h'U csak 1 frt bélyeggel cgyüll.

A „MERCUR“ kiadóhivatalának bank- és
” váltó-iizlete. Politzer S.

OROSZ REGÉNY. 
irta Gr. TOLSTOI LEO IV.

Fordította R. TRÜX HUGÓN É. 
szét Isötet ára, fűzve 3 forint GO lerajezár.
KAREOTN ATtrwa JelánIeu lcge,s0 ^'»y'/ójának egyik legkiválóbb munkája 

-A n,'l ,y maga?an í" vlIAghiríl korrajza «Háború cs béke» 
oly nagy jelentőségű társadalmi regényé Karenin. Amott a világtört. alakjai erőtel-
hinVitta37kélrt mm e rrra"8r s.ze.r,ePlók a világtört. egyik legnagyobb drámájá­
ban, itt az élet megrendítő valosagaban, a mint azt csupán a realisztika kénes 
festem, az is csak legkitűnőbb képviselőiben, minőt csak egyet ád az ég minden 
nemzeme*.

-----------£>-ü<r----------

-A. 3T8 ZE 1^/ J"_
' » NCZIA REGÉNY.

IRTA

Kicf^E-'-.o'crrsa- BavCiiL,.

Négy kötet ára 3 frt 60 kr.
Richcboiirg regénye oly tárgyú, mely mindig leköti érdeklődésünket, különösen 

íz a bonyodalom oly mesteri kézzel van szőve mint a «Férj»-ben. A boldogtalan 
házasélet kimerithcllen thorn.-íja az melyet szerző feltár előttünk valóban megható 
vonásokkal, a mint erre csak franczia író képes. °

Norddeutscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BRÉMA
és

New-York);: (Baltimore /- 
Brazília k La Pláta í 
Keletázsiaj-I Ausztrália^

Proepektneokst és menetterveket kívánatra küld

A Norddeutscher Llovd
3661 _________ igazgatósága.

B ODAPEST, Dorottya-ntcza 12. szám.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság- kiadásában 
Budapesten megjelentek és minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1888-ik szökő évre szóló következő

Affá

rémónytáraaaég könyvkiadó-' 
kecekemóti-utcza 6. sz.)'A PALLAS

j msglslent :

A MAGVAK

! ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

ümii

RÓNASZÉKI TRÜX HÜOÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. 1TÉLÖ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.

Áva 1 jorint 80 kraj ex ár.

pALLAS NAGY KÉpEs NAPTÁRA. III. évf. Szerkesztette 
,jenedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 kénnel 

mrsé 'ír jtlSZÜ czmilúl'rai" Mellti,detül egy művészi kép Deák Ferencz diszkó-

JT ÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM Ma"
gyarország legélesebb liszli czimtárával és a hivatali és irodai ava- 

korlalban oly Ion szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvénvhatóságok 
allatm hivatalok, közjegyzői és ügyvédi irodák számára. 1888-ik évfolyam! 

------- - ^ra SO kr., kötve 1 frt.
SPÁROSOK ÉVKÖNYVE ÉS NAPTÁRA m a r, ~

Szerkesztette Gelléri Mór. * T (!Vl°lyam.
... .............j---............. Ara 50 kr.

A MAGYAR EMBER NAFTÁT? a iqoo iÄi1S»rtoetekkel és w • “O-
—---------- ------------- -■■■................... - ...................................... Ara 30 kr.

S“ XV' éVf0‘yam- Szerkeszle°lt= József. Ara 'dLéHgS

-r................... .. ........................................................................ 1 frt 20 kr.

iSÄtSSÄÄ
marnak stat,szaval es jegyzék-naplóval az év minden napjára ™*!

3 ............................................... Ara díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

K‘

T AicÄ tSÄSÄ SSÄÄÄ SsÄ-
.degen pénzek stb.) VI. évfolyam............ Sa^meLzS'Ä



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 2 %
Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. JL 13F& J33EC TT EK Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 

ingyen. Czlmmel ellátott hirdetések minden egveá 
közlése után még 30 kr„ bólyegilleték is fizetendő"

_____________  1887

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Nvilt levél

a magyai háziasszonyokhoz!
Vagyunk bátrak lelkes ma­

gyar hölgyeink becses figyel­
mébe ajánlani, hogy a legjobb 
kávé az, mely az általános el­
terjedésnek és kedveltségiek 
"örvendő

LENCK-KÁVÉ
hozzáadásával készül. A Lenck- 
kávé aránylag rövid idő alatt 
oly bámulatos mértékben ter­
jedt el, mint iparczik, eddig 
még nem, s a bámulatos el­
terjedés oka abban rejlik, hogy 
a Lenck-kávé illat, iz és festő- 
képesség tekintetben fölülmúlja 
az'összes, eddig ismert pót­
kávékat. Figyelemreméltó kö­
rülmény még az is, hogy a 
Lenck-kávé magyar gyárt­
mány, s igy használatával t. 
hölgyeinek a hazai ipart is tá 
»nógatják.Hazafias üdvözlettel: 

Sopron, 1887. november hó.
99ss Lon eh S. pótháuégyára.
GEHB9E

Eladás.
Helyiség-változás

miatt használt és nj

péns-szekrények
rendkívüli olcsó áron eladat­
nak. Becsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., nagy- 
korona-uteza 3. Deczcmb. 10-től
V. Báh’ánv-utcza ti. 3480 —

»Jól játszotok!
Tapsoljak? 3092

Elveszett aranyóra.
A bálrány-ntczától az Er- 
«ébet-téren, bécsl-ntczán 
keresztül a siorvlta-tórlg, 
egy ntii dnplafodoltt arany 
remontoir óra, hátlapján 
<P. E.n monogrammal cs 
lúnczczal elveszett. A be­
csületes megtaláló felké- 
retilr, - hozza el e tárgyat 
e laty kiadóhivatalába, a 
hol xaegfololö pénzbeli ju­
talomban fog részesülni. 
=*. 5001

Cséplőgarnitnra
8 lóercjü, Budapest közelében 
jutányosán eladó. Czim a ki- 
adóhivatalban. 3074

Vörös cserfa
3000 hold, szép és egészséges 
Élesd vasúti állomásig, úgy a 
legjobb mész nagyban igen 
olcsón kapható. Levelek Dőry 
Mihály nagybirtokoshoz Fran- 
csikra u. p. Élesd Nagyvárad 
mellett, intézendők. 3090

Szép birtok,
Szab"'"'-,megyében u 
demecseri vasúti ál­
lomásiul 1 kis órá­
nyira egy 518 ma­
gyar holdas jó bir­
tok, szép urilak és 
elegendő gazdasági 
épületekkel ellátva 
olcsó áron és ked­
vező feltételek mel­
leit eladó. Bővebbet 
Fncbsés Schneider 
ingatlanok adás-ve- 
vési ügynökségénél, 
Budapesten, VIII. 
kereposi-nt 43, sz, 

saját házban.

12 ezer forintot
forgalmazó tej, gyümölcskc- 
rcskedés, egybekötve kávémé- 
réssel a belváros legélénkebb 
helyen elulazás mialt előnyös 
feltételek mellett azonnal el­
adó. Hol ? megmondja a kiadó­
hivatal- 3099

Szép oltárképek
és szentképek falusi templomok 
számára. Budapest, Béíu-ut- 
cza 4. I. em. 6. ajtó. 3895

Földszintes,
részben adómentes ház jutá­
nyos feltételek mellett eladó. 
Bővebbet a kiadóhiv. 3047

Egy vidéki
nagyvárosban jól jövedelmező 
leány nevelő intézet családi 
körülmények miatt igen olcsón 
átvehető. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. . . 3096

Fossió!
Finom minták nagyon olcsón 
lovácatnalc. Minták betekin­
tésre kiildetnok. Posztó gyári 
raktár „Zum müssen Lamm“ 

ürüiinlieii. 3,-2 í

Butoreíadás.
Egyszerű és finom bútorok nagy 
választékban, legszolidabb ké­
szítmény legolcsóbban: Bútor- 
telep Andrássy-ut 28.3676 
tJj, egy és többször használt

zsálkols,
ttj és használt, fekele és fehér 

vízhatlan
kátrányponyvák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
repezeponyvák

rézgyűrűkkel 3 frí 50 krért 
kaphatók

NASEL TH. czégnel
Budapesten, Arany fános-uteza 10, sz,

Üraságöktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetom-tór 6. zaám alatt, 
az udvarban ajtó znám 1.,
ugyanott javitó és tisztitó és 
kölcsönző" intézet. 37*26

Úri öltönyök!
üraságöktól levetett felöltők, 
szalonkabátok, frakkok, téli­
kabátok, nadrágok, Jaquettek 
és Sacco-öltönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., Itároly-körut 
2. szám, hatvani-uteza 
sarkán, az udvari rák- 
tárói?

Egri vörösbor.
Saját termésű, tisztán kezelt 
több éves ó és lavalyi vörös, 
valamint ó sillcrbor, akójától 
kezdve felfelé eladó Bahoosay 
Sándor ügyvédnél Egerben.

3084

master1»

Alkalmazást keres Lakás és bérlet
Egy hivatalnok özvegye,
gyermektelen, úgy a városi, 
mint a falusi háztartásban, 
vagy éltes úrnő melletti teen­
dőkben egészen jártas, becsü­
lete és szorgalomért kezesked­
nek. «Hivatalnok özvegye 152« 

Andrássy-ut 105. száma levelek csakis hirdetési nyugta 
villában igen elegáns buto- mellett" szolgáltatnak ki e lap 

"kiadóhivatalában. 3075

vitó-
tézet.

rok, olajfestmények, 
bronz díszek, függönyök, 
szőnyegek, előszoba bú­
torok és háztartási czik-

Ügyanott tisztitó-, ja- kék eladatnak. Ugyanott
és ruha kölcsönző-in

3725

Napi olcsó bútorzat.
Elióilló., hlilifszoki? es szalon 
berendezések mind nngvon elegáns, 
eredeti olnjfeslinénjeU, régi és 
uj mesterektől, rtrAk. majolika- 
tárgyak, függönyök, szinirna- és 
perzsiai szőnyegek, vnvrrtgcp, 
eziistszekrény, elegáns ebdtllfl- 
láinpa, vcnctiai lustre, dísz­
tárgyak olcsón cladatnak Iléla- 
uteza 4. I. cm. ti. ajtó. 3961

Gavalléroktól
levetett

fér íi-i' ii. li á le
legjobb karban és olcsóbban 

mint akárhol, kaphatók:
IV. kér. hatvani-uteza 15.
I-sö em. ruhakölcsönző intézet, 
lisztitó és javit.ás műhelye. 3727

Torma
általában kedvelt, kitűnő mi­
nőségű, mint az előző evek­
ben, úgy most is nagy meny- 
nyiségben eladó, kilója minő­
ség szerint 20—24—30 kr. 
szála 2—4—10 kr. Szállítható 
legkisebb hátrány nélkül a leg­
nagyobb hidegben is. 5 kilótól 
fölfelé megrendeléseket elfogad 
csomagolási költséget nem szá­
mit, mázsa számra történő 
megrendelésnél 10 százaléknyi 
kedvezményt ad Debreczenben 
Bír Pál. 3019

10,000 írt kauczióval
bizalmi állást keres egy kö- 

a: zépkoru jogvégzott, volt biz- 
lakás is kiadó. Megtekinthető; tositó és pénzintézeti hivatal- 
naponkint 9—12-ig és 3—5 i nők. Czime a kiadóhivatalban, 
óráig._______ 39581 _______ ___________ 2953
!! K A "V E ! v
Takarékos gazdaasszonyok, 

kávésok és vendéglősöknek, 
kik kitűnő kávét inni akarnak, 
forduljanak a kávészétkül- 
dési irodához Budapesten, 
Lipótvárosi templombazár 11. 
sz. alatt, hol a legfinomabb 
minőségű Cuba-, Jáva-, 
Mocca- vagy Ceylon-kávé- 
vegyülék kilonkint 1 fit 30 
krért kapható. Vidékre 3, 5 
és 10 kilós csomagok utánvét 
mellett megrendelés szerint 
azonnal megküldetnek. 3965

Egy jó
bizonyítványokkal ellátott fia­
tal ember iroda- vagy bolti­
szolgának ajánlkozik. Levelek 
S. T. alatt e lap kiadóhivata­
lába kéretnek. 3090

Alkalmazást nyer

ÜST- sörcsarnok

adó. Hol? megmondja 
kiadóhivatala.

e lap 
3820

Vétel.

Egy a pincze-
kezelósben teljesen jártas 
egyén azonnal felvétetik. Aján­
latok küldendők Kaufmanns, 
fial borkereskedőkhöz Győrö­
kön, Aradmegyében. 3945

Vételre
keresek egy sima őrléshez való 
21 számú hengett, használtat, 
de még jó karban levőt. Czim 
a kiadóhivatalban 3003

legalább 1800 [Höl telket ke­
res Budapest területén meg- 
vételre, esetleg bérletre. Aján­
latok a telek tüzetes leírásá­
val és legvégső ár kitünteté­
sével vámház-körut 11. sz. a. 
rzimzendők. 3095

Oktatás.
Heveid

több évi gyakorlattal, idejével 
teljesen rendelkezik, állást 
keres. Ajánlatok «B. B.» alatt

A Magyar Athlctikai Club a kiadóhivatalhoz. 3094
An intelligent

young man wishes to make 
aquaintance with an English 
lady in onder of practicing 
the English language. Propo­
sals under «Eng isb» to the 
office. 5009

Gargon lakás
a belvárosban, mely két ele­
gánsan bútorozott utczai szo­
bából á'l, február 1-ére évi 
lakájnak olcsón kiadó. Czimét 
megmondja a kiadók. 3097 
3098 Egy szép 
első emeleti utczai üzlethelyi­
ség a váczi-ulczaban 1888. 
május 1-től kiadandó. Úgyszin­
tén raktárhelyiségek kaphatók. 
Értesítés a kiadóhivatalban.

Különféle.
Brünni szöveteket

3-10 
mindegyik

1 vagy teli
méteres szelvéiiycUb'en, 

elég egy egész lérli-

m» frt 4.80 igen linóm 
,, frt 7.75 legfinomabb 

WF frt 10.30 lcgesleglin.

valódi gyapjúszövetet
Palmerstont és Boy-t teil 
kabátokra inélcrjo 2 frt 60 
krtól 6 frtig, Lnriciit 2 frt 50 
krtól 3 frt 20 krig, iiosztrt höl­
gyek számára méterjo 1 frt 25 
krtól 2 frt 50 krig, bárkinek küld 

utánvét ellenében
SIEGEL-IMHOF
finom poGztógyári raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43.
Nyilatkozat: Fenti ezég sző 
vetgyártmányni szolid és ízléses 
kivitelűek, do különösen tartóssá- 

’ - : tűnnek ki. Az ismert

a fontÜrak-

mlntákat Ingyen és 
bérmentve küld. 3255

Több nagyobb szép és erős I
880845 foerondezésj
üzletem teljes feloszlása miatti 
olcsón eladó; úgyszintén az I

Spärga-gyökerek.
(Spargel-Pfianzen.)

Maliunka Imre
bútor-asztalos ajánlja saját i„ff.- 
helyé en készült különféle n.i- 
nőségü bútorait, különösen e-v 
nagyszabású angol stilb -ll&í@IÍ10iyixl6Cj ; Elültetésre allralmas, igen I készült ebédlőszoba berendc. 

ruár 1-tőlkiadandó. God« " “ ............*"február 1-től kiadandó. 
Jiinos vaskereskedés 
pesten Andrássv-ut 31.

con szép, erőteljes apárga-gyö- zést az úri közönség figyelmébe,
Buda- korok, két legjelesebb válfaj- j Műhely : IX., Soroksári.
69811 ban: u. m.: areenteuili jobhi-, ntoza 43,_________3018

tolt, késői és argenteuili jobbí­
tott korai, (Griffes d’Aspergcslq q g |Egy tiaztsaséges

családhoz egy 7 éves árvu-i, ... • ;• . ,,, *leány kosztba adatik, esetleg :h.al.,ves amel»0recs d’Argcnteml 
örökbe is átenged lelik. Köze-!?1 tardives amcborées d Argen- 

41 sz 'teu“) kaphatok a balaton-' 
3979 Uonyol faiskolában, még 

pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr. 
100 darab 2 éves 2 frt — kr. 
100 darab 3 éves 3 frt — kr.

lebbet a kerepesi-ut 
házmesternél.

í «■ s
//i

lSÉ

,rta 390.1

TABORSKY OTTÓ
a m. kir. technológiai ipar« 
muzeum igazgatója P Deslen

Minden füszeráros és 
Czukrásznál kapható.

Nem bízni utániul:m.

I u
Hoff J. Károly utóda Barthonek Ká- 

i roly cs. kir udvari fűszer- és bőrke
Budapesten, kis-hid

A spárga-gyökerek leg- 
czélszerübb ültetési s szét­
küldés! idénye október hó 
elejével kezdődik s tart 

november hó végéig.
Szakszerű mivelési utasítás a 
küldeményhez díjmentesen 

mellékeltetik.

Gyümölcsfák.
Alma 89 fajban, viaszalma 

6 fajban, körte 97 fajban, birs,
6 fajban, berkenye 1 fajban,' ^ 
mandula 2 fajban, őszi-baraczk 
33 fajban, kajszi-baraczk 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse­
resznye 14 fajban és megyfa 
15 fajban dbja 50 kr, fügefa 
4 fajban dbja 25 kr, málnatő 
25 fajban 100 db 5 frt, szainó- 
czalő 19 fajban 100 db 3 frt,
ribizke 12 fajban dbja 15 kr,: Tartalom-jegyzék és bírói 
köszméte 16 fajban dbja 20 latok kivonata kívánatra 
kr, mogyoróbokor 15 fajban ingyen és bórmentve
dbja 30 kr, gesztenyefa 1 faj- ----ß,7ilflfrOWnn^ban dbja 50 kr, magonezok ^azdausszonyi 
22 fajban 100 drb 2—5 frtig. alla.st, kcre,s valamely vidéki

T i , intezendok. ,a kit hasonlókép beoktatna á
’°r í" Árjegyzék ingyen és bérmentve háztartásra. Bővebbet akiadó. 
Vt1 küldetik °97R! 10*1

525 oldal, 283 (ameiszeiii áiiirai 
A szerző tulajdona.

Ára főzve 5 frt, kötve 5 frt 70 kr:

e
sziteoriuaiBei

'ismeretes finom ó- és uj minőségben palaczkok és bor­
dókban szállít 3654

ÄKTMOLOyiCH ÄMT, FIA
cs. kir. ndvari szállító ESZÉKEN.

r.iejyzé kelt kívánatra küldetne!

Vcjí. szerencsénk ezennel ismételten a t. gazdaközönséget 
sajácfgyartmányu tiszta gyapjúból kóssitott

E0P0KRÓCZÁINKRA
tigyc.,:neztetiii, melyeket 136 cmt. szeles és 6 lóra való sima 

és koczkás sziliben, valamint 155 cmt. széles 5 lóra 
ya! v bírna és szürke-vörös-csikos szinti végeklien gyártunk és 
v:e .yek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra bér- 
rneníve szállítva, úgyszintén finom drapp szinü (úgynevezett 
aogcl lovagló takarók) 9 frt darabonkint, kék vagy vörös 
posztóval szegélyezve 10 frt.

'Egyszersmind szives tudomására hozzuk a t. közönségnek, 
begy csillántott és csilláritatlan posztó nemiteket kelendő szín­
ben készletben tartunk.Gácsi posztógyár

Budapest, fnrdö-ntcza 10.34Sf.
SSZSáTfi

3©
legfinomabb, Menkow A. C. & tsa-fóle Cognacban, I 

nagy *** palaczkja 3 frt.

Seneclictini liquer
közvetlenül a fócampi apátságból nagy palaczkja frt 4.50.

KUtsz J. hamburgi kávé-raktára |
Fiirdö-utcza 9. BUDAPEST, Ujvilág-ntcza 1.
fiók-üzlettel Bécsben 8, Gráczban 2, Pozsonyban 1 és 

Bécs-Ujhelyen 1. 3938!

Számos hozzám intézett felszólítás folytán 
bank- és bizományi üzletemet

gazdasági szakirodával
bővítettem ki, mely gyakorlatilag tapasztalt 
zakférfiak közreműködése mellett a kövekezők- 

kel foglalkozik:
Birtokok vételének ée eladásának köz­

vetítése, kölcsönök eszközlése, gazdasági ter­
mények vétele és eladása, gazdasági gépek és 
kiszerelések berendezése, gazdasági tervek és 
>-• ámlák felülvizsgálata és minden egyéb a gaz­
daságba vágó ügyek. Tűz és jég elleni bizto­
sítás eszközlése, valamin! közbenjárás kár 
esetében a fél javára. 3986

WELTNER M. 
Budapest, IV., hls-hid-utoza 9. szám alatt.

SÁRKÁNY
BUTÖRTERÜEST
ajánlja a magas uraságoknak és a n. é. közönségnek, a kik 
bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lel­
kiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 16 terem­
ben nagyszerűen berendezett bútorgyári telepét meglá­
togatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, 
hogy minden versenyt felülmnló olcsó arak mellett, 
szilárd gyártmányt, korszerű Ízléses kivitelben, csakis

Budapesten ilyenuemü egyedül létező
butorterni eiben

szerezhetnek. Első i-on?: ti hazai ssakiparosok közreműködé­
seikkel kitűnő asztalos- én kárpitos-bátor, úgy a legegysze­
rűbb neműek polgári háztartásnak, valamint fantasie- és 
diezbutor és legelegánsabb teljesen felszerelt nrasági 
sálon-, bndoir-, ebédlő- és fogadó-termek részére a most 
divatozó fanemekben és a legújabb alakban. Salongarni- 
tarák különféle szövetekkel díszesen kárpitozva, meg­
lepő választókban és folyton oly különböző árak mellett 
készletben találhatók, hogy ilt bevásárlását mindenki igényei­

nek megfelelően teljes megelégedésére beszerezheti. 
Szőnyegek és függönyök a legfinomabb nemig legolcsóbb 

gyári árban. 3633
fftiF Terjedelmes bútor-árjegyzék bérmentve.

,! S 4 r á. xx 37" lg;.,
bntorgyáros, kárpitos és diesitö

»Budapest (belváros), Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I. em.

azokra nézve, kik az önfertözcsnck cs titkos kicsapongásnak áldozataiul ! 
estek. Különösen azok a szerencsétlenek számíthatnak biztos se- ; 
gélyre, kik kora ifjúságukban ama titkos bűnnek hódolván, j 
előrehaladottabb korukban kóros gyengeségben vagy idöclőtti impotencziá- ' 
tan szenvednek.

Olvassa e könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött buja- I 
genyv irtózatos következményeiben szenved. E könyv őszin to tanítása | 
évenkint ezreket ment meg a biztos romlástól. — Kapható 
WEISZJTANN JV. és Társa könyvkereskedő Budapest, Here- 
pesi-nt 13. sz. Ara * frt. A könyv borítékban J61 bee« 
magolva és lepecsételve küldetik meg. 3705 |

IltizAs deczem ■-ei* 1-én.

Főnyerem. 800,000 forint o. é.
Készfizetés mellett a napi árfolyamon. 5959

R észletfizetésre:
"1 sorsjegy 38 havi részletre 1 frt 10 krjával
5 « 39 « « 1 « 80

10 « 39 « « 3 « 60 «
' As első részlet lefizetése ntán a vevő egye­

dül vesz részt a sorsolásban.

ígérvények I írtjával bélyeggel együtt,
Az egész összegnek ntánvétele melletti megrendelés nem telleslttetií.

F y Ö H S H. pénzváltóháza
Budapest, Dorottya-ntcza 9.

8 Csiilhatatlan gyógy- és óvhatásn s 
Egyedüli, mely akár nj akár régi 

________________ kifolyást rögtön meggyógyít.
l’árisban J. l'errc uyügustercat, Jlroii utódainál.

Egy ívei ára 2 frt 50 kr. - Bndapest. TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. király-nteza 12.1
smm8asE&&**?

!élbB18zh@tlen ä ....
minden háztartásbun a mi

1
(STRAK0SCH és BOXER szabad.) ugyszinte

mángorlónk,
na.it szómtalan elisna.erö nyila.tlsoza-tolc "bizonyítana!?:.

Gépeink rendkívüli jó mülcödéísiilí, ugyszinte általuk elérhető 
takarékossá? folytán, mindenhol a legnagyobb meselégredóst

érdemelték ki.
M&gjru'jrscági kizárólagos wezérilgynökök

SCHLEINZ KÁROLY ÉS TÁRSAI,
Budapest VIII, stáczió-utcza á7• szám.

Képes tíijeg-yzélielc ingyen és bérmentve. —■ Helybeli 
vevőlínele részletfizetéseket is engedélyezünk. 3564

A bécsi raktár föloszlatása 
folytán, minden onnan át­
vett áru a legolcsóbban 
elárusittatik. _

12.
Korona- 

herczey-utcza.
'Mössmer József \

vászon és fehérnemű üzlete.
Budapest, Koronalierczen-u. 12.

3768

Regále bérbeadási hirdetmény.
Báró Dräsche Richard ur tolnai uradalmának igazgatósába 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a tolnai uradalmat 
illető összes bor-, pálinka- és sör-mérési regálék 1888. évi 
márczius hó 31-től kezdődő három évre, egyben, vagy cg 
regále-kerületek és korcsmák szerint, 1887. évi deczem 
11-én délelőtt 10 órakor zárt ajánlatok utján a tolnai ura­
dalmi irodában haszonbérbe adatni fognak.

Felhivatnak azért a haszonbérelni szándékozók, hogy az 
ajánlat 10%-yal, mint bánatpénzzel ellátott lepecsételt aján­
lataikat — világos megjegyzésével annak, hogy az összes re­
gálék, vagy egyes korcsmák és bormérésekre vonatkozik-e 
ajánlatuk ? — a tolnai uradalmi igazgatóságnál a fent kitett

Tt megelőzőleg benyújtani szíveskedjenek.
bérleti feltételek pontozatai Tolnán az uradalmi irodában 

vagy Szegszárdon tekintetes Tóth Ödön uradalmi üevvéd ur 
irodájában megtekinthetők.

Kelt Tolnán, 1887. év november hó 10-én. 3952
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Az uradalmi igazgat óság.

I A nekünk bemutatott számlálót 
irat folytán ezen intézet köszönet-

Táltos beieggséegeitel,
I bugycsfllölyásokat és sebeket,az önfcrlffztetés utóbaiait 
j az elgyengtilt férücrOt, magömléseket, a bulaUámnk 
ntókövetkcrméiiyelt, nőknél febérfolyást, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon nOi betegségeket, melyeknek a mmr- 

\ talanság egyik föokozója, és bőrbetegségeket gyógyít ulgvágt. 
mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-töorvos.

Lakás: BUDAPEST,
!¥■ kigp^ó-Mtezai L sza
Rendel Miaponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a lognagyob'* figyelőmmel válaszolta- 
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -igei — Időknek kü­

lön vtirőtorem. ^706
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAT AX'TAL-nál megrendelhető:

09$^ Mépszerü útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frt 50 kr.

SF"1
Országos általános kiállítás Budapesten 1885,

Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

á világ ísfp arez- és tefímíti siappana
a dr. Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

BH U

mw«f ^szappan dbja 35 b.

Vételre kerestetik kész. 
'"Pénz fizetés mellett egy 

nemesi

hir-toíc
200,000 frt árban egy

800,000 frt árig. Kedvező 
fekvésű szép kastély, jó gaz­
dasági épületek, elsőrendű 
szántóföld vagy kivágható erdő 
kívántatik. Szives ajánlatokat 
kér: Horváth és Richard 
Pate, m. kir nyng. ffíerdóaz 
Wien, Margarethenatrasae 
12. azám. 3933

HAZAI

WOLF és FODOR
legnagyobb fővárosi kész nri-ölföny raktára,

BUDAPEST,
B¥=, I^e&erciíéi* 5. és Hatvani-uteza „Petőf i“-hez.

Évek óta saját magunk által készített, divatos szabású, 
csinos kiállítású és szolid kivitelű és mindamellett bámu­
latos olcsó

kész férfi-ruháink
eddigi jó hírünket olyan mértékben emelték, hogy kellemes 
kötelességünknek tartottuk egyotem-tór 5. sz. a. fennállott 
üzletünkön kivül a hatvani-ntezábaa «Petőfihez» czimezve 
egy hasonló nagyszabású üzletet felállítani. Mint eddig, úgy 
ezután is igyekezni fogunk üzleteinket szokott lelkiismeretes­
ség és pontossággal vezetni és a n. é. férfiközönségnek a 
legolcsóbb árakon legújabb, legelegánsabb és legizlésesebb 
öltönyökkel szolgálni.
1 nadrág ..........................................
1 sacco-öllöny ................................
1 jaquet-öltöny..................................
1 császár kabát ................................
1 szalon-kabát..................................
1 sacco .......................... .................
I Mentsikoff ..................................
1 felöltő.......................... .........
1 gavallér-kabát..................................
1 téli kabát ....................................... .
1 Loden téli kabát..........................
i háló-kabát....................................... .

Mérték utáni megrendelésekhez legfinomabb és legújabb 
bel- és külföldi gyártmányú szövetek a legnagyobb válasz­
tékban vannak raktáron és kívánatra 24 óra alatt a legpon­
tosabban elkészíttetnek. 3170

5 frltól 9 frtig.
13 « 30 «
24 (( 45 «
18 « 35 #
18 t( 45 «
7 « 20 «

15 « 35 «
10 « 30 a
18 « 36 (t
15 « 60 a
10 <( 25 t(
12 (C 20 «

becsáron

diszmii, norinbergi és cMnaezűsí árakban
alkalmas

karácsom és újévi ajándékra
BÜCHLER ADOLF

eddigi üzlethelyiségében Deák Ferencz-ntcza 17. sz,
szemben a MialyánTe-utczával. 3937

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.
Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan ísOT™:

cerin-szspiian Icgilimiuabl/ rózsalllattal, 'drbja 35 kr., 8 drb 1 frt; 
■ ngyanaz rcdlian 30 kr., 3 rnd 85 kr.
I Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,

tékonyan hat a bőrre," slinitja é« felfrissíti azt, darabja 15 kr., 
, 3 darab 40 kr.
Hüller J. L.-féle saUcyl-szájviz,

nálatual a fogak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.
I MMler J. L,-fiIe saUcyl-fogpor,

fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

111AZ iDHSEGÉLYl llfil

czimü, dr. I>. EítlNST hasonszenvi orvostól irt, B 
hirneves mü g

W* valédi kiwes **^^1 1
Itóáesy Hilf világhírű

művész

aims

Muller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme, “m2;
tásn arczflnomlld szer, üvegje 50 és 80 kr-

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
a legfinomabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje 1 frt 50 kr,
3 frt 50 kr. és 6 frt.

MüUerJ. L.-féle Brillantine, ílfí 8
- ’ haj-, szakai- és bajusz

fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihullását és 
__ törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és t frt.

felülmúl minden eddig létezi ]
I gyártmányt a bqjustt puhítja,
I ° törékenységtől és kihullástól 

megóvja, doboza 25 és 40 kr.

«P* KEZTYUK
JA saJát gyártmány a legjobb prágai borból:

2 gombos sima.................. párja — frt 90 kr.
2 * kivárva.................. « 1 « 10
3 « sima.................... « 1 « —
^ “ kivárva.............. « 1 « 20

wifi Snrali Bernhardt keztyiik frt 1.50 felfelé
véffl féril-keztyllk........................ « 1.20 «
v bélelt téli keztyük............ « 1.50 «
Xugy raktár férfi-, női- és gyermek-keztyükben, kutya-, 
szarvas-, zerge- és őz-bőrből, továbbá szarvasbőr- 
tajenrók, guumslik, gummi-czipők, harisnya- és 
nadrág-tartók, cső-köpenyek és vivó-eszközökben 

, a legolcsóbb árakon 3899
PaHos Testvégek kötszerészek,

Bmlapestcn. IV., korona herczcg-utcza 4.

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
^ggaaKPKRuw-"* *1 —

Ri 1DAPFST Rottenblller-uteza 36. sz.
DUL/ni L.U I Halttól*: Koronaherczeg-utcza s._

Továbbá 3sa.p2a.fa.t0 a. kővetkező elő3selő czégeknól
2434

gyógyszerész Király-u 
t Sí.....................

I Tör3k József, ____
Thallmayer és Seitz, Nádor-utcza. 
KirchknopI és Ádám (Oswald), Hat 

I vani-uteza.
Kertész Tódor, Dorottya-utcza

Maiéter Géza, Koronaherczeg-utcza 9. 
Szeidl József, Zsibárus-utcza sarok. 
Emmerling Vilmos l(.,Koronaherczeg-u. 
Münzl R. és társa, Kerepesi-ut.
Unger W. F., Bécsi-utcza.

Urbán József, gyógysz. Király-utcza98. 
Lustig Ede, Kerepesi-ut.
Szőke Ede, Váczi-utcza.
Arvay S., Hatvani-uteza.
Slgmond József, Városház-utcza 3,

A. vidéken valamennyi hírneves gryógrysiíerészek és kereskedő uraknál.

»°^atik a --- ^dőluJí'iguriVsj PallasJrsjsI^i .ésjnyojgdai réggvónvtársaság^körforgógépón.

Czim: ÍSSStiSSSa
Egyedül valódi kölniviz.

Job. Maria Farina alap. 1709-ben legrégibb desztilator.
Arak: 1 eredeti kis láda 3 kis üvcggol I frt,

í * * • 3 nagy . 2 frt!
1 ' • • 6 « « 4 frt.

Kölnivíz-szappan. A kblniviz-kivonat-szappan minden 
szappan közt a legjobb, mert a kölni víznek kellemes illata a 

legválogatottabb anyagokat és leggondosabb vegyítést követeli meg és igy 
az értékét garantirozza. Tökólotosen tiszta és teljesen c-mlegcs. A bőrre, 
főkép az idegekre legjobb hatással bir. Használalban felette kellemes. Egy 
lobozzal (3 darab) 1 frt. Szétküldés azonnal — utánvéttel. 293t

Kávé-szállitás
5 kilós csomagokban elvámolwa és bérmentve i

Santos ................................................... 5 kilónkint 8 frt 25 kr.
Guba vagy Portorico.......................... 5 « 9 « 25 <
Ceylon vagy Mcnado.......................... 5 « 9 « 50 ‘

Legfinomabb chinni téa:
Souchong ................................................... . 1 kilo 2 frt — «■
Pecco virág .................................. J kilo 3 írt és 3 « 50 «
Legfinomabb Jamaika rum .................................4 liier 6 írt

Körülményes árjegyzék ingyen.

STÖSSEL Co.,
Becs, I., Renngasse 6. 89S0

Száii©dkg™@E@3Íás.
Egy Budapest főváros legkiesebb helyén fekvő, mint­

egy 39 év óta fennálló két emeletes, teljeaen újonnan I 
I berendezett

SZÁLLODA
közbejött súlyos megbetegedés folytán jutányos áron és 
kedvező feltételek mellett szabad készből eladó. Bövebbi 

1 feltételek megtudhatók alulírott meghatalmazottnál

Dr, Virág
I 3984 ügyvéd, Budapesten, ttísadeópttlet.

^Budapest, IV., .kecskemfeitc^a 6. szárat

Br« Kemmerich tanár
és husleve

ajánlják magokat mint a legizletesebb 
élvezeti szerek s mint elismert legjobb 

és legolcsóbb tápanyagok, • ssa
Budapesten mindig kupható: Szenes Ede, Takáts 
Lajos, Seidl József, Spuller István, Zubek és Sátori,
Banthauer János, Hell Ferencz és fia, Emmerling K. V.,

Meszner J., Luft .József, Kupkay testvérek, Richter C., Dobos C. J., Fercnczy C.,-Wein< 
berger Gusztáv, Kováts lgnácz, Steiner és Gitzy, Rabsch Sándor, Vághy L., Neruda Nt 
Brázay Kálmán, Weninger M., Schedl József, Szakái László Bpest. Kriszt József (Újpest)!

1887 HTJS
SZERKE SZ'J

BUDAPEST, IV., KECSKEaI 

kAziratokat nbm küi 

f-AK BáRMBNTKS LEVELElj 
ELŐFIZETÉS j

Tidékro postán v. belyberl 
r, . im. . . - 20 frt I Ztyl E5r fél Óvr . . V» frt. , Kgyl 
ÄfilfSiarai 3 hóra NemiV-rl 
franczii-, Olasz-,,Oro.z- lurl 
SrtUeokbo, Svajcz-, Hornul 
««mint amaz orszigokba.l 
^rződózhez tortoznak, negrl
ygy szám ára helyben Al

A ném<

Szomorúan, de 
hangon, hanem ftj 
dik a trónbeszéd,J 
a. német birodaln 
Keki, a kor általi 
tyánnak kell, bogi 
gan elbucsuztatnif 
fiút. A császár 
nyatlani benne, 
keiben élő aggast 
látja elhervadni, 
[hányban saját 
rodalom rendelve 
zatos csapás, mel 
tartogatva a sors| 
ben gazdag, szere 
meit képes leron| 
zonynyal olyan 
nagy uralkodók 
dolgokat vitt végi 
melyek régiebbekl 
örökölt, dinasztiái 
B a sokfelé szál 
egységessé tette 
tette a régi és nj 
viselte annak kői 
ját népétől, tisztel 
ellenségei által. G 
sabb támasza. ki| 
nemcsak a saját 
nek bevonulását 
számára is ő bij 
Egy egész világre 
szó, az ő hunye 
sorsa, ő kénysze 
a kivel nem vo)t| 
radt — s most 
megtörve uralkoe 
jelenti a birodab 
hirt, melyet mege 
mondja, hogy mii 
végeztetett!

De ha. ily szói 
trónbeszéddel nyíl 
a birodalmi gyüf 
fényes tanúságot 
végén rendezett i, 
Az államháztarláj 
súly, sőt nagy a| 
felől gondoskodhí 
s az állam szolga 
javadalmazását fe 
intézményekre, ad 
tucziókra van pél 
a munkások sor| 
lehet oldani azt 
esztendő előtt hií 
a német birodalol

ELTÜF
— Al

— Nem adhatta l| 
mántokra való emléj 
nem is anyja ellen, 
a Sir Thomasé... L 
szélni arról, a mi el 
az anya kezéből.) H 
voltomon siránkozz^ 
róla hallani.

— Nem, nem, gyj 
dók róla többet. . . 
terveidről.

— A terveimről ?| 
reá, mintha nem j 
nieind ... Megtetszij 
vaira. Egyszerre kig 
dagadnak az erek.

— Hol van ? hol [
— Ki? MUlicent?!
— Eh, dehogy! C 

képű démon, Nadine
— Lenn van a 

van, felel az anya .
— Megsérült ?" Sz 

diadalmasan és mé 
reményiem is. Nagj 
a leány, bár ajka 1 
adta magát, megeskj 
mást szeretett! . .. 1 
tett, mint húzódozott 
nézett rám úgy, mir 
delme?

S anyja vállán ke, 
tekint. Szeme sötété.^ 
nmcs sehol. .. Isn:t 
az a jelenet, me 
niényeit!

Oh, Granit, goi

Sranya'
Elhúzódott tőlem » 

gyújt a szeme, mikol 
&égül én ellenem! í| 
z°tU kiáltozza Grál 

olt kifejezve abban]
a1Z?Í! Én meghallj 
*!,. (s kinyújtja két 
ntJa, — és meg is 
• • • Megölt.
v Gránit, szegény 
[edd el azt a leányt! 
mit kell termed. I

. Azt már meggj 
viszonozza Granit tü

~~ Hova fogsz me.
, Sehova, felel] 

séggel. I
,, ~~ Szedd össze m| 

enesetre el kell meJ
határoztál. Mondd ml

•i-W- «$•


